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ANOTACE

Cilem této prace je popsat problematiku opisnytbvesnych vazeb ve
francouzstig v souvislosti s pojmy vid a povah&je ve francouzstih a nasleda
srovnat respondentyédhto vazeb v¢esStie pomoci korpusové analyzy. Prace je

roz&lena na dv ¢asti, a to na prvniast teoretickou a druhou praktickou.

V teoretickécasti prace jsem popsala opisné slovesné vazbeh jgjpy a jejich
propojeni s problematikou vidu a povahyjedve francouzstia

V praktickécasti prace jsou uvedeny vysledky korpusové analypgralelnim

korpusu Intercorp. Jsou zde popséagké respondenty vybranych slovesnych vazeb.



ABSTRACT

The aim of this Bachelor's thesis is to describesfons about periphrastic
verbal structures in French and their connectiotetms of the verbal aspect and to the
character of the verbal action. Consequently tieeeecomparison of Czech respondents
of those preriphrastic verbal structures by meananalysis in corpus. This thesis is

divided into two parts — the first one is theoratiand the second one is practical.

In the theoretical part | have described periplcastrbal structures, their types
and their connection to the verbal aspect andteacter of the verbal action in French
language.

In the practical part there are the results ofadhalysis in the parallel corpus
Intercorp. You can find there the description ofe€lz respondents of chosen

periphrastic verbal structures.
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1. UVOD

Tato bakal#ska prace se zabyva opisnymi slovesnymi vazbarnfriaveouzstix
a jejich¢eskymi ekvivalenty. Tyto vazby jsou podstatnou ktazcelého francouzského
slovesného systému a je velmiké ukit hranice tohoto pojmui vSechny elementy,
které Ize do této skupiny it.

Celkem je prace roztena na dv¥ hlavni ¢asti — teoretickou a praktickou.
V prvni ¢asti (teoretick€) se pokusime sin& popsat misto opisné slovesné vazby
v systému francouzskych sloves a vymezit, co véasfrisna slovesna vazba je. Dale
jsou zde popséany typy vazeb podle slozek, z nisloli jvazby sloZzeny — jedna se
0 vazby infinitivu nebo participia vyznamového stea s vyznama@chudym slovesem
finitnim, verbonominalni vazby, verboadverbialni zlbg nebo vazby slovesa
s dophkem. Jednotlivé typy jsou nasledpodrobrji popsany a jsou u nich uvedeny
piiklady. V dalSi kapitole jsou sttné popsany vlastnostéthto vazeb.

V této praci je ic¢ast hoveici o problematice vidu, slozZitosti jeho chapéani a
rozeznavani od povahyéj@ a jejich propojeni s opisnymi slovesnymi vazhami
Vénujeme se zde tomu, jak dokazou vazby Wjadizné nuance v celkovém chapani

dgje.

Posledni Usek teoretickéasti prace se énuje tideni vazeb podle jejich
vyznamu na &kolik velkych celki. Prvnim jsou vazby vyjadjici ¢as, dale povahu
d¢je, modalitu, naslednjsou to vazby s pasivnim vyznamem a faktitivhibyaz

Jako hlavni zdroj pro svou préci jsem zvolila prapeof. PhDr. Jana
Sabr3uly, DrSc., ktery se touto problematikoseskych kruzich zabyva nejagjna
nejprehledrji hlavné vé Vedecké mluvnici francouzstingiejen v kapitole zabyvajici se
videm a povahou ke ve francouzsti# ale i dale v kapitole o slovesné valenci
(prémorfologické opisy pasiva) a o nefinitnich gswych tvarech (slovesné opisy

vyjadiujici ¢as, povahu ge a vid, modalitu atd.).

Pro srovnani jsem prohledalgkieré francouzské gramatiky, které jsenilan
k dispozici. NejrozsahlejSi vyklad tykajici se apish slovesnych vazeb ve
francouzskych zdrojich jsem nalezld & bon usag€Grevisse, M., Goosse, A.; 2007),
kde je toto téma Zazeno pod kapitolol’'aspect Dale jsem informace k tomuto tématu
vyhledavala v gramatikackerammaire du frangais contemporasutoi Chevalier,
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J.-C., Blanche-Benveniste, C., Arrivé, M. a Peytdrd1997) &Grammaire méthodique
du francaisod autot Riegel, M., Pellat, J.-C. a Rioul, R. (2004).

Podle mého n4zoru je tato problematika ve frandouts gramatikachieSena
v nedostaujicim mnozstvi. Jednim z moznyclivedia muze byt fakt, Zze je to velmi
rozsahla a komplikovana skupina, ktera na jedranstdophuje mezery v systému, ale
na druhé strannekteré jeji prvky koexistuji s jinymi se stejnym wamem a nejsou
proto nutné. Déle je velmiiké réjakym zpisobem popsat vSechny existujici vazhy,
vzhledem k tomu, Ze jejich pet zdaleka neni uz&any, vytvdeji se dalSi a gmi se
i pouzivané tvary. Navic mohou tznych jazykovych vrstvach existovat vazby
s iznymi modifikacemi a drobnymi nuancemi (ve vyznampouZitém sloveswi

piredloZce, pouziti nebo nepouiiténu atp.).

Obsahem druhécasti prace je korpusova analyza vybranych opisnych
slovesnych vazeb v paralelnim korpusu Intercorp.kd¥dé vazby jsou podrobn

popsany jeji respondentyestire acetnost jejich pouziti.



2. TEORETICKA CAST

2.1. Vymezeni pojmu opisna slovesna vazba

Ve francouzské gramatice vystupuje velmi vykazeden slovni druh nad
ostatnimi, & uz svym pétem ¢i rozmanitosti. Jedna se o kategorii francouzského
slovesa. Sloveso je ohebnym slovnim druhem, kteiysohopnost vyj&t mimo jiné
dgj, cinnost nebo &akou znénu stavu. Morfologie tohoto slovniho druhu je velmi
bohata a liSi se ve své narmmluvené a psané. Velké mnozstvi sloves &hgeme
podle Sabrduly do dvou hlavnictict (podle produktivnosti) a dogkolika poddiid
(podle koncovek infinitivu), ale existuje i dloukeda sloves nepravidelnych.

U sloves je mozné identifikovat osoldislo, ¢as, zfisob a slovesny vid. Existuji
slovesa ufitd (finitni), u nichZ Ize tyto kategorie dit vSechny, a slovesa neita
(nefinitni), mezi které péitinfinitivy a pricesti. Kazdy tvar finitniho slovesa vyjage
jednu ze itech osob. Krorh osoby tento tvar vyjadje bul’ jednotné, nebo mnozné
¢islo. Toto Ize utit pomoci koncovky daného tvaru slovesa a pomdgoieda, které ho

doprovazi.

Co se tyka slovesného rodu, tak existuji prdva: je to rod trpny a ro&inny.
Tvary trpného rodu jsou sloZzené a vyjgdfakt, Ze podnit neni givodcem dje, ale je
jim podstatné jméno nebo zajmengSinou spojené sipdloZzkoupar. Kategorii vidu

jsou schopna vyjatt pouze pechodna slovesa (tzn. slovesadgntova s pedmetem

piimym).

Mezi hlavni slovesnéasyiadime osm indikativnickiasi (¢tyii jednoduché a
Ctyii slozené), 2 kondicionaly {ffomny a minuly), imperativ jednoduchy a sloZeny,
infinitiv jednoduchy a slozeny participiumiippmné, minulé a minulé slozZzené,
subjunktivy jednoduché a slozené. Existuji i da#sy postavené ,mimo* systém, které

se pouZzivaji spiSe v literarnich textech (jakorikdgd passé simple

U francouzskych sloves Ize rozlisit Sestigphi: u uritych slovesnych tvdrto
je zpisob oznamovaci, podivaci, konjunktiv a zjsob rozkazovaci, zatimco

u neutitych slovesnych tvarto je infinitiv a gicesti.
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U sloves utujeme i kategorii vidu, ktera secestire déli na dw kategorie, a to
na vid dokonavy a nedokonavy. Ve francouz&tie tato problematika velmi
komplikovana a francouzska slovesa nejgasto sama o sébschopna vid vyjaiit,
a proto do této problematiky vstupuje velké mnozdiaiSich prvk, mezi nimiz jsou

i opisné slovesné vazby (dale jen OSV).

Systém francouzskych sloves se tedycedkého velmi liSi, tauz na arovni
stylistické, morfologické, syntaktické sémantické. Nejen francouzstina, aléestina
ma moznost vyjaigbvat se pomoci konstrukci podobajicim se OSV i(naat rtkomu

ranu do nosu,dat grimasy apod.).

OSV mizeme jinymi slovy oznat jako parafrazi. E. Lotko ve svém slovniku
lingvistickych pojmii nabizi tuto definici: , Parafraze je proces foroudni alternativni

verze \éty, textu atp. se stejnym vyznamem nebo jeho veiedLotko, E., 1998)

Existuje mnoho fipadi, kdy francouzstina zvoli OSV, ktera je destiny
pieloZzena jednoduse (ndikdad faire rire = rozesmat). Konkréthmluvime napiklad

o kauzativnich (faktitivnich) vazbadaire + inf., kdecestina vyuziva prefixéi sufixa.

Pro francouzstinu jsou typické také verbonomin&kwiby (donner un coup de
pied, tomber amoreux). Toto bychom mohli povazaatprojev stylistiky, ale tim
padem by se musely vyznamy jednotlivych verzi (gadminalni vazby
a jednoduchého slovesa) shodovat. Toto kritériurak véSechny nesplji (nag.:
tomber d"accord, étre d"accord, s’accorder), figbh@nou stavby opisné vazbyie
dojit i ke znEné aspektu, ktery ma na vyznam vliv. Navic by nedawahysl velka
obliba pouzivani sloZzenych vazeb. OSV mi¢agto vzhledem k jednoduchému slovesu

specifiétéjSi, zuzeny vyznam (nailad appelerX faire appe).

Nekteré OSV jsou synonymy plnovyznamovych sloves aikaty pribézre
diferenciaci z vulgarni latiny od latiny klasickéidime zde snahu vyhnout se pouZziti
nepravidelnych sloves, uvedeme fiklad dvojici avoir peuracraindre Slovescavoir
je sice také nepravidelné, ale jeho pouzivani skeneyhnout a je jednim

z nejpouzivagSich sloves.

Posledni dobou lze ve francouzstisledovat jisté nominalni tendencecasté

vytvareni verbonominalnich vazeb, zatimca@eétire prevazuje verbalni vyjadvani.
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Hlavni gi¢inou je poteba vytvdit v jazyce velké mnozstvi prasdki pro vyjadeni
povahy d&je ¢i vidu. Podobné tendencetdeme vidt i u jinych zapadnich jazyk
hlavrne u anglétiny. Podle gkterych autoi se OSV vyskytuji fedevsim
v administrativnim stylu a ne v jazyce hovoroverkutgnost, Ze seé¢thto sloZzenych
tvani uziva v iednim a administrativnim stylue¢kdy presgilis, miZze ukazovat na

snahu o ,vysSi“ stylistickou Urovie (nag,: étre dans I'impossibilité, mettre dans

I'obligation).

Podle Sabr3uly je mozné najit slozené konstrukoeista jednoduchych sloves
uz ve staré francouzStira zarove vylucuje zavislost tohoto vyvoje na angjing ci

némciné. Na zarodky tohoto jevu poukazuje uz v latin

KdyZ se podrobgji podivame na vymezeni pojmu u francouzskych d@udgeho
zarazenicasto se jednotlivi aukbrozchazeji. Jiz vySe zmina gramatikd.e bon usage
(Grevisse, M., 2007) poskytuje asi nejrozsahleSpigpaéto kategorie slovesnych
konstrukci. Jak jsem zminila uz vySetaaije opisy pod kategoliiaspectpod ndzvem
Les semi-auxiliairesPresrji pod touto kategorii fizeme najit vazby se sloveseatter
(aller + infinitif, s’en aller, aller pour, aller &+ infinitif atd.). Nasled& pod ndzvem
Les autres semi-auxiliaireswizeme najit opisy se slovesyréter, avoir, devoir, étre
(étre en train de + infinitivétre sur le point de + infinitivetre en passe de + infinitiv

apod.),manquerfaillir, faire, laisser, pouvoir, risquer, savoisortir, tourneravenir.

V dalSi francouzské gramati€rammaire méthodique du francgRiegel, M.,
Pellat, J.-C. a Rioul, R., 2004, str. 253) jsowzakjadrjSi casové opisy adkteré opisy
vyjadiujici cas z@azeny pod nazvernes auxiliaires d'aspedfjedna se o opisy dler,
étre sur le point de, étre en passe de, commencse enettre a, étre en train de, finir
de, achever da venir dg. Dale se na str&n229 samostatnobjevuje kategorid.es
constructions causativess na stra#1232 jsou pod nazvelres verbes suppori@nininy

nékteré verbonominalni konstrukce se slovisge, donner, mettratd.

Jako posledni jsem prohled@aammaire du francais contemporai€@hevalier,
J.-C., Blanche-Benveniste, C., Arrivé, M., Peytakd,1997; str. 298). V této gramatice
jsou opisy zgazené pod skupindues formes verbales composées et surcomp@aEées
Les locutions verbalegato skupina je dale roziéna na dva typyverbe + substantif

jako prendre la fuiteneborendre justicea naverbe + adjectifjako avoir chaudapod.
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Jako dalsi jsem na stan326 naSla skupinu faktitivnich vazeb pod nézvem
Construction du causatif fairea na strath 332 pod kapitolouL’aspect jsem naSla
skupinu vazeb pod nazveires formes périphrastique&de jsou pedevsSim vazby

vyjadiujici cas (jakoaller + infinitif, se mettre a + inifnitif, étre en train de + infiffit

T

2.2. Typy slovesnych opis

Ve Vedecké mluvnici francouzstif$abrsula, 1986) jsem pod kategorii nefinitni
modalitu a faktitivni vazby; str. 308 — 325) na&&st informaci pro toto rozteni na
typy. Pro ty samé konstrukce jsem dapici informace naSla Kapitolach z rozboru
moderni francouzstiny |Ikde se cela druh&st &nuje Opisnym slovesnym vazbam
(1964; str. 65 — 160palSi ¢ast jsemierpala z dalSichifru¢ek od stejného autora a to:
z Nominalre verbalni konstrukce a povahagjd ve francouzstih (1962), kde se
pojednavalo o verbonominalnich konstrukcich a lejigtahu k vidu a povazesjgé a o
konstrukcich atributivnino typu (str. 69 — 147);Kapitol zrozboru moderni
francouzstiny 111.(1966) a ZProblémi srovnavaci stylistiky francouzska’eské a‘esko
— francouzskg1974, str. 109 a dale), kde se mluvi o verboadabrich vazbach.

Slovesné opisy lze rozlit dle toho, jaké slovni druhy se v nich spojug kategorie:

o 2.2.1. vazba infinitivu nebo participia vyznamovéhslovesa
s vyznamo¥ chudym slovesem finitnim ¢kdy i s gredloZzkou de, a...)
jako napiklad faillir + inf., venir de + inf. apod.

0 2.2.2. verbonominalni vazby — rfagaire un saut, pousser un apod.

o 2.2.3.verboadverbialni vazby — iapnettre en colérapod.

0 2.2.4. sloveso + dopdk (konstrukce atributivniho typu) — niapdevenir

pale, il se porte garardpod.
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2.2.1. Vazba infinitivu nebo participia vyznamovéhalovesa s vyznamavchudym

slovesem finitnim

Diky témto vazbam ziskavaji slovesa s chudym vyznamovykepn vyznam
pfizpiasobeny povaze slovesa, s nimZ jsou ve &aklagiklad samostatnému slovesu
faillir v ¢eském pekladu odpovida selhat, chybit, zatimco po spojehoto slovesa
s jinym slovesem v infinitivu fgklada se jako malemeéeo udtlat. Takovou kombinaci
mohou vznikat i opisy vyjadjici ¢as jako je tomu n&fklad u slovesaller, které ve
vazl® s infinitivem vyjaduje d& budouci (futur proche). Ugkterych tchto vazeb H
u faillir faire gc. — ,malem ®co udlat* neboavoir beau faire qc— ,néco ctlat marrg”.

Pii prekladu &chto spojeni se naskytd moznost volby mezi jiz ength zgisobem
piekladu docestiny, anebo je mozné jégbozit pomoci negativniho protikladu slovesa,
jako v pipadct vazbyll continuait a chanter.kterou nizeme pelozit nejen jako ,Dal

zpival.” ale i jako ,Nepestaval zpivat

2.2.2. Verbonominalni vazby

Co se tyk& verbonomindalnich konstrukci, mohou dédsk z fiznych prvk.
Jednak mize jit o typsloveso + pedmet primy (podstatné jméngpko napiklad
u vazebfaire appel, faire un sauatp. Dale je feba zminit vazby na stejné udrovni:
sloveso + pednet primy vyjadeny vyrazem mnozstuia kterém je podstatné jméno
zavislé jako v fipact faire une quantité de petits souriregtp. MiZzeme najit
i konstrukce tohoto typu @gdch elementech, a to vipadech, Ze se ve vazbyskytuje
substantivum s netitym ¢lenem bd’ v singularu anebo v pluralu. Jakdikbad
uvedeme slovesorier a od ®&j utvorené opisyfaire un cri a faire des cris Zatimco
samotné slovesarier vyjadiuje prosty dj, u opisufaire un crilze vidkt posun ve
smyslu jednorazovosti, zh@gbsti dtje a ufaire des crisv opozici k tvaru pedchozimu
vyjadituje nasobenostéfe. U riznych gipadi se tento posun ie nenit. Na mis
neucitého ¢lenu mizeme najit fivlastiovaci zajmeno, které na tomto mdigpini
podobnou funkci jaka&len. Vzhledem k roz&ni podstaty funkcélenu ugitého i na
pouZziti u podstatnych jmen, kterd ozuog cely druh, rod, nebo jeho vyskyt
u nepditatelnych latkovych jmen se k vyjgehi zhu&ného dje v opisné vazb
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nepouziva. Jakoifklad Ize uvést spojerfiaire le commercekteré pelozime daiestiny
jako ,obchodovat* a ne jako ,jedno uzawni obchodu*.

Existuji i vazby typusloveso + substantivum beélenu které se vyskytuji ve
velkém pdtu diky skuténosti, Ze v nejstarSich vyvojovych stadiich frareXiiny
mohlo samo podstatné jméno v singularu viifadyznam jedné jednotky bez pouziti
neukitého ¢lenu ,un®. V dalSim vyvoji jazyka se &aly objevovat vazby s pouZzitim
tohoto¢lenu. Podle Sabrsuly Ize nyni v jazycedtidva snéry vyvoje, které seifzi. Za
prvé je zde snaha zbavit se starych vazeb demu Uplt anebo do nichclen
implantovat. Za druhé Ize ale najit i ovzniklé vazby slovesa a podstatného jména
bez ¢lenu. Jako fiklad uvedeme vazbwvoir envie (mit chi), se rendre compte

(uvédomit si) nebavoir lieu (konat se).

K dalS§im modifikacim dochazi wipadech, kdy jde o konstrukcdoveso +
predmet v plurdlu Kromk jiz vySe zmigného vyznamu nasobenostjel jako je tomu
nagiklad u konstrukcijeter des regardsa faire des coursesmohou tyto slozené
konstrukce vyjatbvat i distributivnost &e, tzn. rozleréni déje na rgkolik prvka. Jako
piiklad, kdy konstrukce slovesa a podstatného jméplanélu vyjaduje distributivnost
déje Ize uvést konstrukcerendre des informations, prendre des mesaresboopérer
les recouvrements de créancd¥dle hojného pitu peiklada 1ze usuzovat, Ze tento jev
se neomezuje pouze na administrativni styl. Scheipriichto vazeb vyjaibvat
nasobenost nebo distributivnosyed je patrnd uz v infinitivnim tvaru a stéjulokre ji
lze sledovat viitomném case, ale i passé composéOvSem wkterd jednoducha
slovesa jsou schopna vyjadtat jistou distributivnostde jako je tomu u slove®ver i

mentir.

Verbonominalni konstrukce maji schopnost viyidad dalSi nuance jako
nagiklad &tSi intenzitu dje, jako je tomu ve spojeni skierymi adjektivy: pousser
des cris effrayants/e spojeni s fidavnym jménenpetit je mozné sledovat i vyjddni
zdrobrelosti &gje.
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2.2.3. Verboadverbialni vazby

Vyjadiit faze ¢i jiné modifikace dje je ve francouzstih mozné i pomoci
verboadverbialnich konstrukci, coZ jsou spojenivedo s ,fgislove&inym ukenim®
(neiastji podstatnym jménem s'@dloZkou). Mohou vyjéidt néjaky kontinuativni dj
¢i stav @tre en service- ,fungovat, byt v chody“étre d’accord— ,shodovat se,
souhlasit), ingresivni dj (entrer en colére- ,rozzlobit se} prendre en haine ,z&it
nenavidt), zmeénu rgjakého stavu tbmber dans l'erreur— ,pochybit), omezenou
povahu dje (toucher a sa fin— ,blizit se ke konci), postupnostéjg (Etre en
augmentation— ,zvétSovat se) anebo jeho distributivnosttamber en morceaux

.fozpadat se’ frapper a coups de couteau,pobodat).

Vazby vyjadujici kontinuativni dj se neastji skladaji ze slovesa&tre +
piedloZzky en + podstatné jméno jako je tomu kikbadu, ktery je uveden vySe, ale
i vdalSich, jako nafklad: étre en routenebo étre en voyageKrome¢ zakladni
piedlozky en se v &chto seskupenich iwie vyskytnout i pedloZzkadans (étre dans
'impossibilité, étre dans la necesjtédale gedlozkade (étre de passage jiz vysSe
uvedena konstrukoétre d’accord) nebo pedloZzkaa (étre aux abois, étre a I'article de
la morf). Existuji i vazby se slovesetenir vyjadiujici podobnou povahuépk jako
vazby se slovesegtrejako nap.: tenir en échec, tenir en défiance.

Jako dalSi vazby tohoto typu jsem uvedla vazbyékwgjaduji patatek dje ¢i
zménu stavu a to tzv. vazby ingresivni. BEgEjSi slovesa, ktera daidhto vazeb
vstupuji, jsou slovesantrer, éclater, prendre, mettre, se metate i dalSi slovesa. Tato
slovesa jsou n&pstji ve spojeni s fedlozkouen,jako je tomu i u fgiklada: entrer en
collision, éclater en sanglots, prendre en hainettre en activiténebose mettre en
gréve.Neni to vSak jedinatrpdlozka, kterd se ve vazbach tohoto typu vyskytBge.
slovesementrer miaZzeme najit i pedlozku dans (entrer dans une violante colgre
u slovesgrendrenajdeme pedloZzkya nebosous(prendre a sa charge, prendre sous
sa protection) Predlozkua miZzeme spolu sipdlozkoudansnebohors najit ve spojeni
se slovesemmettre (mettre a I'execution Podobg mizeme pedlozkua a de najit
v ingresivnich vazbach se slovessenmettrgse mettre au travail, se mettre d‘accprd
Patétek dje Ize ve francouzstinvyjadrit i pomoci jinych vazeb ndp se lier d’amitié

avec g., fondre en larmes, jeter besbovenir en résipiscence.
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Je teba zminit i Bktera gislovce nebo adverbidlni souslovi, ktera spiSe jen
dophuji vyznam slovesa, protoze sama nemaji plny vyzndednim z nich je
adverbialni seskuperén sursautjehoz ulohou je usénnit vyznam slovesa strem
k vyjadieni nahlosti e a jak tvrdi Sabr3ula, je dikygmu vyjadena i &tsi intenzita

déje. DalSimi podobnymi vyrazy jsaur le coup, tout a coupeboen un clin d’oeil.

Zvlastni Ulohu ma ipslovce net které diky postupnému vyvoji doSlo
k podobnému vyznamu jako mi@ut a coup tzn. m& schopnost vyjét nahlost
a jednorazovost gk a gekladame ho jako ,razem“ nebo ,nahle* jako je tomu

I v piipadt véty Cela s’est cassé net comme un verrgRazem se to rozbilo jako sklo®.

Existuje i tzv. verboadverbialni seskupeni elipticke kterém je eliminovano
sloveso a je to tedy spojenitepllozky a jména jako né&jlad une voiture en

stationnemenzaparkované vozidlo).

2.2.4. Vazba slovesa s dafitem

DalSi typ vazeb je vazba sloves s ddipim, které maji také schopnost zasahovat
do vyjadovani povahy slovesnéhajd. Prvnim slovesem, které se vyskytuje velmi
casto a vyjatlje ukitou zmenu réjakého stavu, je slovestevenir Konstrukce s timto
slovesem majéasto i jednoslovné ekvivalenty, které maji podobygnam jako nap:
palir a devenir pale Rozdilem je, Ze samostatné slovesdzen podle kontextu
vyjadiovat vid dokonavyi nedokonavy — blednout, zblednout. Diky pouditZzeného
tvaru se sloveserdevenir zdiraziujeme fakt, Ze &o nabylo jakési nové vlastnosti,
zatimco jednoduchéa slovesa na tento vysledi@azd nekladou. Je kladen spiSe na
prabéh procesu -vieillir (starnout) adevenir vieux(zestarnout). DalSi vlastnosti této
vazby je to, Ze vyjadije vysledek, ktery je trvaly. Naproti tomu jednoty ekvivalent
muzZe vyjadovat d&asnou zminu stavu, nebo fakt, Ze¢jdnezanechal Zadny trvaly
nasledek. OvSem vazby se slovesggwenirmohou vyjadovat i dalSi vyznamy, jako
nagiklad o vyjadeni intenzity gjakého stavu, p@teni fazi réjakého dje ¢i stavu
a v rékterychcéasech (futurum, passé composé) viggidstejny vyznam jako dokonava

slovesa ve slovanskych jazycich.
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Zménu stavu neboizné faze e Ize vyjadit i pomoci dalSich podobnych frazi
napiklad se slovesge faire, tombeneborendre

2.3. Morfologické, syntaktické a sémantické vlastrsii opisnych slovesnych vazeb

Jak uz byloreteno, OSV jsou viceslovné Utvary vznikajici spojenimmnych
sloves s oslabenym lexikdlnim vyznamem a &e&drformy nebo infinitivu jiného
slovesa s vyznamem neochuzenym. Tentiotyuslovesny tvar je ve vazbach nositel
slovesnych kategorii, tzn. osobyisla, ¢asu atd. Tato spojeni mohou obsahovat

i predlozkuci predlozkové souslovi nebo dokonce i slggit Utvary s pislovcem.

Co se tykéa syntaktické funkce OSV, nalezneme j&te& na mist predikatu. B
potrebs vyjadreni¢asu s&asuje sloveso chudSiho vyznamu a dalSi prvek varkava

v infinitivu napt. Je vais chercher ton ami.

Sam Sabrsulaadi velké mnoZstvi OSV mezi tzv. prémorfologickéaiy,
tj. utvary, které nefedstavuji zcela pevny a uzamy systém, i@sto vSak projevuji
v jistém slova smyslu paradigmaticky, komutadivajistitelny charakter. U ¢thto
Gtvarmi se obvykle projevuje oslabeni neb&aka modifikace vyznamu pomocného
slovesa, vidime tdasto, Ze se pomocné sloveso zbavuje vyznamu lefiicah stava se
nositelem osoby disla, giznaki ¢asovych, modalitnich nebo vyj@hi povahy d&e.
(Sabr3ula, 1964). dteré vazby jsou velmiésné a wkteré jejich slozky se inaji

vymykat z rekterych syntaktickych z&konitosti, které by prornormalrg platily.

OSV dophuji urcité mezery v systému, kde vznikla falia vytvdit jiny zpasob
vyjadieni. Tyto vazby je mozZné pouzit k vyfadicasu, vidu a povahysge.

2.4. VVstupovani opisnych slovesnych vazeb do probiatiky slovesného vidu

OSV jsou jevy, které jsou na hranici mezi lexikéina gramatickym planem
jazyka. Diky nim je mozné vyjdid jisté nuance v povaze slovesnéhged coz je
u slovanskych jazyk mozné vyjatit pomoci kategorie slovesného vidu. Ale je velmi
tézké srovnavat tuto vlastnost u jazyka izoldo jako je francouzstina a u jazyka

flektivniho, jimZ je ¢esky jazyk. Dosavadni prace v odborné litaeatmabyvajici se
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problematikou vidu jsowasto nejasné a dochazi u nich keé¢&owani pojm vid

a povaha &e (aspekt x aktionsart). §estirg se sloveso povazuje za dokonavé, kdyz
vyjadiuje ohranteny cj v minulosti nebo budoucnosti jako rfajplat, hodit. Zatimco
nedokonava slovesa jako je davat @ad vyjadtuji nedokoeny dj v pritomnosti,
minulosti nebo budoucnosti. Podle mnohych vSak todleni nelze aplikovat na
vSechny pipady. Autdi jako Boehme a jini pouZzivaji pro vydleni pojmu dokonavost
jiné hledisko a aplikuji pojem rezultativnosijel Tvrdi, Ze sloveso dokonavé vyjage
dosazeni cile &le, vysledek tjaké cinnosti. AvSak ani toto hledisko neni vyhovujici
pro vSechna slovesa, protoZze mnoha tento rezuifatiyznam nemaji. SpiSe ho lze
spojit s vyznamem ditych predpon westire a ve francouzstihs rekterymi slozenymi
nebo dvojit slozenymi casy (nap. futur antérieur). DalSi pouzivaji pro popis

dokonavosti a nedokonavosti termin ucelenost aglenast pojeti ge.

Pro francouzstinu stejrjako pro jiné romanske jazyky je velice obtiZrensivit
piijatelnou definici kategorie slovesného vidu. Satasnabizi tuto definici: ,Videm
rozumim jazykové vyjaeni jak objektivi probihajiciho &e jako dokonavého nebo
nedokonaveého, tak i subjektivniho postoje nilbhe a jeho chapani nebo stylisovani
objektivré probihajiciho e jako dokonavého nebo nedokonavého.” (Sabrsgia2)l
Timto se autor snazi najit ob&quatna fakta fed samotnym podrokjsim zkoumanim
jevu. Existuji i jiné definice aspektu (jako rtégpad definice A. Dostala), ale Zidodu
jejich nedplnosti se v této praci budu drzet detnilelSi, zatofesrEjsi.

Néasled® pokladanou otadzkou je, zda jeetha pistupovat kvidu jako ke
schopnosti slovesa vyjétl subjektivni hledisko mlwiho. Faktem je, Ze promluva
obvykle vyjaduje postoj mlugiho k réjakému dji. Tento jeho postoj se tie, ale

nemusi shodovat s objektivnim nahlizenim na da&py d

Ve francouzstia je podstata slozigjSi reSit téma slovesného vidu, protoze tato
kategorie neni Upth presr& vymezena a tento jazyk nepouziva stejné jazykové
prostedky pro jeho vyjatkeni. Napiklad se ve francouzStinneda wit vid slovesa
Z tvaru jeho infinitivu, k jeho @eni je pateba i dalSich faktdr jako napiklad slovesny
cas, ale také dopdni v podolke adverbii, substantiv, spojek a jinych. Svou rafjh
i rizné prefixy. Navic jereba krong tvaru a formy slovesa zohlednit i spoligpbici

vyznamy sloves.

19



Podle toho, jak se podileji natawvani slovesného vidu, Sabrula (1986: str. 226)
rozclil slovesa doiti skupin: za prvé jsou to slovesa konkluzivni, harmena slovesa,
jejichz minulécasy (kron¢ imparfait) jsou schopny vyjéd shrnuti ¢je (slovesa jako
trouver, atteindre..). Do této kategorie lze Fadit i nkteré jednorazové
verbonominalni konstrukce jako riidad pousser un cri, donner un coup de pagabd.

Je nemozné pouZivat se slovesy z této kategorierlidy ktera &gakym zpisobem

vyjadiuji necelkovost &e (nag. longtemps

Druhou kategorii, tzv. polokonkluzivni slovesa,iiveerba, jejichz minul€asy
(krome imparfait) mohou podle situace kontextu vyjadovat bul’ vid dokonavy, nebo

nedokonavyJ'ai regardé.— ,Pohlédl jsem.” nebo ,Hled jsem.").

Treti skupinou jsou slovesa nekonkluzivni, ktera magly vyznam nedokonavy
kvuli své neschopnosti vyjéid shrnuti &je (nagiklad chercher, consister en gatp.).
Do této kategorie Zazujeme i slovesné opisy jako hatre en train de faire qdVezi
nekonkluzivni slovesa s&asto z#éazuji také verboadverbialni konstrukce se slovesem
étre (étre de passage ,projizckt’, étre en voie de disparitior ,mizet, byt na

vymieni®).

Hranice mezi dmito tremi skupinami vSak neni vzdygsré urcena. Nektera
slovesa mohou vyjd&dvat vice vyznarin na zaklad rizného kontextu. Jako nidklad
slovesotrouver, které ve vyrazyai trouvé une solutiorje konkluzivni a peklada se,
jako ,nasSel jsemieSeni“ a ve vyrazurouver jako ,konstatovat® nebo ,shledat"
konkluzivni neni. Rzné zmny lIze vypozorovat i u slovesahercher které je
samostaté nekonkluzivni, zatimco <ipomnosti dodatsmého adverbialniho &eni
(chercher partout) je mozné podle okolnostfektadat do cestiny slovesem
nedokonavym (prohledavat, hledat vSude) nebo doKaongprohledat). DalSi problémy
pii urcovani mize pisobit i fakt, Ze Bktera slovesa maji ve francouzsgtin n¢kolik
lexikalné se neshodujicich vyzndimkteré pak utuji, jestli je sloveso konkluzivniho
nebo nekonkluzivniho charakteru (slovesmdreve vyznamu ,viset" je nekonkluzivni,
ale ve vyznamech gget” ¢i ,povésit” je konkluzivni). Mizeme sledovat i fieménu

nekonkluzivniho slovesa pomodeppony ve sloveso konkluzivrgdrter — apportey.

Jednim z voditek, které nam pomaha&ituvid slovesa je i slovesnyas.

Jednotlivé slovesnéasy maji ve francouzstinraizné vidové vyznamy. Jako prvni
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uvedeme indikativ fitomny, ktery vyjaduje piibéh, necelkovost &e. Ve srovnani
scestinou, kde nedokonavymi slovesy ve tvdasu gitomného vyjadime gitomny
cas, a tvary dokonavymi fjpomny cas vyjadit nelze, vyjaduje tento ¢as ve
francouzstig déje imperfektivni, kromd pripadi, kdy vyjaduje & budouci anebo
minuly, nebo jde o prézens registrujici, prézengsrayovaci, prézens anachronisticky
nebo prézens po spojce si.dddi minulych je to tak, Ze francouzskyas imparfait
vyjadiuje necelkové pojetigfe, zatimcocasy passé simple a passé composggzuici

d¢j do minulosti mohou mit oba vyznamy podle kontextdalSich elemeint

Jak uz jsem zminila vySe, existuje i termin povalkige, ktery ma svym
vyznamem ke slovesnému vidu blizko. Pova#je dzn&uje nizné vlastnosti ge jako
napiklad jeho ndsobenost nebo naopak semelfaktiva@stjbutivnost dje, fazovost,

miru c&je nebo jeho trvanii rezultativnost.

2.5. T¥idéni slovesnych vazeb podle vyznamu

OSV mizeme podle vyznamu élit na nekolik kategorii: slovesné opisy
vyjadiujici cas, slovesné opisy vyjagici povahu dje nebo vid, slovesné opisy
vyjadiujici modalitu a opisy pasivniho vyznamu. Jako @dsi bych rada zminila tzv.

vazby faktitivni.

2.5.1. Opisné slovesné vazby vyj#djici ¢as

Mezi OSV vyjadujici ¢as lze z#adit rekolik z nich, napiklad je to vazba
slovesaaller s infinitivem vyznamového slovesa. Tato vazba ¢ajeave francouzstih
budouci dj, casto se pro ni pouziva pojmenovéumtiur proche coz ale neni spravné,
protoze jestli jde o budoucnost blizkéuvzdalenou pozname, stéjijpko u Ezného
futura, az z kontextu. Co se tykétnosti pouzivani, tak v hovorovém jazyce je vgeba
vais + infinitiv opravdovym konkurentem normalniho futura, aletiidgd ve teti
osol® jednotnéhaisla setastji pouzivafutur simple V Kapitolach z rozboru moderni
francouzstiny I11.(1964; str. 161) Sabrsula tvrdi, Ze podle sttigi futur simple
v mluvenére¢i nahrazeno vazboaller + infinitiv v kazdém itetim gipad. Na druhé
straré v administrativnim stylu vazhje vais + infinitivnenajdeme. Jakabného futura
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tak i vazbyaller + infinitiv 1ze pouZzit pro vyjaigni postpréterita. Jde @jdminuly

z hlediska mluviho a zarovi o & budouci ve vztahu k jinému minuléniasu. Stejny
vyznam jakoaller + infinitiv m¢la i vazbas’en aller + infinitiv, ktera se dnes pouziva
uz jenom fidka a pouze pro 1. osobu jednotnéfgla — v ostatnich osobach je pouziti

této vazby zastaralé.

Dalsi vazbou, ktera vyjadje cas, je vazbdallais + infinitiv, ktera vyjaduje
futurum v minulosti (postpréteritum). Pouziva se w# hlavni namisto fitomného

kondicionalu.

Treti konstrukci, kterou bych rada zminila je vazbair de + infinitiy kterd, na
rozdil od vazbyaller + infinitiv, nema synonymum. Tato konstrukce vyjgd blizkou
minulost, pra¢ skorteny & a ozn&uje se jaka,passé récent“.Do c¢estiny \&tSinou
tuto vazbu pekladame pomoci minuléhtasu a k tomu ifpslovcem ,prag¢“ jako
nagiklad: Je viens de venirpiekladame jako ,Prévjsem gijel“. Tento opis je

mnohem mé&casto uzivany v porovnani s opisy futura.

DalSi vazbaje venais de + infinitiv vyjadiuje nedavnou igdminulost
(antépreterit immédiat, plus-que-parfait immégliatTohoto opisu se pouziva
v ¢asovych, relativnich, ale i jinychtiglovetnych Wtach a pouziva se i vestach
samostatnych.

Existuje i ekvivalent vazbyenir de + infinitiy ktery se pouZiva v lidovém
jazyce po celé Francii a taktéz vyiag blizkou minulost. Jedna se o vazumutir de +
infinitiv, ale existuje i vazbae faire que de + infinitivktera roviz vyjaduje blizkou

minulost.

Pro vyjadeni budoucnosti se ve specifickyclfipadech pouziva i spojeni
modalnich slovegdevoir a vouloir s infinitivem vyznamového slovesa. Tento fakt
vychazi z witych nedostatk systému, jako je nemoZznost pouZiti jednoduchého
budoucihatasu nebo kondicionalu po spojce si. Vadeyoir + infinitiv Ize pouzit i ve
vedlejSich subjunktivnich &ch, kde samotny subjunktiv neni schopnyada
pouze do budoucnosti {the to byt i pitomnost), coz tato vazba zvladne vyjéad
Formavouloir + infinitiv vyjadiujici budoucnost se vyskytuje ve vychodofrancougzkky
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n&ecich, ale i v oblasti R&e. Ve francouzstinvSak stale existuji opisy vyjagici

¢as, které nejsou nikde popsany.

2.5.2. Opisné slovesné vazby vyj#djici povahu déje

Nasledujici kategorii jsou OSV, kteréjakym zpisobem vyjatlji povahu dje

anebo jeho vid.

2.5.2.1 Opisy vyjailijici rychlost pébehu dje

Jako prvni uvedeme vazlavoir tot/vite fait de + infinitiv,ktera vyjaduje
rychlost pfibéhu ctje anebo jeho ska@enost (rezultativnost). Podle Sabr3ulyizeme
tento opis najit v passé composé, passé simplaépasrcomposé, plus-que-parfait
surcomposé a ve futur antérieur. Jako dalanly Ize uvést vazbye pas tarder a +
infinitiv. s vyznamem rychlého a nahlého spadije da se hater de + infinitiv

S vyznamem ,8co udlat sgsns".

2.5.2.2. Opisy s ingresivnim (fimacim) vyznamem

DalSi skupina vazeb vyjadiicich povahu ge jsou tzv. vazby ingresivni neboli
pocinaci. Do této skupiny tadime vazby jakoammencer a (de) + infinitig se mettre
a + infinitiv, kterym ¢asto véestire odpovidaji slovesa ggdponou ,roz-“ a jindy se
zase pekladaji pomocéeského opisu “dat se do" nebo ¢#ta néjakou ¢innost, @&j. Pro
vyjadieni p&atku cje mohou byt vyuzity i vazby s jinymi slovesy, jakagiklad
éclater de + infinitiv ktera ma ovSem trochu jinak zbarveny vyznam. Nasiyje jen
pouhy pa@atek dje nebo stavu, ale i&t8i intenzitu dje nebo jeho prudSi fpibeh. Jest
veétSi stupé nahlostiéi intenzity z&inajiciho @je je mozné vyjaiit pomoci vazby

pouffer de + infinitiv.Dale se pro vyja@éni p&atku vyuziva i slovesantreprendre.

2.5.2.3. Opisy s cessativnim a kontinuativnim vyzem a jim podobné

V opozici proti vazbam ingresivnim stoji tzv. vazbgssativni -cesser de +
infinitiv. ve vyznamu festat gco ctlat, aniz by bylo nutnosti dokéeni dje nebo
¢innosti a vazby kontinuativni eontinuer a + infinitivneboétre en train de + infinitiv,
které vyjaduji probihajici dj. Kontinuativni vazba zmimé na druhém mistyjadtuje

aktualre probihajici dj a vyskytuje se viitomnémcase a v imperfektu. &y s touto
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opisnou vazbou dZeme docestiny gekladat pomoci islovce ,pra¢” jako je tomu
i v piikladé Je suis en train de lire un livre- ,Praw ¢tu knihu.“.

DalSi vazba vyjaflijici durativni povahu &e je vazbaétre a + infinitiv
s vyznamem ,&im se zaobirat®. Tuto konstrukci Ize s infinitivepouzit pouze za
piitomnosti osobniho poditu a miZze zde nastat i problém gekladem, protoze tato
vazba niZze vyjadovat jeS¢ modalni vyznam — pasivni nebo aktivni nutnost. bliloito
vazbu existuje vazba obohacena o zajmerifsopceen kterd ma aktuathdurativni
vyznam a je to vazban étre a + infinitiv Existuji i zastaralé vyrazy, které byly
schopny vyjatbvat pab¢h pritomného dje jako napiklad étre apres a + infinitiv
Kromé ¢asto pouzivaného slovestre Ize pro vyjadeni pabéhu dtje pouzit i slovesa,
kterd maji vlastni vyznam jako né@idad slovesaester, demeurer, persister mnoha

dalsi.

Razné posuny v povazeéj@ vyjadujeme i pomoci pomocného slovesa ve
spojeni s participiem anebo gerundivem. Trvase,deho aktualnost nebo progresjel
lze vyjadit konstrukciétre + participium na -antVazbaaller + participium na -ant
muze mit ®kolik vyznami, prvni z nich je vyznam kontinuativni (prosté \di@ni
pohybu), ale je to uz zastaralé pouziti, druhy zn@mi je vyznam postupnostiéji
a fretim vyznamem je vyznam distributivni. Distributiypovahu dje vyjaduje i vazba
s’en aller + participium na -ant.Limitované trvani dje vyjaduje vazbarester +
participium na -antU vSech &chto opisi u prekladu zjistime, Ze mohou vyjavat dtje
pojaté jak perfektivéy tak imperfektive. Vyjimku tvoii vazby se slovesemester,
jehoz protjsky ve slovanskych jazycich js@asto dokonavé. SabrSula popisuje pouziti
téchto vazeb takto: ,Nutnost vyjémvat takové modifikace povahy ¢ ve
francouzstig vyswtluje téz &tsi oblibu participia itomného ve francouzstinktera se
naprosto neda srovnat s frekvenci obdobnych slgeesforem westirs." (Sabrsula,
1964).

DalSim vyznamem, ktery jsou OSV schopny vyijé@ neaktudlni imperfektivni
d¢j (d¢j obvykly) a jsou to vazbywimer a + infinitiv, kterou docestiny gekladame
pomoci gislovce ,rad“ jako je tomu i vifjpact véty Elle aime (a) danser- ,Rada

v

tarci.“. Druha vazba vyjaidijici obvyklost dje je vazbaavoir I'habitude de + infinitiv
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D¢j praw probihajici s jistym budoucim zabarvenim vyjgivazby jako jeétre
sur le point de + infinitivs vyznamem ,pr&y z&inat réco clat* anebo ,chystat se
néco uctlat, ale ve spojeni &asem minulym ma vyznam modalni. Podobny vyznam
muzeme najit u vazbgtre en passe de + infinitiktera se feklada jako,mit nadsji,
Ze" nebo ,byt na nejlepSi cé&stanebo ,mit nadji“. Jako posledni opisy s podobnym
vyznamem uvedeme vazl@tre pres de + infinitiv ktera se daiglozit asi jako ,byt
blizko recemu“ a vazbuétre pour + infinitiy ktera vyjaduje & imperfektivni
zantieny do budoucnosti. Posledni zgrig opis niize vyjadovat i ], spsjici
k zakorteni &koli k nému nemusel dosp a dalSim arché&i¢jSim vyznamem je téz
druh potenciality. | kdyZ je tento obratkterymi puristy odmitan, déle se pouziva

v hovorovém jazyce, ale i v proze.

2.5.2.4. Opisy s terminativnim vyznamem a vyznamemjicim paadi cju

OSV, které vyjatlji konec gjakého dje, to Ze dosahl své kotreé faze, jsou
tzv. terminativni opisy. Néastji pouzivanym terminativnim opisem je vaZivar de +
infinitiv. Do ¢estiny ji nefastji prekladame pomoci sloves sedponami jako ,do-",
LU-", ,pie-" a podob#. Tento opis Mze nabyvat i vyznamu rezultativniho, a to zejména
ve spojeni plus-que-parfait Je teba odliSit tuto vazbu od vazlbyir par + infinitiv,
kterd spolu s vazbomommencer par + infinitivvyjaduje réjaké pdadi ctje mezi
nékolika &&ji. Vazbafinir par + infinitiv vyjadiuje c&j, ktery je vysledkem &akého
delSiho Usili, vyjatlje posledni & z neékolika d&ji. Do ¢estiny ekladame pomoci

]

sloves doplanych o gislovce, jako jsou ,kon&g¢”, ,nakonec*, ,pak, ,a pak".

Jako tomu bylo uz i viipdchozich fipadech i vazbdinir de + infinitiv je ve
francouzstig mozné vyjaét pomoci jinych vazeb, které maji podobny vyznaedna
Z chto vazeb jechever de + infinitivktera se i peklada dotestiny pomoci stejnych

postup (predpony ,do-*, ,u-* apod.).

2.5.2.5. Opisy vyjaijici tenei uskut€énény &) nebo zmeskanou moznost

Existuji i vazby schopné vyjéid d¢j, ktery se témsr uskuteénil, anebo
zmeSkanou moznostco uskuténit. Jako prvni vazbu uvedeme vazhillir + infinitiv
s vyznamem ,malemdso udtlat®. Nejcastji ji nalezneme ve vypr&cich ¢asech, tzn.
Vv passé compose, passé simple, v prézentékdynv plusquamperfektu. Lze uvést
i dalSi pongrné casty opis se stejnym vyznamem jako ma vdabbr + infinitiv a je to
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vazbamanquer de + infinitivV nékterych zdrojich mZzeme najit i variantu této vazby
bez gedlozky de. Jako dalSi konstrukce se stejnym vyznamem se paloZidnes uz

zastaralé, vazby se slovespenser.

DalSim podobnym opisem je dné&ssto pouzivana vazbyesquer de + infinitiy
ale ma trochu jiny vyznam. Tato vazba je schoprjadiy moznost, dj, ktery se nize
uskut&nit. Slovesorisquer ma v této vazb vyznami poznmeénény swij pavodni

lexikalni vyznam.

2.5.2.6. Opisy vyjaijici marnostinnosti

Marnost ®jaké ¢innosti mizeme ve francouzstinvyjadtit pomoci vazbyavoir
beau + infinitiv(s variantouavoir beau jeu + infinitiy. Jako u vazbyalillir + infinitiv
pouzivame p piekladu pislovce ,malem*, tak u vazby vazlgvoir beau + infinitiv
piekladame sifislovcem ,marg”, jako je tomu nafiklad u Wty Vous avez beau
travailler., kterou pekladame jako ,Marhjste pracovali.”.

2.5.2.7. Negativni opisy

Jako posledni bych rada uvedla vazi®yy pas manquer + infinitia ne pas
laisser + infinitiv, jejichZ prostednictvim Ize vyjatit zesilenou asertamost. Sabr3ula

uvadi giklad Je ne manquerai pas de m’'y rendsgrekladem ,UEité tam gFijdu.”.

Pouziva se i &kolik dalSich podobnych negativnich konstrukci, ré&téasto
vyjadiuji kontinuitu dje nebo jeho neprusené opakovani. Diestiny je pekladame
slovesem a ifislovcem s vyznamem, ktery byva opakem francouzslgitvesa. Mezi
tyto vazby Ize zadit napiklad: Ne faire que + infinitivnebone (pas) cesser de +
infinitiv, dale n’arréter pas + infinitiv, n’en finir plus de + iimitiv a dalSi zajimavé

vazby, jako je/ous n’étes pas sans savojrkterou pekladame jako ,Zajisté vite...".

2.5.3. Opisné slovesné vazby vyjédjici modalitu

2.5.3.1. Opisy s modalnimi slovesy devoir, pouveavyoir, vouloir apod.

Pomoci modalnich sloves lze vyjiadrelké mnozstvi modalnich vyznaimktere
muzeme rozdlit na dw kategorie. V prvni kategorii jsou izené slovesa s vyznamy

podle vztahu mysSlenky ke skdtesti (jako existence, jistota, praymbdobnost,
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moznost, nahodilost, logicka nutnost a moralni powgst). V druhé kategorii uvadime
slovesa podle vztahu lidskéile ke skuténosti (volitivnost, pikaz, zdkaz, fani,
rozvazovani). Ob tyto kategorie se dkdy vzajemg prolinaji a ®kdy Ize sledovat

i splynuti s pojetim povahyse, ¢asudi slovesného rodu (Sabr3ula, 1964).

Na prvnim mist se zanifime na opisy obsahujici slovedevoir. Spojeni tohoto
slovesa s infinitivem 1ive vyjadovat pravédpodobnost, nejistotu, logickou nutnost
anebo @zné odstiny moralni povinnosti. Zatimco jeho pgstion budouci typudevant
lire ma schopnost vyjdd d¢j, podle autora taka jisty v budoucnosti. Toto modalni
sloveso nmize dale vyjatlt déj pokladany za nutny diky faktu, Ze jeegdem domluveny,
sjednany, anebo na zakéathktu, Ze jeho nutnost potvrdila zkuSenost. Dalgeme
najit i pripady kde vyjatlje rgjakou eventualitu, nebogfl ktery se ndl podle nazoru
mluvciho uskuténit. DalSim moznym vyznamem je jakystj chejisty, o kterém jini
piedpokladajici predpokladali, Zze se uskdtal. V takovém pipact tuto vazbu do
cestiny gekladame pomoci slovesa iggtovcem ,pry“. A v neposledniadt miazeme
pomoci slovesdevoirnazndit, Ze si nejsme jisti, jak se mame zachovat jakeete Je
ne sais pas ce que je dois faifeyznam deliberativni). V jistychifpadech mze opis
se slovesemdevoir konkurovat minulému kondiciondlu igsréji forma devoir
v imparfait ve spojeni s infinitivem vyznamovéehmwdsa) a vtéto funkci ho Ize

povazovat za jednu z forem minulého kondicionalu.

Jako dalSi popiSeme vyznam vazoyoir a + infinitiv, pomoci které rizeme
vyjadiit n¢jaky zangr, anebo povinnost (obligaci). To znamend, Ze otfiowlavnimu
vyznamu vazby fedchozi J'ai a acheté... = Je dois achetg...Krom¢ téchto
zakladnich vyraz miaZzeme objevit i fipady s vyznamem snally mirné vyzvy, ale
i ngjakou nutnost, kterd vyplyva ze spigaské konvencelasto se stava, Zze modalni
vyznam této vazby je tém piekryt a opis odpovida spiSe vyznamu futura

s prav@podobnostnim zabarvenim.

Vyznam pasivni nutnosti, snalliymoZznosti, pravépodobnosti miZzeme vyjadit
vazbouétre a + infinitiv. Jindy mizeme sledovat, Zze vyznam vazby ma blizko wgad
budoucnosti. Tuto vazbu ale ttiteme pouzit pouze s osobnim patkm a kili
dvojsmyslnosti je jeji uzivani omezené. Kpad, Ze je ve ¥té¢ podnEt neosobni,

muzeme pouzit vazbrester a +infinitiv.
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Castym jevem je i spojeni infinitivu se slovesycer, obligerneboétre obligé
s vyznamem ,muset”. DalSi znama vazhHoir + infinitiv se pouZziva pro vyj&dni

nutnosti nebo ¢e, ktery malem nastal.

Jako druhé popiSeme opisy, které zahrnuji slopeswoir (,avoir la faculté®).
Diky jeho vyznamu mohou vazby s nim vyjadat moznost, pra¥godobnost nebo
eventualitu. Pouzitim tohoto slovesaieme vyjadit i pribliznost Udaj nebo nafiklad
svoleni: Vous pouvez prendre ce livre ,MuZete si vzit tu knihu." Pro vyj&dni
vyznamu optativniho @aciho) pomoci slovesaouvoir se dnes pouZzivaji odlisSné

konstrukce nezidv (pouzivalo sesubjunktivy.

Vyznamow podobné opisy fizeme najit se slovesesavoir, kdyz je ve tvaru
piitomného kondicionalu. Vyraz v kondicionale saurais se svym vyznamem
odpovidge peux a zapole ne sauraisodpovida forni je ne peuxTento zaporny opis
se slovesensavoir vyjadiuje nemoznost. Zatimco ve svémvpdnim vyznamu toto
sloveso nerize mit neosobni podihnebo nezivotné jméno jako podinse zapornou

vazbou to mozné je.

Existuji i dalSi opisné vazby, které mohou vyjagribliznost ddaj a jednou

z nich je vazba se slovesammbler.

DalSi slovesovouloir pouzivame hlavh pro vyjadeni volitivniho vyznamu
(tzn. vyznamceského slovesa ,chtit*). Pokud chcemigakym zpisobem zmirnit tento
jeho vyznam, pevedeme ho do tvaru kondiciondlle voudrais aller la Nekdy je
mozné nahradit imperativ tdzaci formou slovesaloir (vyznam iussivni), nebo tuto
tazaci formu pouzijeme pro vyjéhi réjakého gani ¢i uctivého pozvani. V tomto
piipadt prekladame do ¢eStiny tak, Ze dame sloveso dofitpmného ¢asu
a podmiovaciho zpgsobu, anebo flame pislovce ,laska¥‘ nebo se mzeme
rozhodnout pro pouziti vloZzené&ty ,prosim®. Kdyz chceme vyjat zdvailou vyzvu
nebo @ani, pouzijeme sloveswgouloir v kondicionalu ve form otazky ve spojeni
s infinitivem nasledujiciho sloves®pudriez-vous me passer cette bouteiPe@ uctivé
vyzvani je mozné vyuZit slovesauloir vimperativu s nasledujicim infinitivem:
Veuillez-nous faire savoir...,bejte nam prosim &dét...“. Dale ten samy vyznamithe
toto sloveso nabyt v polétné infinitivni vaztg a i v kondicionalu ve forg otazky.

Timto slovesem rfizeme vyjatit i napriklad souhlas, five mit deliberativni vyznam.
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Pokud se jedna ogf] ktery uz probhl, praci vyznam sloveseouloir se zngni v litost.
Ve spojeni s &nym podndtem swvij vyznam néni a blizi se spiSe vyznamu slovesa

pouvoir.

Volitivni vyznam mohou mit i vazby s jinymi sloveg@ko napiklad vazbaenir
a + infinitiv, kterou mizeme pekladat jako ,touZzit pod&em*” nebo ,0 ®co stat“. Nebo
jes€ dalSim zfisobem jako je tomu veéte Je tiens a vous informer,..kterou
pielozime jako ,Rad bych vas informoval..., ,Rad bywam sdlil...“. Velmi
poniZzenou prosbu ieme vyjadt pomoci archaické a spiSe literarni vazby se

slovesendaigner.

Pro vyjadeni snahovosti séasto pouziva opisu se slovesehercher (chercher
a plaire). Jako dalSi izeme pouzit nagklad braler de + infinitiv, neboenvisager de +
infinitiv (vyjadiuje wWtSi miru snahovostiji se disposer a + infinitivPrilezZitostré Ize
snahovost (nebo i intenzit&jd) vyjadit i vazbouJe me tue a + infinitia prekladame

ji jako ,Porad se snazim..”.

2.5.3.2 Modalni opisy se slovealfer avenir

Se slovesywller avenirjsme se uz setkali, ale s jinymi vyznamye$to je gkdy

tézke je gelozit, protoZe seizné vyznamy mohourpkryvat.

Uz diive jsme se setkali s vazbou, kde je slovalier v imparfait, ale od
nasledujici vazby homonymni se liSi typem syntaktidistribuce. Za uitych
podminek niZze tento tvar s nasledujicim infinitivem vyfagat vyznamy blizké, jako
by vyjadil minuly kondiciondl, tzn. &, ktery by se uskutmil, kdyby... (zandr,
konativnost). Mluvime zde ogfi, ktery by k ukoeni dospl, nebyt @iciny, ktera jeho

plnému uskuténéni zabranila. Tatofiéina mize byt vyjadena bd’ pifimo anebo ji Ize

identifikovat z kontextu.

Ve wétach utitého typu niize mit konativni vyznam i opikva +infinitiv. Tento
opis ve vyznamu konativnim se pouZziva také ve skgoh poznamkach stejrjako

variantaaller pour + infinitiv.

Slovesoaller mize nabyvat i vyznamu prohibitivniho, a to ve svpaaé
formé. Oltas se mMizeme u vazby tohoto slovesa s nasledujicim infiemi setkat

i s vyznamem afektivnim.
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Druhé sloveso, kterym se budeme zabyvat v #ésii, je slovesosenir. Toto
sloveso jsme viedchozich odstavcich poznali jako sloveso s vyznagssovym. Co
se tykd jeho vyznamu modalniho, tak ve spojenfedlpZkou a a nasledujicim
infinitivem vyjadiuje nahodnost &le — jeho nedekavané uskuteéni. Toto sloveso

muze déle vyjatbvat vyznam iussivni, a to v zaporné férm

Sloveso arriver Ize také uplatnit v podobném vyznamu jako slovesair

a v tom pipack je jako pomocné slovest €st arrivé que je la rencontrai.

2.5.4. Slovesné opisy pasivniho vyznamu

Kromé béZzré pouzivané formy pasiva s pomocnym slovesdme existuji ve
francouzstig jesSt i dalSi atvary, které maji podobny vyznam, jakoujgormy pasiva

s formémyse voir, avoiranebo jiné verbonominalni formy pasiva.

2.5.4.1. Varianty pasiva s pomocnym slovesemoir

Se sloveserse voirexistuji ve francouzstéopisy ti: se voir + participe passeé,
voir + participe passéa se voir +infinitiv. Prvni z uvedenychifkladi je variantou
pasiva typuétre + participe passév druném pikladé jde o pasivum s némym
zasazenim podétu, kde ,misto zvratného zajmesaje posesivni zajmeno u objektu

dgje, ktery ma funkci fednitu slovesavoir* (Sabrsula, 1964).

Co se tyka posledni varianty s infinitivem: ,Tentiyp jako nahradni forma
pasiva umoiuje vyjadit gramatickym podrétem objekt dje (a to bd’ objekt gimy,
nebo, u sloves s dvojim moznym dopiim, i objekt nefimy, ktery se tak stava
vychodiskem vypoidi, nebo i tematem).” (Sabrsula, 1964). Diky téamstrukci Ize
vyjadiit i pasivum neosobni, a to hlaviproto, Ze umaiuje vyjadeni trpného rodu
negechodnych pedmétovych sloves ¢i sloves s dvojim jfgdnetem s Zivotnym
prednttem s pedlozkovou rekci. Dale ve smyslu, Zevpdce @je neni vyjaden. Diky
faktu, Ze vé&chto konstrukcich slovesse voir ztraci swj puvodni vyznam, mizeme
sledovat i wité syntaktické zriny jako napiklad fakt, Ze jeho minulé participium se
neshoduje ani s poditem ani se zvratnym zajmenem. Pouzithto konstrukci se

rozhodrg neomezuje pouze na odborny styl.

30



2.5.4.2. Opisy se sloveseamoir

DalSi hojré uzivanou vazbou, ktera vyjage pasivum, je vazba slovegaoir a
participe passé.Je to dalsi mozna forma pasiva umgici umiséni negimo
zasazeného poditu jako vychodiska vypasdi (jako podngt gramaticky). Pro ilustraci
uvedeme fiklad od Sabrsuly (1964Peés le début de leur enquéte, les policiers ont eu
I'attention attirée par une entreprise de peinturektery je docestiny geloZzen pomoci
pasiva: ,0d samého &atku vySetovani byla pozornost policistupoutana... jednim
podnikem maliskym.“. | tuto formu pasiva tizeme najit ve funkci pasiva neosobniho,

tzn. bez vyjateni @iciny déje nebo jeho konatele.

Diky faktu, Ze pasivum se sloveséine ¢asto vyjaduje stav nebo vysledekje
a ne dj samotny, nMizeme pouZit jesti jinych opidi: nagiklad se slovesertenir (étre

tenu + participe passé).

2.5.4.3. Jiné verbonominalni formy pasiva

Podobnou funkci riweme identifikovat i u seskupeni se slovesy jako je
connaitre, subir, recevoia dalSi. Pro ilustraci bych rada uvedikalik priklada podle
Sabrsuly:ll a subi une opération chirurgicale= ,Byl podroben operaci.“connaitre
une extension = étre élarggtre I'objet d’'une accusation = étre accydiéa éte victime

d’'une agression. 5Byl piepaden.” a dalsi.

2.5.5. Faktitivni vazby

Faktitivni opisy vyjaduji déje, které se &i z popudu podrtu, ale nositelem
déje je jin& osoba nebode zastoupena jmennym (zdjmennynig¢gnmetem faktitivniho
vyrazu. Faktitiva (8kdy nazyvana téZz kauzativajigvaji ke slovesu jednu valenci
(moznost jednohoipdmetu) navic:perdre la téte= nefaktitivni sloveso Xaire perdre
la téte a qc.= faktitivni vazby se dsma pgedntty. Nekteré faktitivni opisy bylo

moZné najit uz ve staré francouz&tijim podobné i v latik

Nejcastji pouzivanou a uvashou formou faktitiv je opidaire + infinitiv, ale
existuji i jiné opisy s podobnym vyznamem. Tytosypiasto vyjaduji vyznam ,réco
rozkazat, nédit nebo z#dit* jako nagiklad vefaire livrer — ,nechat si #co dodat".
Co se pekladu docestiny tyka, nejasgji vyuzivame pro faktitivni vazby opisu ,dat"
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s infinitivem, ale ¢asto najdeme w¥estire jedno ekvivalentni slovesdaire taire —
~;umléet”, faire savoir — ,oznamit“, faire manger— ,nakrmit‘ nebo faire voir —
.ukazat‘. Dale najdeme &estire slovesa s faktitivnim vyznamem ¢enym jejich
piedponou ,roz-“, jako v pact slovesafaire rire — ,rozesmat* nebdaire pleurer—
.fozplakat rkoho“. Tyto vazby #kdy existuji vedle prostych sloves se stejnym

vyznamem ifrontrer = faire voir, envoyer = faire parvenir

Preklad vSak vZzdy nemusi byt takto jednogmg existuji i posuny ve vyznamu

jako u gikladuL’envie te fait parler, ktery gelozime jako ,Mluvi z tebe zavist.".

Ve francouzstid najdeme i jiné progedky, kterymi nizeme vyjadit
faktitivnost. Krong opisufaire + infinitiv je to napiklad jeS¢ opisdonner a + infinitiy
étre a + infinitiv, avoir a + infinitiv, amener q. a + infinitifzdarazreni ingrese ge)
neboobliger g. a + infinitiv. Vazba zmiana na prvnim migtma vyznam faktitivni
ob¢as doprovazeny modalnim nadechem. Naslednininou vazbouétre a + infinitiv,
jsme se zabyvali jiz vySe, a to v jejim modalnimzngmu, ®kdy tento vyznam
ustupuje pevazre faktitivnimu vyznamuill est a savoir— ,dava se nadadomi“ nebo

étrea loueraétrea faire.

Ve francouzstia existuje jedt tzv. nepravé faktitivum = vazba slovesésser
s infinitivem. Zatimco faktitivni vazba se slovesdaire vyjadiuje aktivni gicinu,
vazba daisservyjadiuje pasivitu podrtu ktery dj viastre ,dopousti®. Je zde zmenSen
podil vile, aby se &o to, co vyjaduje zakladni sloveso. KdyZ tedy srovhame tyt¢ dv
vazby tak tu se sloveseraire pielozime jako ,dat udat‘, zatimco tu daisser
pieloZzime jako ,nechat wtht*. Neplati to vS8ak pokazdé, jsou tipady, kde je rozdil

mezi €mito vazbami takka nepatrny.

2.6. Seznam pouzitych opisnych slovesnych vazeb

V této ¢asti nasleduje seznam vazeb, které jsem nalezthoroé literatie jako
piiklady k jednotlivym uvedenym kategoriim. Mnohééehto @ikladi se pouzivaji
pouze v administrativnim stylu. Seznam neni Kogea rozhodé neobsahuje vesSkeré
existujici varianty. Navic jsou mnohé z verboadi&nich a verbonominalnich vazeb

na pomezi mezi vice kategoriemi a nelze je jednornze‘adit.

32



Tabulka¢. 1 Seznam pouzitych opisnych slovesnych vazeb

Francouzska vazba

Cesky ekvivalent

Verbonominalni vazby

avoir envie mit cht

avoir lieu konat se

avoir peur mit strach, bét se

faire appel zavolat, odvolat se

faire des courses chodit nakupovat

faire des cris vykkovat

faire un saut skt

faire une quantité de petits sourires usmivat se

jeter des regards vykukovat, vysilat pohledy
opérer les recouvrements de créances vymahat @ofked

pousser/faire un cri

vylknout, vyjeknout

prendre des informations

ziskat informace

prendre des mesures fijpout opateni
se rendre compte ggomit si

dalSi priklady (nepouzité v praci)
apporter des modifications a upravitizpusobit
attacher de l'intérét a zajimat se o
avoir confiance que &vit, otekavat
avoir recours pouzit
commettre un meurtre spachat vrazdu
commettre une erreur pochybit
donner avis avizovat
donner 'assurance ubezZpeat
effectuer un calcul vypgtat
émettre un voeu vyslovitrani
faire défense branit, chranit
faire des reproches viyat
faire choix vybrat
faire l'aquisition koupit
faire retour vratit se

faire un geste

udiat posunek, gesto

faire un tour/faire le tour

projit se/ obejit, dbje

faire une commande

¢init objednéavku

faire une faute

utlat chybu

faire une semonce a

peskovat

infliger une amende

ulozit pokutu

invoquer le prétexte

vymlouvat seepstirat
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jeter un coup d'oeil

letmo se podivat na

jouer un mauvais tour a

poslatkoemu réco Spatného

lancer/jeter un regard

podivat se na

porter atteinte a

Skodit

porter un coup

zasadit ranu

porter une accusation

podat Zalobu

prendre note vSimnout si

prendre un bain koupat se

subir un échec neusp ztroskotat
Verboadverbialni vazby

éclater en sanglots davzlykat

entrer dans une violante colére stkasa rozzlobit

entrer en colére rozzlobit se

entrer en collision srazit se

étre a l'article de la mort umirat

étre aux abois byt v Uzkych

étre d'accord souhlasit

étre dans la necessité byt v nouzi

étre de passage projéd

étre en augmentation &govat se

étre en route cestovat

étre en service

fungovat, byt v chodu

étre en voie de disparition

mizet, byt na vgmi

étre en voyage cestovat

étre dans l'impossibilité byt neschoprégo udtlat
fondre en larmes propuknout v pla
frapper a coups de couteau pobodat

jeter bas shodit, svrhnout
mettre a I'execution vykonat

mettre dans I'obligation

Fpnét nékoho reéco uctlat

mettre en activité

dat do chodu, zapnout

prendre a sa charge vzit na sebe

prendre en haine ¢ nenavidt

prendre sous sa protection vzit pod svou ochranu
se lier d'amitié avec gqielit se s

se mettre au travail dat se do prace

se mettre d'accord &a souhlasit

se mettre en greve dastavkovat

tenir en défiance néderovat

tenir en échec

drzet v Sachu
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tomber dans l'erreur

zmylit se

tomber en morceaux

rozpadat se

toucher a sa fin

blizit se ke konci

venir en résipiscence

dojit uznani

o

alSi priklady (nepouzité v préaci)

entrer en convalescence

¢tase uzdravovat

entrer en correspondance

navazat korespondenci

entrer en négotiations dgavyjednavat
mettre en émoi rozrusit

mettre en pieces rozdrobit

partir a I'anglaise zmizet po anglicku
prendre en affection oblibit si

tomber en désuétude

igdit se, vyjit ze zvyku

venir a bout de

dokazat

venir en aide a

napomahat

voler en éclats

rofstit se, rozlett se

Vazba slovesa s dogikem

devenir pale zblednout

devenir vieux zestarnout

se porter garant zafi se
dalSi priklady (nepouzité v praci)

devenir bleu zmodrat

devenir malade onemoén

prendre feu

vzplat, vznitit se

rendre compte

podat zpravu

rendre fou

dovést k Silenstvi

rendre grace a vzdat dik
rendre gras vykrmit
rendre heureux dinit Stastnym
rendre public Zviejnit
rendre témoignage vydat&lectvi
rendre un service a prokazat sluzbu
rendre visite navstivit

Ostatni vazby
aller + infinitiv budouci ¢

venir de + infinitiv

blizk& minulost

ne faire que de + infinitiv

blizka minulost

je venais de + infinitiv

nedavnagrminulost

sortir de + infinitiv

blizk& minulost
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j'allais + infinitiv

futurum v minulosti

avoir tot/vite fait de + infinitiv

rychlost fib¢hu ctje, rezultativnost

se hater de + infinitiv

udiat néco s@sne

ne pas tarder a + infinitiv

rychly a nahly spéged

commencer a (de) + infinitiv

ingresivni vyznam

pouffer de + infinitiv

ingresivni vyznamgtsi nahlost a intenzita

éclater de + infinitiv

ingresivni vyznamétgi intenzita

se mettre a + infinitiv

ingresivni vyznam

cesser de + infinitiv

cessativni vyznam

continuer a + infinitiv

probihajici dej

en étre a + infinitiv

aktuatndurativni vyznam

étre + participium na -ant

trvandjd, aktualnost nebo progresgel

étre apres a + infinitiv

gbéh pritomného dje

étre en passe de + infinitiv

I%

byt na nejlepsi &asit nadji

étre en train de + infinitiv

aktuadmprobihajici dj

étre pour + infinitiv

imperfektivni & zameteny do budoucnosti

étre pres de + infinitiv

bytd&emu blizko

aller + participium na -ant

kontinuativni vyznanospupnost &e

étre a + infinitiv

nécim se zaobirat; pasivni nutnost,
pravdpodobnost

étre sur le point de + infinitiv

prézainat reco ctlat; chystat sedat

avoir I'habitude de + infinitiv

obvyklyd

aimer a + infinitiv

obvykly dj

rester + participium na -ant

limitované trvasjed

s'en aller + participium na -ant

distributivnost

achever de + infinitiv

terminativni vyznam

finir de + infinitiv

terminativni vyznam

finir par + infinitiv

poradi ctje

commencer par + infinitiv

fadi dje

faillir + infinitiv

malem néco udlat

manquer de + infinitiv

maleméno udlat

risquer de + infinitiv

moznost

avoir beau + infinitiv

marnostinnosti

n‘arréter pas + infinitiv

kontinuitacge, nefferuSené opakovani
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ne (pas) cesser de + infinitiv

kontinuitgel negerusené opakovani

ne faire que + infinitiv

kontinuitage, negeruSené opakovani

ne pas laisser + infinitiv

zesilena asetiooist

ne pas manquer + infinitiv

zesilena asetmost

Vous n'étes pas sans savoir

Zajisté vite

n'en finir plus de + infinitiv

kontinuitage, negeruSené opakovani

envisager de + infinitiv

snahovosg(si mira)

chercher a + infinitiv snahovost

Je me tue a + infinitiv @ad se snazim
braler de + infinitiv snahovost
avoir a + infinitiv zandr, povinnost
se disposer a + infinitiv shahovost

tenir a + infinitiv

po rkéem touzit, o Bco stat

daigner + infinitiv

velmi poniZzena prosba

devoir + infinitiv

budoucnost; pra¥godobnost, nejistota, atp.

falloir + infinitiv

nutnost; &j, ktery malem nastal

il va + infinitiv

konativni vyznam

aller pour + infinitiv

konativni vyznam (scénickéznamky)

venir a + infinitiv

nahodnostgke

pouvoir + infinitiv

moznost, pravgbodobnost, eventualita

rester a + infinitiv

pasivni nutnost, prasgbdobnost

vouloir + infinitiv

budoucnost; volitivni vyznam

se voir + infinitiv pasivum

se voir + participe passé pasivum

Voir + participe passé pasivum

avoir + participe passé pasivum

étre tenu + participe passé pasivum

faire + infinitiv faktitivnost

laisser + infinitiv nepraveé faktitivum
amener g. a + infinitiv faktitivnost
donner a + infinitiv faktitivnost
obliger g. a + infinitiv faktitivnost
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3. PRAKTICKA CAST

3.1. Korpusova analyza — Intercorp

V této kapitole se budemeemovat korpusové analyze opisnych slovesnych
vazeb ve francouzS@npomoci paralelniho korpusu Intercorp, ktery vzmnidikou
mérou diky spolupracovnikn Ustavu Ceského nérodniho korpusui gFilozofické
fakult¢ Univerzity Karlovy v Praze, jako vlastnika projekintercorp. Objem teut
a paet jazyki obsazeny v Intercorpu je specificky tim, Ze stest@Stuje, na rozdil od
nékterych jinych projekt. Kromg ceStiny zde mizeme najit dalSich 31 jazyk
VSechny cizojaz§né texty maji vtomto korpusu v cesky ekvivalent. Intercorp
obsahuje fedevSim beletristické texty, ale i publicistiakanky, pravni texty Evropské
Unie (z korpusu Acquis Communautaire), zpravodajstwebovych stranek (Project

Syndicate a Presseurop) a zapisy z jednani EvrbpdRarlamentu.

Pro tuto praktickowast jsem pracovala se vSemi texty, které jsou pusur

obsaZeny. Z beletristickych téxse konkrétd jedna o:

Tabulka¢. 2 Seznam beletristickych téxbbsaZzenych v korpusu

Assouline PierreDvoji Zivot

Kundera MilanZert

Assouline PierreZakaznice

Laurens CamilleLaska, roman

Beigbeder Frédéri@9 frank:

Leiris Michael:Vek dosplosti

Bulgakov Michail A: Mistr a Markétka

Andrei Makine:Francouzsky testament

Camus AlbertZapisniky Il.

de Mandiargues André R/i¢i slunce

Carroll Lewis:Alenka v kraji div

Mirza SandrinePo stopach Marka Pola

Céline Ferdinande L. ©d zamku k zamku

Nothombova AmélieAntikrista

Coelho PauloAlchymista

Nothombova AmélieVrahova hygiena

Coelho PauloYeronika se rozhodla zeth

Nothombova: Améli&trach a chemi

Collodi Carlo:Pinokiova dobrodruzstvi

Ourednik PatrikEuropeana. Stréné
déjiny dvacéatého &ku.

Davidson Marie-Théres@o stopach A.
Velikého

Puskin Alexandr SKapitanska dcerka
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Duby GeorgesVzneSené pani z 12. stoleti

Rowlingova Joanne KHarry Potter a
kamen mudni

Frankova Annabenik Anny Frankové

Rowlingova Joanne KHarry Potter a
ohnivy pohér

Fuks LadislavSpalova mrtvol

Rowlingova Joanne KHarry Potter a
tajemna komnata

Goscinny René,Uderzo Albe#sterix (izné)

Rowlingova Joanne KHarry Potter a
vezer z Azkabanu

Hasek Jarosla®sudy dobrého vojaka Svejka

| Sabach PetBabicky

Hrabal Bohumil:Pos¥iziny

de Saint-Exupéry Antoinélaly Princ

Hrabal Bohumil:P#liS hlucna samota

Sarn AmélieNepl&’e, zpiva

Hrabal Bohumil:Obsluhoval jsem anglického
krale

de Saint-Exupéry Antoind&opis
rukojmimu

Chamoiseau PatriclSolibo ohromny

Sartre Jean-PauBlova

Japrisot SébastieRrilis dlouhé zasnuby

Skvorecky JoseZbal¥lci

Kipling Rudyard:Kniha dZzungli

Tolkien J.R.R.;: Pan Prstéi

Kundera Milan:Nesmrtelnost

Tournier Michel:Tetev hlusec

Toussaint Jean-Philipp®lilovat se

Tre&iadk Vlastimil: U jidla se nemluvi

Tristan FrédérickHrdinné Utrapy Baltazara
Kobera

Vaculik Ludvik: Cesky sna

Verne JulesCesta kolem gta za 80 dni

Vian Boris:Naplivu na vase hroby

Viewigh Michal: Vychova divek ¢echach

Wells Herbert G.Strojcasu

Wells Herbert G.Valka syt

Werber BernardMravenci

Zametime se zde pouze nakteré vazb

y, které jsou v tabulce vySe zahrnuty pod

,Ostatni vazby“, a to hlawn z praktickych dvodi. Jak bylo jiz zmiano,

verboadverbialni a verbonominalni vazby, svou raztoati a tim, Ze jsou vyznamév

a svou skladbou velmi zvlastni a hrdoi nekdy az s frazeologismy, by bylo velmi

komplikované zahrnout do tohoto vyzkumu
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zarazeni zejména ve francouzském systému, kde tytetkdte jsou bdi zarazovany
pod kategoriiverbes supportgRiegel, Martin, Pellat, Jean-Christophe, Riouln&e
2004, str. 223) anebo se jejichifazenim autiv nezabyvaji. Pomoci korpusu budeme
vyhledavat OSV #Sinou réjakym zpisobem vyjatljici vid nebo povahu &e. To
znamena, ze se budeme zkoumat pouzé@éuskupiny opisnych slovesnych vazeb,
kterymi se zabyvala teoretickést této prace. Z vySe uvedenyalvaldi vynechame
skupinu sloves vyjadjicich ¢as @ller + infinitiv, venir de + infinitiv atd), dale
vynechame skupinu vazeb s pasivnim vyznamem, ifakitivazby acast skupiny vazeb
vyjadiujicich modalitu. U posledni skupiny je téedevSim z dvodu opravdu velkého
poctu respondetit (nagikad u spojeni slovegaouvoir + infinitiv jsme v korpusu nasli
pies sto dvacetiittisic vyskyti) a nesouvisi s problematikou vidu a povat¥jed-
vazby, které jsou s timto tématerjak propojeny, nebo ty, které jsou zajimave, jsme

v praci rozebrali.

S ohledem na konstrukci vazeb jsem do korpusu zdalaxzdy sloveso, ktere
ma ve vazb funkci pomocného slovesa (ma oslaben§j syznam) a vyhledavala jsem
je vzdy ve spojeni kbl s infinitivem anebo s participiem ifffppmnym nebo minulym).
Krome téchto slozek se vékterych vazbach vyskytuje navigepllozka, pislovce nebo
jind viceslovna spojeni. Vzhledem kvelkému rozdiaitu vysledki nalezenych
v korpusu pro jednotlivé vazby jsem se rozhodlazfiou kazdé vazby kolem dvaceti
piikladi, které budou vybrany préwyodle pétu nalezenych ikladi. U kazdé vazby
budeme naslednanalyzovat jeji respondentycestirt a ¢etnost jejich pouziti. Jako
prvni se budeme zabyvat vazbami vyjgitimi povahu dje, jeho vid a podobné

kategorie, nasledruvedeme &které zajimaveé vazby s modalnim vyznamem.
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3.1.1. Opisy vyjadtujici rychlost pribéhu déje

Podle informaci z pouzitych zdfojsme zjistili, Ze respondentyahto vazeb by
meély mit podobu spojeni slovesa gakym pislovcem vyjadujici prav rychlost
pribéhu dtje nebo jeho nahlost (n&klad ,rychle*/,brzy* a podobs). Vazbaavoir
tét/vite fait de + infinitivjeS€ k rychlosti pfibchu cgje vyjaduje jeho skotenost to je

spojeno s faktem, Ze sloveso, které jetasti respondentudestirg, je casto dokonave.

Vazbaavoir tot/vite fait de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="avoir"]"tot"fait"&f[tag="VER:infi"]
[lemmawbir']"vite"fait""de"[tag="VER:infi"]

Diky tomu, Ze piklada této vazby nebylo v korpusu mnoho, pouhych jedenac
analyzovali jsme je vSechny. Nejvice pouzivanynpoesientem bylo s gtem pti
vyskyti spojeni slovesa iglovcem ,brzy* (giklad ¢. 1), které dohromady evokuje
rychlost pfibéhu cje. Druhou pouzivanou variantou seerhi vyskyty je obdobné
spojeni, pouze na mésprislovce ,brzy“ najdemefislovce ,rychle” (giklad ¢. 2). Ve
dvou gipadech se objevil respondent v poélatedokonavého slovesarildad ¢. 3).

Vjednom ipact byl respondent spojeni modalniho slovesa ,dat se

a plnovyznamovym slovesemi{klad ¢. 4).

Priklad¢. 1

.Mais le médecin de serviceut t6t fait de rameneru calme ces esprits inquiets et

chagrins, et, peu a peu, ils se rendormirent.”
Ale Iékai brzy uklidnili vySinuté pacienty, takZe vSichni postdsinali.
Priklad ¢. 2

.Les Galopins, qui étaient d'abord cing et qui bi@&nfurent neufeurent tét fait de

désarmeiles étudiants et de les jeter a terre.”

41



Galopini bylo nagied gt a pak dest. Studenty snadnorgchle odzbrojili a povalili na

zem.
Priklad ¢. 3

.l semble que I'empressement a collaborer de dega@t tét fait de surpasseles
exigences du parti.”

Jakoby nutkéni kolaborovat rovnpiéiedbihalo poZadavky strany.
Piiklad ¢. 4

.EN revanche, je ne suis pas slr que ce conceptagaproprié pour la politique de
sécurité et de défense de I'Union européenne, rauaait tét fait de direque I'on doit

intervenir dans tous les cas, partout dans le mdnde

Nejsem si vSak jist, zda je tema vhodné pro bezmeostni a obrannou politiku
Evropské unie, nelvdoy sez tohodalo usoudit, Ze mame zasahovat v kazdétipact,

na celém sité.

Vazbane pas tardeg + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: "ne"[lemma="tarder"]"pas'{tag="VER:infi"]

Patet vyskyti této vazby v korpusu je devadesat a pro analyme jsybrali
kazdy paty piklad. Z osmnéacti zkoumanychripladi bylo hned jedenact ve fogm
spojeni pislovce jako je ,brzy“/,rychle/,zahy" s dokonavymosesem (piklad ¢. 1).
Po dvou vyskytech #y respondenty ve tvaru dokonavého sloves#kigd ¢. 2)
a spojeni ,brzy“/,zanedlouho* se slovesimennym pisudkem (piklad ¢. 3). Po
jednom gikladu jsme nasli pro respondenty: nedokonavé sloygiklad ¢. 4), spojeni
piislovce ,ihned“ s dokonavym slovesentiigad ¢. 5) a na poslednim mésfe to
spojeni pislovce ,brzy“, fazového slovesa a infinitivu pln@namového slovesa
(ptiklad ¢. 6).
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Priklad ¢. 1

.Le dramaturge George Bernard Shaw voyait dans lanarchie une "hallucination
universelle" des peuples qué tarderait pas a disparaitre

Dramatik Georgie Bernard Shaw odmitl monarchii cqbgloswtovy prelud”, ktery

brzy pomine.
Priklad ¢. 2

»,mais ensuite elle se rappela combien elle étaprésent, petite, et ellee tarda pas a
s’apercevoirque ce n'était qu'une souris qui avait glissé ddmsnare, exactement

comme elle.”

Zprvu ji to gipadalo jako mroz nebo hroch, ale potom si vzp&dmnak je malkka,

azjistila, Ze to je jen myska, ktera stéjjako ona sklouzla do vody.
Priklad ¢. 3

.Merry, Sam et Pippin se vétirent alors d'habitsréehange pris dans leurs paquets, et
ilIs ne tarderent pas a avoitreés chaud, car ils avaient d0 mettre les artidles plus

épais et les plus chauds, qu'ils avaient emponésue de I' hiver approchant.”

SmiSek, Sam a Pipin sadt®blékli do ndhradnich @sla z valki; brzy jim bylo vedro,

v s v

protoze museli naviéknout si8i a teplejSi Saty, které si vzali do nadchazeijioiy.
Priklad¢. 4

.Mais le traineau tenait bon, ihe tardait pas a prendrde I'avance, et bient6t toute la

bande hurlante restait en arriere.“

Sart se vSak drzely ddb, nepolevovaly ve svém Bhu a brzy astala celd vyjici

sme&ka daleko vzadu.
Piiklad¢. 5

.car, aprés s'étre pavanée un peu dans la baie aldehétre, la créature donnait
chaque fois un grand coup d'aile qui suffisait aigser dans un néant le décor de la
chambre sinistre pour découvrir en son lieu, prégignt - l'image répétée s'impose -

comme découvre le rideau de scéne les accessoiuresahde factice que Il'on
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applaudira tout a I'heure, un espace neuf ou desgramages évoluaient, parmi lesquels
Marie Morsne tardait pas a reconnaitrson propre double. La baie tantét ouvrait sur
I'intérieur d'une piece, vaste, médiocre ou exi@ahs aucune parenté, méme de
dimensions, avec la précédente, tantdt sur un deia ville, tantdét sur un paysage

naturel:”

Pokazdé, kdyZ se takochu naparovala v oknmavala totiz ta bytostiidly tak silrg,
Ze lehce smetla veSkerérizeni pochmurného pokoje do zapamin aby misto
odkryla, stej& jako zvednuta opona odhaluje - zde sé& @pucuje ta nutkavarpdstava
- rekvizity umelého swta, které za chvili sklidi aplaus, novy prostor,ndmz se
pohybovaly postavy, mezi kterymi Marie Morsatéied poznalasvou dvojnici. Okno
nabizelo hned pohled na iy riznych pokoj, prostornych, ubohych nebéshych,
ale vzdy se navzajem liSicichto i velikosti, hned zase ngaké meéstské zakouti nebo

na kus pirody.
Priklad ¢. 6

Elle ne tarda pas a étouffey si bien qu'apres avoir répété combien elle exelaa

modestie, elle se leva et disparut.

Brzy se zd&ala v saur dusit, takZze kdyZz zopakovala j€Shaposledy, Ze nenavidi

skromnost, zvedla se a odesla.

Vazbase hater de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: "se"[lemma="hater"]"de"[tAYER:Infi"]

Z padesati sedmi vyskytéto vazby v korpusu jsme vybrali kazdgtt piipad
a tim padem jsme analyzovali osmnact ze vSech wysKyeiastji se objevila
kombinace fislovce jako ,rychle"/,bleskurychle®/,honem*/,s@ne"/, chvatné”
s dokonavym slovesem ifglad ¢. 1). Po tech vyskytech jsme naSli u respondent
v podolE samotného dokonavého slovestkjad ¢. 2) asloves® — jmenného fisudku
(priklad ¢. 3). Dva vyskyty jsme nasli u respondenta v peédslbvesa ,spchat”, a to
bud’ ve spojeni s jinym slovesem, nebo samostftiiklad ¢. 4). V jednom pipack

jsme nasli kombinaciijslovce ,chvati“ s nedokonavym slovesemi{klad ¢. 5).
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Priklad &. 1

,Harry se hata de cachda cape.”

Harry pla$ spésné schoval aby ho nevidi.
Priklad ¢. 2

,—C’est 'homme qui gouvernete hata de répondrée poéte courrouce, bien que la

question, il faut I'avouer, ne fit pas tres claire.

"Clovek sam toridi," vyhrkl nasupet Bezprizorny na tuhle, abych praveiek!, dosti

zapeklitou otazku.

Priklad ¢. 3

.Le buffetier grogna quelques mots indistinctsethata de redescendte

Néco zahdel adrandil dola. Citil se ve slamaku nepohodla bylo mu teplo na hlavu.
Piiklad ¢. 4

.Ne disposant plus que d'une demi-heuresdshaterent de direout ce qu' ils avaient a

se dire.”

Nemajice pro sebe vice ned podiny volnéhatasu,spéchali si Fici vSechno, co sHci

dalo.
Priklad¢. 5

L se hate de teniun référendum national ce mois -ci sur une nouvedliestitution

sans débat parlementaire sérieux ou I' habituetenfition du public.”

Chvatné usiluje jeSt tento nésic uspeadat celostatni referendum o nové U&tavto
bez seridzni parlamentni debaty nebo obvykiéjné os¥ty.

Béhem analyzy této skupiny vazeb jsme zjistili, Zeubla z 61,7 % respondént
v ¢estire odpovida pivodni hypotéze vychazejici z pouzité literatury.leDd4,9 %

responderit odpovidalocasegéne, nagiklad namisto pouze slovesného predikatu byl
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predikat sloveshjmenny nebo bylo pouzito sloveso vyigfici potebny vyznam bez
piitomnosti gislovce. A zbylych 23,4 % respondémasi hypotéze neodpovidalo.

3.1.2. Opisy s ingresivnim vyznamem

Ingresivni vazby typicommencer a + infinitiva se mettre a + infinitivmaji
v ¢estire negastji podobu sloves sipdponou ,roz-“ a v jinych ifjpadech se fte
jednat ocesky opis se slovesem ,dat se do" anebo s fazolguesem ,zait*. DalSi
dva opisy se spojuji se sloveseire a i vcéestire jim odpovida sloveso ,smat se”

samostaté nebo s ingresivniipdponou ,roz-“ — ,rozesmat se“ a podobné vyrazy.

Vazbacommencer a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="commencer"]"a"[tagER:infi"]

Tato dalSi z velmiasto pouzivanych vazeb se i v korpusu vyskytovaa v
velkém mnozstvi {i tisice sto dvacet sedm vyskyt a proto jsme analyzovali kazdy
sto ficaty piklad. Po tomto vyéru jsme ngli k analyze k dispozici dvacettyri
piikladi. Drtiva wtSina respondefit(osmnact fipadi) byla slozena z fazového slovesa
»ZaCit" nebo ,z&inat" a z infinitivu plnovyznamového slovesaigbad ¢. 1). Jen velmi
ziidka se objevily jiné varianty, z nichZ tegtji a to ve tech gipadech spojeni
dokonavého slovesa s predikativnim podstatnym jméngriklad ¢. 2). DalSim
respondentem se &wa vyskyty bylo nedokonavé slovesarilgad ¢. 3). V jednom
piipadt byl respondent v podéltokonavého slovesaifglad ¢. 4).

Priklad ¢. 1

»Au petit matin, Alexandre donne le signal, et laitie de I' arméecommence a

traverser"

Alexandr dal signal a polovina arméaggtala prekracovat reku.
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Priklad ¢. 2

.Néanmoins, je pense qu' il est temps aenmencer a discuted' une révision du
systéme d' étiquetage du textile qui ne constittipess une charge supplémentaire pour

les fabricants et pourrait étre clairement comptsaccepté par les consommateurs.”

Domnivam se v3ak, Ze j&as, abychomzahajili jednani o plezkumu systému
oznaovani textilnich vyroblk, ktery by pro vyrobce népdstavoval dodateé kfemeno

a ktery by byl pro spéebitele srozumitelny arpatelny.
Priklad ¢. 3

.Mais par-dessus tout, c' est la confirmation quare payscommence a regagnesa

crédibilité perdue.”
PredevSim ale jde o to, Ze naSe Zapét ziskavaztracenou dvéryhodnost.
Piiklad ¢. 4

,d) de développer les travaux de réhabilitation d& reconstruction, notamment d'
infrastructure et d' équipements, a court terme, éroite association avec les
structures locales, afin de faciliter l'arrivée decours, de prévenir l'aggravation des
effets de la crise et deommencer a aidetes populations affectées a retrouver un
degré minimal d'autosuffisance prenant en compbdesque cela est possible, les

objectifs de développement a long terme;*

d) provadt v uzké spolupraci s mistnimi subjekty kratkodolotmmovu a rekonstrukci,
zejména infrastruktury a vybaveni, s cilem umozZpifsun pomoci, zabranit
prohlubovani dopad krize a pomoci postizenym, aby apovreé dosahli minimalni

arover solEstatnosti s ihlédnutim, pokud je to mozné, kinih dlouhodobého vyvoje;

Vazbase mettre a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: "se"[lemma="mettre"]"a"[tAYER:infi"]

Z celkového pétu deviti set osmdesati jednoho vyskytu jsme vybakdy
ctyiicaty osmy piklad a ke konéné analyze jsme &h k dispozici dvacet fikladi.
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Nejcastji, a to jedenactrat, se objevil respondent v pédébmbinace fazového
slwovesa ,z8it" s infinitivem plnovyznamového slovesarildad¢. 1) a jednou zéthto
jedenacti pivadi se fazove sloveso objevilo samostatd peti pripadech se objevilo
dokonavé sloveso ggdponou ,roz-“ (piklad ¢. 2). Po dvou vyskytech jsme nasli
u respondeiit v podol# nedokonavého slovesaiiidad ¢. 3) a kombinace dalSich
fazovych sloves ,dat se“/,pustit se* a podstatnghéna (giklad ¢. 4).

Piiklad ¢. 1

.Le secrétaire en chede mit & épeled’'une voix retentissante ce qui va suivre:*
Hlavni sekrethzatal slabikovat hromovym hlasem toto:

Piiklad ¢. 2

,Bon sang, il portait un curieux blouson... lls sgagerent et Dagmase mit a courir

vers le haut de la prairie. Le type courut derrigiée.”

Sakra. Chlap ®& na sol n¢jakou divnou bundu, pak se od sebe odtrhli a Dagear

rozbéhla k mezi a chlap za ni. V pase byl stazeny.
Priklad ¢. 3

.Faisant semblant de ne pas remarquer les simagréesles misérables ruses
auxquelles Varienoukha se livrait avec son jouriiimskise mit a examinefe visage
de l'administrateur en ne prétant plus qu'une ati@m distraite et intermittente aux

divagations de celui-ci.”

Tvéil se, Ze nepozoruje Varenuchovy uhybné pohybyréey s novinami, asousi¥edil

sena jeho obliej. Uz skoro neposlouchal, co administrator zvani.
Piiklad ¢. 4
.Krum fit volte-face etse mit a courir:

Krum se otdil a dal se na k.
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Vazba éclater de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="¢éclater"]"de"[tagER:infi"]

Tato vazba s ingresivnim vyznamem je zvlastni éiemye vSech fikladech,
které jsme analyzovali, je spojena se slovesmmNeni [¥iliS ¢asto uzivana a zkoumali
jsme kazdy Sesty ffklad v korpusu z celkovych storideti étyt. Nejvice seve
vyslednych dvaceti dvourikladech objevoval respondent, ktery postradal y@namu
nuanci ¥tSi intenzity, a to prosté ,rozesmat se” / ,zassgt(piklad ¢. 1) a nasli jsme
ho v pa@tu Sesti vyskyit. DalSimi variantami, uz se znatelnym odstinatt$ivintenzity,
jsou ,vyprsknout smichy“(¢tyti vyskyty — giklad ¢. 2), nebo ,zachechtat sef
.fozchechtat se* ve stejném ¢io vyskyti (priklad ¢. 3). Ve tech gipadech byl
respondent jen pouhé zvratné sloveso ,smat sékl§a ¢. 4). V jednom pipadt se
objevil respondent sloZzeny z modéalniho slovesa @t ve spojeni s predikativnim
podstatnym jménem ,do smichu“i{klad ¢. 5). Ve dvou pipadech nil respondent
podobu slovesa ,pobavit* a v jednom z nich byl vgun posilen pomocitfslovce
.velice* (ptiklad ¢. 6). BBhem analyzy se objeyili dva gipady, kdy respondent
v ¢estire nebyl zadny (gklad ¢. 7).

Priklad¢. 1

.Mais rien ne sortit de sa gorge que des braimestsores et prolongés qui firent

éclater de riretous les spectateurs, et surtout les enfants.”

Ale misto tch slov mu z hrdla vySlo tak zémé a dlouhé zahykani, ZevsSichni divaci,

a zvIla¥ deti, které v cirkuse bylyrozesmali
Piiklad ¢. 2

»,Quelques stagiaireséclatent de rireen te montrant du doigt, ils croient que tu

plaisantes, en profitent pour fayoter en s' esalaff tes facéties pathétiques.”

Nekolik stdzisti vyprskne smichy Ukazuji si na tebe prstem, mysli, Ze Zertujes,
a chtji si u tebe udat oko tim, Ze se budou chechtat tvym dojimavyipiv.
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Priklad ¢. 3

.Deés qu' ils se furent suffisamment éloignés, Majéfclata de rire"
Jakmile byli z doslechu, Malfogenahlagrozchechtal

Priklad ¢. 4

»Puis ce fut la reléve, un autre agent vint rem@ason collégue tsigane qui, entouré
maintenant par la foule des siens, recueillait heums et congratulations, mes deux
Tsiganes tomberent & genoux, le satin rouge etitisg s' effondra en corolle autour d'
elles, et elles se mirent en devoir de décrotter lelgs jupons les chaussures
poussiéreuses du grand homme qui se contentadud@es a la fin, pourtant, sans plus

pouvoir contenir la joie qu'il avait de lui-mémeégéclata de rireet échangea avec toutes
les filles des baisers cérémonieux, tandis que jlp®ns turquoise et rouge lui

astiquaient ses chaussures d'uniforme.”

A kdyZz potom nadeSla chvile a cikdn stegal sluzbu na iKovatce s jinym
piisluSnikem Ve&ejné bezpénosti, cikan té stal uprosed svych cikah a @ijimal
gratulace a pocty, a ty moje @eikanky najednou padly na kolena a ja jsentlyighk
na zem padla tyrkysova a atlagoservena suk# a cikanky &¢&ma sukima leStily
sluzebni zapraSené boty a cikée usmivakh nakonec uZz nedoved! utajit tu radost ze
sebe sama smal setaké a neubranil se a se vSemi cikany sad® polibil, zatimco

tyrkysow zelena a atlaséwervena suktimu lestily sluzebni gtvice.
Priklad ¢. 5

.- et Willi étendit les bras en regardant les blas] quiéclataient de rire et méme
Erna. « Tu vois, personne ne souffre ici, et puescjast possible ici et maintenant, dans
le Casino allemand de Prague, pourquoi ce ne sqrast possible ailleurs, a Varsovie,
a Budapest, a Paris, a Bruxelles, a Londres, a Newk?... Mais le Guide doit I

imposer.*

Willi rozhodil ruce a pohlédl na plavovlasky, ktesé daly do smichutéz i pani Erna,
"vidiS, nikdo tu netrpi, a kdyZ je to mozné’ta tady, v iBmeckém Casinu v Praze, pro
by to nebylo mozné vSude jinde a trvale, ve VafSavBudapesti, v R&i, Bruselu,
Londyné, New Yorku... ale to musi #lIce probojovat".
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Priklad ¢. 6

.Harry et Ron eurent du mal a ne paslater de rirelorsque le professeur Trelawney

leur annonga qu' ils avaient obtenu la note maxinpamr leur devoir de divination.”

Harryho i Ronavelice pobavilg kdyZ jim profesorka Trelawneyova na dalSi hédin
jasnovidectvi oznamila, Ze oba dostali z&j slomaci Ukol nejvyssi bodowahodnoceni.

Priklad &. 7
.Les Serpentarcéclaterent de rirex leur tour.”

Ostatni ze Zmijozelu s&ipojili.

Vazba pouffer de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="pouffer"]"de"[tag=ER:infi"]

U této vazby jsme #hi k dispozici dvacet jednafriklada a vSechny byly ve
spojeni se slovesemire. Ztohoto dvodu jsme vybrali kazdy druhy filad
a analyzovali jsme jich deset. Zajimavé je sledojelt rozdilné respondenty byly
pouzity v jednotlivych pekladech. Pet vysk§tma podobu slovesa s jistym nadechem
ingresivnosti — ,rokehtat se* nebo ,rozesmat se'fifad ¢. 1). Dvakrat se objevilo
nedokonavé sloveso vyjagici smich bez ingresivniho vyznamuriigad ¢. 2). Ve

ttech zbyvajicich fipadech se objevily frazémy spojené se smichéiklgp ¢. 3).

Priklad ¢. 1

»<Alenka pouffa de rireet enfouit son visage dans ses mains."
Alenkase rozesmalaa zabdila oblicej do dlani.

Priklad ¢. 2

.~Regarde l'arbitre! dit -elle erpouffant de rire*

"Podivej se na rozhéého!" vybidla ho éhihiala se.
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Priklad ¢. 3
»Deux chemises de nutouffaient de rire.”

Dvé naeni koSilkyse smichem popadaly zaitiSka.

U této skupiny jsme sledovali, Ze respondenty g P4 odpovidaji hypotéze
stanovené na zakladpouzité literatury. Déle se ukazalo, ze 14,3 %poesent
odpovida hypotéze vyznami\ale jsou pouzity jiné prasdky jako nafiklad frazémy.
Zbylych 14,3 % neodpovidalo stanovené hypotéze.

3.1.3. Opisy s cessativnim a kontinuativnim vyznamea jin podobné

Cessativni vazba@esser de + infinitvma véestire obvykle podle Sabr3uly
respondent v podeébspojeni ,gestat gco ctlat‘. U této vazby nemusi byinnost
doctlana nebo dokafena.

Vazba vyjadujici pokra&ovani dje continuer a +infinitiv by méla mit ceské

respondenty v podeétpouziti spojeni ,pokrgovat v reéem* nebo ,dal sco dlat”.

Slovesné vazby vyjadjici trvani, ptibéh d&je, nebo podobné vyznamy mivaji
respondenty uzné. Vazbaétre en train de + infinitiy kterd vyjaduje probihajici
aktualni @j, ma zpravidla \estirt respondent v podébnedokonavého slovesa
spojeni ,pra¥ néco cklat”. Respondent v podébnedokonavého slovesa byelnmbyt
i u dalSich vazeb jako jaller + participium na —ant Vazba vyjadujici imprefektivni
déj zameteny do budoucnosti miva respondent v p@dotedokonavého slovesa
v budoucim ¢ase. DalSi vazby s podobnym, avSafjakym zpisobem zvlaStnim
vyznamem, maji i zvlastni respondenty: fikllad étre a + infinitiv s respondentem
,NECIM se zaobirat“étre en passe de + infiniti¥ respondentem ,byt na nejlepsSi &est
néco uctlat”, étre pres de + infinitivs respondentem ,by&temu blizko" nebdtre sur

le point de + infinitivs respondentem ,chystat s&a clat”.

Distributivnost dje vyjadtuje vazbas’en aller + infinitiv a jeji respondent miva

podobu nedokonavého slovesa.
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DalSimi vazbami jsou vazby vyjagici obvyklost dje, a to vazbaaimer a
+ infinitiv a avoir I'habitude de + infinitiv Prvni zmignd vazba méa né&gstji
respondent v podeéb,rad/rada &co ctlat a druha vazba respondentégo cElaval®

nebo ,mit ve zvyku éco ctlat".

Vazbacesser de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="cesser"]"de"[tag="Rfi"]

Tato vazba s cessativnim vyznamem je v korpusuzwyraastoupena s tisic
dvé sk tricet jedna vyskyty, a proto jsme k naSi analyzezilybazdy padesaty sedmy
piiklad. Analyzovali jsme tedy dvacet jednidkpadi. Nejvice se objevoval respondent
sloZzeny z fazového slovesaiggtat” a z infinitivu slovesa plnovyznamovéhdikiad
¢. 1) ato u sedmiifkladi. Pétkrat se toto sloveso ve francouzstobjevovalo v zdporu
sceskymi respondenty slozenymi #glovce typu ,stale’, ,ptad* atp.

a z plnovyznamového slovesa. Tytéipady nély vyznam: ,nepestavat #co dlat”
(ptiklad ¢. 2). DalSicasty respondenttyii vyskyty) bylo spojeni dokonavého slovesa
s predponami jako ndiklad u - a predikativniho podstatného jménik{pd ¢. 3). Ve
dvou gipadech bykesky respondent v poddllokonmavého slovesai(klad ¢. 4). Po
jednom vyskytu rdly respondenty: frazém ,jde to z kopce“fifgad ¢. 5), spojeni
modalniho slovesa ,chtit* se jmennym predikatedik{pd ¢. 6) a nedokonavé sloveso
(ptiklad ¢. 7).

Priklad ¢. 1

.Elle cessa de triturerses lunettes, les replaca a mi-course du nez elosea une
contenance en feuilletant rapidement le bloc délésugui reposait sur son ventre.”

Prestala Zmoulatbryle, nasadila si je zpatky dailpnosu, a aby zakryla rozpaky,
rychle zalistovala v hrom&dpapii, ktera ji lezela naitse.
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Priklad ¢. 2

»C'est pourquoi Merkel necesse de mettre I'accesur I'étendue de la révolution qui
attend I'Allemagne.”

Z tohoto divodu Merkelovaneustale zdiraziiuje rozsah revoluce, kteraéhhecko
ceka.

Priklad ¢. 3

~Heureusement, la Chine eessé de résistau déploiement des forces de maintien de
la paix des Nations unies au Darfour et envoie méagepropres ingénieurs militaires

pour rejoindre les forces.”

Cina na3sti upustila od protesti proti rozmistni mirovych sil OSN v Darfaru

a vysila rkteré ze svych vojenskych experaby se k jednotceipojili.
Piiklad ¢. 4

»,Quand le simoun eutessé de souffletous portérent leurs regards vers I'endroit ou

se trouvait le jeune homme."

Kdyz samunustal, vSichni se podivali k mistu, kde mladik stal.
Priklad ¢. 5

LApres, je me rappelle, je n'ai plusessé de dégringolgr

Potom, pokud si vzpominam, to se métmiuz jenomz kopce
Piiklad ¢. 6

.Le ton de Marie était devenu soudainement si et son regard si lourd de sous-
entendus qu'il se piqua au jeu. Quand al&ssait de vouloifaire sérieux pour faire
grave, c'était signe qu'elle allait abandonner sanmre si naturellement ironique pour

s'exprimer avec une solennité inquiétante pour &umir proche.”

Mariin ton byl najednou tak cizi a jeji pohled &kZkly naraZkami, Ze se chytil . Kdyz
chtéla phsobit vazré, znamenalo to, Ze opustitgutak prirozere ironicky zpisob
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mluvy a bude se vyjd&dvat slavnostnim ténem, znepokojivym pro jejichzkdiu
budoucnost.

Priklad &. 7
.La preuve en est, parmi d'autres, que les parésessent de perdrdes adhérents.”

To odrazi mimo jiné skud@ost, Ze politické strangtfichazeji o ¢leny.

Vazbacontinuer a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="continuer"]"a"[tayER:infi"]

DalSi z velmi poetre zastoupenych vazeb &ptisic dewt set Sedesat dév
vyskyti), u niz jsme, vzhledem k jejimu velkémuc¢ng analyzovali kazdy dvsg
devadesatyifklad a n&li jsme tak k dispozici dvacetiixladi. Bechem sledovani jsme
vysledovali, Ze nejvice pouzivanym respondentetfeStire s dvanacti fiklady je
spojeni pislovce ,dal“ ¢i ,nadale* s nedokonavym slovesem, jakizame vidt
v prikladé ¢. 1. Druhym nejasgjSim respondentem je spojeni slovesa ,p&évat”

s predikativnim podstatnym jménemiifgad ¢. 2), které jsme dhem analyzy nasli
¢tytikrat. Ve tech gipadech byl respondent v podotpojeni pislovce ,stéle/neustale”
s nedokonavym slovesemiifald ¢. 3). V jednom pipact nabyval respondent podoby

nedokonaveho slovesar{gad¢. 4).

Priklad¢. 1

»~J'hésitais a me rendre a I'office de tourismejeetontinuais a marcherau hasard sur

le terre-plein.”
Véahal jsem, zda se vydat do turistické kanieeladal nazdabuh kra éel po naspu.
Priklad ¢. 2

.La Grece peutcontinuer a exonéreles opérations figurant a I' annexe X, partie B,
points 2), 8), 9), 11) et 12), dans les conditigns existaient dans cet Etat membre au

ler janvier 1987."
55



Recko niize pokradovat v osvobozenbd da u plréni uvedenych wasti B bodech 2,
8,9, 11 a 12iflohy X za podminek platnych v tomttenském stdtk 1. lednu 1987.

Priklad ¢. 3

.Malheureusement, nousontinuons a remarquei‘absence de volonté politique du
Conseil de concrétiser en termes budgétaires ledégfies européennes de promotion

de I'égalité des chances.”

BohuZel neustale pozorujeme Ze Rad chybi politicka wle, pokud se jedna

o uskuténovani evropskych strategii tykajicich se rovnostiepitosti a rozp&tove

pridely.
Priklad ¢. 4

»Tout droit exclusif acquis en vertu de la deécisi®7/532/CEE , de la décision
90/511/CEE , de la décision 94/828/CE ou de la gmés décisiortontinue a produire
ses effetpendant la période fixée par la directive 87/54ECE

Jakakoliv vyl&na prava ziskana podle rozhodnuti 87/532/EHS, A0EFS, 94/828/ES
nebo podle tohoto rozhodnyiiati po dobu stanovenou podle &mice 87/54/EHS.

Vazbaaller + participium na —ant

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="aller"][tag="VER: &}

Vzhledem k malému p@tu piiklada této vazby v korpusu (patnact), jsme je
analyzovali vSechny. Nasly se ifipady, které neodpovidaly nami pozadovanym
podminkam (naifiklad neslo o participium, ale d@iplovce atp.) a proto je zde popsano
pouze 8 respondentCeskym respondentem této vazby bylo¢asgji nedokonavé
sloveso (piklad ¢. 1) anebo fidavné jméno (fiklad ¢. 2) oboje veiech gipadech.
Jeden pgklad mel ¢eského respondenta ve farmpodstatného jména ifglad ¢. 3)

a jeden ve formpridavného jména ve spojeniidgovcem ,stale” (piklad ¢. 4).
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Priklad ¢. 1

LA la buvette de I' Institut, surtout aprés dix-huieures il est vrai, ilsallaient
racontant partout que lorsqu' on prendrait la mesure des degg cette révolution, il

serait trop tard.”

V bufetu institutu, pravda hla¥npo osmnacté hodin kazdémuvykladali, ze az se

jednou zjisti, jaké tahle revoluce napachala Skbdge uz flis pozd.
Priklad ¢. 2

,Etant donné que des aides sans cesse plus éleeéaient nécessaires pour faire face
aux déficitsallant croissant il avait été décidé de fermer un des FTR au Lékef
2004.“

Jelikoz sirostouci deficity vyZzadovaly stale vySSi objem firauh podpory, bylo

rozhodnuto o uzaeni jedné ze dvou RBP odcervence 2004.
Piiklad ¢. 3

,L'industrie communautaire continuera probablementéder des parts de marché et

verra ses pertealler croissanta court terme.”

V kratkodobém vyhledu bude vyrobni @t Spol&enstvi pravdpodobr nadale
ztracet podil na trhu grohlubovani ztrat bude pokksvat.

Priklad ¢. 4

»A la vue des énormes inégalités de revenus -lesebnt croissant et du chémage
massif dans les campagnes - méme s'il est camelfl@st facile d'imaginer une

période d’instabilité politique qui fasse fuir les/estisseurs.”

S ohledem na velikoustéle rostoucipiijmovou nerovnost €'iné a na tamni rozsahlou
maskovanou venkovskou nez&stnanost, je snadné siegostavit obdobi politické

nestability, které fiméje investory hledat Unikové cesty.

Vazbaen étre a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: "en"[lemma="étre"]"a"[tag=ER:infi"]
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U této vazby jsme v korpusu mohli analyzovat pabh$est fiklada, u nichz
Ize sledovat jen malou podobnost a to, Ze respdndsou ve tech fFikladech slovesa
nedokonava (fklad ¢. 1). Zbylé ti priklady jsou ve formd slovesw-jmenného
predikatu (piklad ¢. 2).

Priklad¢. 1

,ONn en est a fairedes paris si Kohout va rentrer ou non, on estime Iy, il serait

d'accord, elle non.”

Tadyseskorouzaviraji sazky, jestli se Kohout vratiii ne, a soudi se, Ze on by jo, ona

ne.
Priklad ¢. 2

Il ne percevait que des bribes, mais suffisamnmmir comprendre qu' oan était a
faire la preuve de l'infidélité face aux exigences deqmiion de la vie privée et de la
liberté individuelle.”

Vnimal jen utrzky, ale to mu docela &ta, aby pochopil, Zese dostali k dokazovani
newry se Zetelem k pozadawin prava na ochranu soukromi a osobni svobody.

Vazba étre + participium na —ant

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="étre"|[tag="VER:p{re

U této vazby jsme v korpusu nasli sedm set devadegkyti. Vzhledem
k tomu, Ze ze vSeckdhto gikladh je velmi problematické vybratiiklady, které by

nebyly gidavnym jménem, jsme tuto vazbu podrgBhanalyze nepodrobili.

Vazbaétre a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="étre"]"a"[tag="VERil]
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V korpusu bylo k dispozici tisic dévset Sedesat osm vyskytKvili velkému
mnozstvi vyra#t, které neodpovidaji ndmi vyhledavané slovesnédggime tuto vazbu

z ¢asovych dvoda vynechali (jedna se o konstrukce tygast a partir deapod.).

Vazba étre apres a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="étre"]"apres"'a"faYER:infi"]

Pro tuto vazbu jsme v korpusu nenasli Zadny vy&lebévodem je fakt, Ze je

to zastaral4 vazba a dnes se jiZ neuziva.

Vazbaétre en passe de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="étre"]"en""passe™[tiy="VER:infi"]

Tato vazba se v korpusu vyskytla v Sedes#llgdech a pro nasi analyzu
jsme pouzili kazdyreti, abychom rli k dispozici dvacet fkladi. Z téchto dvaceti
piikladi se nejasgji vyskytoval respondent v podébnedokonavého slovesa, a to
v sedmi pipadech (fiklad ¢. 1). Druhym nejasgjSim respondentem £ vyskyty
bylo spojeni nedokonavého slovesa s predikativrodsfatnym jménem fiklad ¢. 2).
DalSim zajimavym respondentem, ktery se vyskytaladkrat, byl frazém ,byt na
nejlepsi cest’ néco udklat (priklad ¢. 3). Ve tech gikladech ndl respondent podobu
sloZeniny z modalniho slovesa ,moct” a dalSiho pfrmamového slovesa ifglad
¢. 4) nekdy doplrené napiklad pislovcem ,brzy“. Po jednom vyskytu jsme nalezli
respondenty: spojeni dvou slovesifad ¢. 5), frazém ,mit nakrgeno* réco udlat

(priklad ¢. 6) a dokonavé slovesoi{klad ¢. 7).

Priklad ¢. 1

»routefois, la préservation de I'environnement, sans le plus large du termest en
passe de devenimavec la lutte contre la faim, I' un des deux pipaux défis qui se

posent a I'humanité a I' heure actuelle.”
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ve s\¥té jednou ze dvou hlavnich vyzev, kterym lidska réeda
Priklad ¢. 2

.Mais le fait que cela se produise dans une Slovaquiest en passe de ratifiame
loi désignant Hlinka, le chef de I'Etat slovaquenséasciste, pére de la nation slovaque

n'a rien de surprenant.”

Samozejme, Ze neni fekvapenim, Ze se takovéov dgji na Slovensku, kde souwasné
doke probiha ratifikace zakona, podle dhoz je Hlinka, widce polofaSistickeého

Slovenského Statu, ozZfmvan za otce slovenského naroda.
Priklad ¢. 3

.Mes membres raidisont en passe de recouvreur souplesse d'antan.”

VRIS

Priklad ¢. 4

.La convergence economique, la surveillance desoopt nationales en matiere de
politiques budgétaires et structurelles, les nouveastruments de surveillance des

marchés financiers - tout cela pourrait donner pirassion que l'appareil de I'Unicest

7

en passe de devemelativement indigeste et compliqué.”

Hospodéské sblizovani, sledovani moznosti vnitrostatnipodtové a strukturalni
politiky, nové nastroje pro kontrolu finémich trhi - to vSechno riize vyvolat dojmem,

Ze aparat Evropské urse brzy mize statdosti €Zkopadnym a slozitym.
Piikald ¢. 5

,L" Union européennest en passe de mettges citoyens sous tutelle.”
Evropska uniesev sowasnostsnazi podrobit sisvé vlastni okany.
Priklad¢. 6

.Par exemple, quel est I'intérét d’'une organisatiéoonomique internationale telle que

le G7 sans la Chine, gest en passe de supplantéhllemagne au rang de troisieme
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puissance économique mondiale et représente d2pQi3 la quasi-totalité de I'activité

économigue mondiale, comme I'ensemble de la zan@“eu

Pro: nagiklad existuje mezinarodni hospdsiéé organizace typu G7 bé€iny, ktera
ma nakroc¢eno vystidat Némecko v roli teti nejwtSi ekonomiky s#ta a jez od roku

2000 mispela ke globalni hospodskée aktivit temet stejre jako cela eurozéna?
Priklad ¢. 7

,Dans laction 3.3.2 de la synthése 2002 intitulé&valuation du risque par
'encadrement”, il est stipulé que la gestion dsqueest en passe de devenin
instrument opérationnel et stratégique pour déciderla répartition des ressources
financiéres et humaines au sein des services @etamission.”

1.78 Opateni 3.3.2 souhrnné zpravy za rok 2002 "Hodnoceikaivedenim™ stanovi,
Ze fizeni rizika se stane provoznim a strategickym nastrojem pro rozhodovani

o umiséni finartnich a lidskych zdrdj uvnitt Gtvati Komise.

Vazbaétre en train de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="étre"]"en""train""fiag="VER:infi"]

Tato vazba péat s pd@tem tisic ticet fi vyskyti k tm paetngji zastoupenym
a ze vSech¢thto piklada jsme pro analyzu vybrali kazdy padeséaty prvni. dvedc
jsme analyzovali dvacetfiflladi a nefastji se objevoval respondent v podob
nedokonaveho slovesa a to v jedenadtpadech (fiklad ¢. 1). Tii vyskyty jsme
zaznamenali u dvou respondinkza prvé to byla kombinace nedokonavého slovesa
s predikativnim podstatnym jménemiilgald ¢. 2) a za druhé spojeni dvou sloves
(priklad ¢. 3). Po jednom ijikladu jsme nasli u respondént podol nedokonavého
slovesa ve spojeni giplovcem ,pra¢“ (piiklad ¢. 4) a dokonavého slovesa

s predikativnim podstatnym jménentibad ¢. 5).
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Priklad ¢. 1

.Cette nuit-la j'en révai, j'en révai les nuits santes et méme le jour, quand je n'avais
rien a faire et qu'il fallait néanmoins faire serabt de faire quelque chose, quand
j'essuyais les verres qui, posés entre mes yelx fenétre, me renvoyaient l'image
éclatée de la grande place, de la colonne de petsties nuages dans le ciel, méme le
jour je révais que @tais en train de survolevilles, bourgades, bourgs et villages, que
je puisais dans ma poche géante des pieces de iroimeines poignées et que, dans
le geste auguste du semeur, je les lancais suavé,doujours dans le dos des passants
et des badauds, rares étaient ceux qui pouvaieésigter et je les voyais presque tous
se mettre aussitét a ramasser mes sous, ils seamgrde front comme des béliers et je
les laissais a leurs querelles pour m'envoler phiis, tout joyeux, méme dans mon réve
javalais béatement au moment de puiser dans maepoe nouvelles poignées de
monnaie que je destinais a d'autres groupes, epeE®s roulaient sur le pavé dans un

tintamarfé de tintements.”

A tu noc a potom ty noci dalSi jsem snil a snipak i ve dne, kdyZ nebylo caldt, a ja
jsem musel dat, jako Ze #co dElam, kdyz jsemxistil sklenice a dival jsem se proti
swtlu a kladl jsem si sklo na¢oa vickl skrz ré na druhou stranu na ré&Ené nangsti

a morovy sloup a nebe a namm mrana, i za dnejsem snival o tom, jaktam nad
meésteky a mesty a vesnicemi a &stysy, jak mam nekokeé velikou kapsu a jak
nabirdm plné hrsti minci a hazim je na difidvzdycky je rozhazuji jako rozséva
obili, vZdycky ale za z&da chadoebo jen tak stojicich, plné hrsti drobnych amidi
jak skoro nikdo neodola a shira ty Sestaky, jakfedo druhého berani hlavami, a jak se
hadaji, ale ja uz letim dal &ld mi to dolde, i ze sna jsem polykal blazerkdyz jsem
nabiral z kapsy ty hrsti a hazel je dalSim a dalSkapinkam za z&da, a penize
s finkotem cinkaly a rozkuldvaly se, a ja jsem & tu schopnost, Ze jsem jakd@ela
vletél do vagori, do vlaki a do tramvaji a ztehonic jsem tinknul hrsti niklaki

o podlahu, a jak vSichni se okangzitaklargji a vrazeji do sebe, aby sesbirali drobné,

o kterych si kazdy mysli a‘edstira, Ze vypadly jen a jen jemu...
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Priklad ¢. 2

»~Je suis heureux de pouvoir prendre la parole caneat ce rapport car il me semble
que I'Union européenne, dans sa facon de traitéfdequie,est en train de commettre

une erreur qui pourrait s'avérer monumentale.”

Jsem rad, Ze se mohu vyslovit k této zprgwotoze se mi zda, &= Evropska unie

dopoustive svém fistupu k Turecku genamaiho, a mozna kolosalnitwmylu.
Priklad ¢. 3

.De nombreux observateurs soulignent que, entreitdgens et difficultés, des

mouvements révolutionnairesnt en train de voir le jouf

Mnozi pozorovatelé upoziuji na to, Ze mezi vahavosti a problésey z&inaji rodit

revolwni hnuti.

Piiklad ¢. 4

»,Ce que tues en train de fairé cette femme est impardonnable.”

To, copravé délasté zer, je neomluvitelné.

Priklad ¢. 5

~Prenons I'exemple du dollar g@st en train de dégringolgoar rapport a I'euro.”

Podivejme se na americky dolar, jelHadnota vici euru v poslednich dnech prudce

poklesla

Vazba étre pour + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="étre"]"pour"[tag="RENfi"]

Tato vazba, ktera se vyskytuje v korpusu vtpsto sedmdeséati jeden vyskyt,
byla pro nasSi analyzu pékud problém. Ve velkém mnoZstvitipadi totiz neSlo
0 opisnou slovesnou vazbu, ale o spojentfeslipZkou pour vyjadtujici (Cel. Festo
jsme vybrali devatenactipadi, které by nily odpovidat vyznamu OSV. N&js&jSim
respondentem (osm vyskytbylo sloveso v budouciniase (piklad ¢. 1). DalSimi
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variantami byly nafiklad: podstatné jméno spolu #glozkou (Sest vyskgt piiklad
¢. 2), spojeni modalniho slovesa ,chtit‘se sloveggnovyznamovym dtyii vyskyty,

piiklad ¢. 3) nebo ustalené slovni spojeni (jeden vyskyklagd ¢. 4).

Priklad ¢. 1

,D) le comité créé conformément a l'article 43 deglement (CE) no 515/97, dont le
mandat est étendu au champ d'application de la @siipn, soumet certains problemes
qui devraient étre examinés, au moins aux finsadprésente proposition, si ceest

pour saisir 'occasionde modifier une nouvelle fois le réglement (CEp©6/97."

b) Vybor, zizeny podleilanku 43 nézeni (ESX. 515/97, jehoz Ukoly se roxg§ji tak,
aby obsahl cely rozsah navrhu, s sebou nekwm problémy, které by seé resit,
pii nejmensim pro &ely tohoto navrhu, pokudhebude vyuZzito této Filezitosti
k dalSimu pozrnéni naizeni (ESX. 515/97.

Priklad ¢. 2

»1.6 C'est pour faire facea tous les éléments susmentionnés ci-dessus dienkzil
d'Amsterdam, de juillet 1997, et le sommet consacréemploi qui s'est tenu en
novembre 1997 a Luxembourg ont jeté les bases idiéative en faveur de la
croissance et de I'emploi et que le Conseil desstnégs, avec ses décisions 98/347/CE
[3] et 2000/819/CE [4], a posé les fondements dagutien organisé et continu a
I'esprit d'entreprise européen, 'objectif étam, garalléle, de créer des emplois par le

biais du programme concerné.”

1.6 V reakci na vySe uvedené skdtesti, polozilo zasedaniddy v Amsterodamu
(¢erven 1997) a zvlaStni Sumit o z&smanosti (listopad 1997 v Luxembourgu) zaklady
Iniciativy pro st a zamstnanost, zatimco Rada ministr s rozhodnutimi 98/347/ES
[3] a 2000/819/ES [4] — polozila zaklady organizogaa trvalé podpory pro evropské

podnikani spokéné se specifickymi programy pro vytkgni pracovnich mist.
Priklad ¢. 3

.Monsieur le Président, si nous intervenons dansiébat, @st pour attirer I'attention

sur trois questions.”
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Pane pedsedajici, v rdmci naSehtigpivku k této rozpra® bychom ch&li upozornit

na i veci.
Piiklad ¢. 4
,C' était pour rire dit le garcon.”

Jenjsem si clal legraci;

Vazba étre pres de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="étre"]"pres"'de"[fAYER:infi"]

U této vazby jsme i v korpusu k dispozici pouhychéppriklada. Jeji vyznam
.yt nécemu blizko* byl vyjaden gti rozdilnymi zpisoby. A’ uz pomoci frazému ,mit
na krajtku“ (priklad ¢. 1), nebo spojenim slovesai$sppvcem ,malem* (piklad ¢. 2),
¢i spojeni modalniho slovesa ,moct* s plnovyznamovgiovesem (fiklad ¢. 3).
Predposledni pklad mél podobu spojeni byt blizky* a podstatného jméfaesného

(priklad ¢. 4). Posledniifklad je slovni spojeni ,roznemoci se na smriiKfad ¢. 5).

Priklad ¢. 1

.Elle était pres de pleuremais ses yeux luisaient de colere.”
Méla na kraji ¢ku, ale @i se ji blys€ly zlobou.

Priklad ¢. 2

.La poésie avait remplacé pour moi le mysticismeguement dit, dans lequel javais

été prés de sombreapres ma rupture avec Kay."

Poezie mi nahradila skut®y mysticismus, jemuisem po rozchodu s Kaynalem

propadl.
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Priklad ¢. 3

.Parce que j'ai lu beaucoup de livres qui racontémtguerre et ma religion est faite, si
quelqu'un aété prés de percerc'est bien Fayolle sur la Somme, pendant I'été et

‘automne 1916."

Precet jsem totiZ spoustu kniZek, ve kterejch se pig&@lae, a ¥im tomu, Ze jestimoh

nékdy nékdo prorazit frontu, tak jedig Fayolle na Somgv Ié&€ a na podzim 1916."
Piiklad ¢. 4

.,Nous n'envisageons pas de libéralisation des vigasdant la premiére session de
cette année, mais nous croyons que d'ici la fircelte année ou le début de lI'année
prochaine, les citoyens de plusieurs pays des RBall@cidentaux qusont pres de

satisfaire aux criteres ou qui les ont déja satisfaits poutreayager sans visa depuis

certains pays des Balkans occidentaux vers |' Upimopéenne.”

Nepredpokladame, Ze by k vizové liberalizaci doSlo ¢jd&them prvniho semestru
tohoto roku, ale &ime, Ze do konce tohoto roku nebo odgiku @istiho roku nastane
situace, kdy otanérady zemi zapadniho Balkanu, kt¢séu blizké splréni ¢i sphiuji
piedpoklady, tzv. benchmarks, budou moci cestovatéktenych zemi zapadniho
Balkanu do Evropské unie bez viz.

Priklad¢. 5
~certain soir, I'un de ses serviteurs tomba maladtéut pres de mourir*

Jeho sluzebnik se jednou na smrt roznemohl.

Vazba étre sur le point de + infinitiv
Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="étre"]"sur"le""pditde"[tag="VER:infi"]

Tato vazba, ktera se v korpusu vyskytuje stpalw s€ dvaceti fi priklada,
mela velké mnozstvi rozdilnych respondenPo vylgru kazdéeho jedenactéheikiadu

jsme neli k dispozici dvacet fikladi. Negasgji, a to Sestkrat, se objevilo sloveso
v budouciméase (piklad ¢. 1). Ve tech gipadech se objevily @vvarianty: sloveso
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v budoucim¢ase spolkéné s ugenimcasu (,brzy“/“za chvili), které mizeme vi@t na

piiklack ¢islo dva a slovesn— jmenny pisudek (piklad ¢. 3). Déle ndl respondent
podobu spojeni slovesa ,chystat se* s plnovyznamosjovesem (fklad ¢. 4) a tuto
moznost jsme naslttyrikrat. Po dvou vyskytech jsme zaznamenali u respotad
v podolg nedokonavého slovesarildad ¢. 5) a slovesa ve tvaru kondicionaluiltad

¢. 6).

Priklad ¢. 1

,L'homme qui affirme avoir sauvé le monest sur le point de venici, dans quelques

heures, mais a part cela, c'est vers les gouverngsmaationaux - a Paris ou Londres
ou encore Washington ou Rome - que les citoyensedepays (qui s'entendent
également dire qu'ils sont des citoyens de I'Euycgee sont tournés pour qu'ils les

sauvent, pas vers cette entité plus vaste appelge|

Clovek, ktery prohlasuje, ze zachranilésvsem za par hodipavita, ale ponechame - li
to stranou, jsou to vnitrostatni vliady - viRanebo v Londya nebo ve Washingtonu
nebo VRiIm& -, k nimz se otané &chto zemi (jimZ se obvykle tvrdi, Ze jsoucahy

Evropy) obraceji, aby je zachranily, nikoli k tét&sSi struktie zvané EU.
Priklad ¢. 2

»A travers le Parti populaire européen (PPE), laaile domine également ['actuel
Parlement européen - dont le mandsdt sur le point de prendréin - avec 288

eurodéputés sur un total de 785, face a 217 eunatégpsocialistes.”

Diky Evropské lidové stran(EPP), pravice také dominuje Evropskému parlamentu
jehoz mandatbude brzy koréit - z celkového pé&tu 785 je 288 europoslainc
pravicovych proti 217 socialistickym.

Priklad ¢. 3

»J'ai 'honneur de pouvoir vous annoncer non sewdatnque la Commissiosst sur le
point de présentefétude demandée par le Parlement, mais aussi qus avons déja
entamé notre travail préliminaire, car je considece projet comme une matiere

urgente, et que nous présenterons I'étude des agssiye.”
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Mam to Sésti, Ze vam mohu slit, Ze Komiseje nejenpripravena piedloZit studii,
o kterouParlament pozadal, ale Ze jsme jiz na této stuatialz predk&Zzn¢ pracovat,

jelikoz povazuiji tento projekt za naléhavy, a destpiedloZzime co nejive.
Piiklad ¢. 4

,comme la Commission européenest sur le point de présentesia communication
concernant la réforme de la politique agricole conma (PAC), je pense que le moment
est particulierement bien choisi pour envoyer unssage de solidarité et de

préoccupation a ce groupe de producteurs.”

JelikozZ se Evropskad komisechysta kazdym dnempredloZit své sdleni o refornd
spolg&né zenddélské politiky (SZP), domnivam se, Ze jéilpdna doba k tomu,

abychom této skupénvyrobai projevili solidaritu a zajem.
Piiklad ¢. 5

A ces deux explications, que la réalité s'est ¢ftar de confirmer, s'ajoutent des
signaux de plus en plus préoccupants: I'Eurege sur le point de perdria bataille

politique, celle qui décidera véritablement de soenir.”

K témto dwma vysétlenim, které stvrdila realita, seftigavaji dalsi, ¢cim dal

.....

0 jeji budoucnosti.
Priklad &. 6

»elle avait aussi orné de gracieux monogrammesrigd de son héte et eléait sur le
point de commenceune tenture murale, quand son époux était venurenéiti a

I'idylle et a son activité.”

Jedna pani kavarnikova, ktera Ziladho celychétrnact dni, nez si pro ni pan manzel
prijel, vySila mu roztomily pehoz na sil, opatila mu vSechno spodni pradlo
monogramy dyla by snaddokonéila vySivani nasinného koberce, kdyby byl manzel

nezntil tu idylu.
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Vazbarester + participium na —ant

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="rester"|[tag="VERrp{]

V korpusu jsme u této vazby nasli devyskyti, avSak to bylaisdavna jména a

tudiZ neodpovidali naSim poZadawk pro tuto préaci.

Vazbas’en aller + participium na —ant

Vyhledavany CQL dotaz: "s""en"[lemma="aller"]|[tad#ER:ppre"]

S pouhymictyimi vyskyty jsme u je u této vazby vSechno analyiowée
trech gipadech nil respondent podobu dokonavého slovesékigd ¢. 1). V jednom
piipadt jsme objevili respondenta v podobkombinace fislovce ,koneéng*

s nedokonavym slovesem a infinitivem plnovyznamavelbvesa (fiklad ¢. 2).

Priklad ¢. 1

.12, il se laissa glisser du dos de Rama, $n alla trottant vers un bouquet de

bambous ou il trouva Frére Gris.“

tam seskdl s Ramova krku aodbéhl k bambusovému housti, kde nalezl Sedého
Bratiika.

Priklad ¢. 2

~Pour l'expliquer, pour comprendre que l'éclairagee soit modifié au point de
substituer a l'image d'une femme riche, puissaeteportée par sa passion jusqu' a
s'asservir a celui qu'elle aime, a s'abimer dansHagrin quand elle le croit disparu,
puiss'en aller proclamanide toutes parts qu'il a triomphé de la mort, l'ireadj un étre

porteur de mal, ravagé par le remords, accablanh smrps de sévices, il faut
considérer ce qui s'est produit dans la chrétiefg#tne entre 1075 et 1125, cet

événement capital qu'est le succes de la réformiésastique.”

K jejimu vyswtleni, k pochopeni toho, Ze nazirani secmito do té miry, Ze obraz

bohaté amocné Zeny, jiz jeji vadestrhne az k tomu, Ze se otrocky odda tomu, jehoz
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miluje, Ze propadne zarmutku, kdyZ on Udapenie, a Zekone¢né odchazi hlasatdo
vSech stran, Ze z¥#il nad smrti, je nahrazen obrazem bytosti, jehgsitelkou zla,
zmitanouvycitkami a mdici své ¢lo tyranim, je nutno vzit v Uvahu velddzitou
udalct, k niz v latinském teg’anstvi doSlo v letech 1075 az 1125, totizéabpcirkevni

reformy.

Vazbaaimer a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="aimer"]"a"[tag="VER"]

Jako v pedchozim fipad jsme analyzovali kazdou druhou vazbu a diky
50 vyskytim v korpusu to tedy bylo 25rilada. Drtiva wtSina giklada (dvacet) ndla
respondent ¥estirt sloZzeny ze jmenného tvarufigavného jména ,rad(a)‘ a ze
zvratného nebo jiného plnovyznamového slovesan@@eme vidt na giklad cislo 1.
Pouze v Bkolika malo gipadech bylo pouzito jinych praetlki — nagiklad spojeni
zvratného slovesa ,bavit se* a predikativniho pathgtho jména a to v jednomipad
(priklad ¢. 2), nebo spojeni dvou sloves (chtiffiy nevahat se ohéh atp.) a tato
varianta se vyskytovala dvakratfijdad ¢. 3). Posledni respondent se skladal
z prislovce (napiklad ,kdysi“) a nedokonavého slovesa - tato vadanse
v analyzovanychipkladech objevila dvakrat fiklad ¢. 4).

Priklad¢. 1

»~J'ajoute, en revanche, Monsieur le Président Szhuwjue vous avez parfaitement
raison sur la moralisation du capitalisme finangiesur les regles applicables aux
agences de notation, sur le comportement vraimetiguable d' un certain nombre de
nos établissements financiers, et je voudrais duelque chose d'ailleurs: dans tous
nos pays, un certain nombre de dirigeants de grarnmquesimaient a donnerdes
lecons aux hommes politiques, aux femmes politiquesa rigueur avec laquelle il

convenait de conduire les affaires de I' Etat.”

Naopak mate, pane Schulzi naprostou pravdu, kdy&itel o umraiiovani finaniho

kapitalismu, o pravidlech, kter4 plati pro ratindovagentury, o skutaé
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odsouzenihodném chovanékterych naSich finafmich Ustaw, a j& bych jest néco
dodal: ve v8ech naSich zemich jsme se setkavéddieli velkych bank, kié radi

poucovali politiky o tom, jak pisne by se ndly fidit statni zalezitosti.
Piiklad ¢. 2

JIs le faisaient comme un cheval cabré agite sas\hes de devant ou comme un
hommeaime a tuerdes animaux par sport: parce que des nécessitéerames et

disparues en avaient donné I' empreinte a I' organa.”

Konali to tak bezmySlenkowt jako stojici Km hrabe nohou, jakse lovec bavi
zabijenim zvifat, prost protoZe v jejich podsdomi existoval odedavna zakosny
podobny zvyk.

Piiklad ¢. 3

,un rapport que Bruxellesime a rappelef

A Brusel samaizjm¢ nevaha se poérem jeden tednik na deset tisic & ohanét.
Priklad ¢. 4

,Le romancier André Schwarz-Baaimait a racontercette histoire: on a demandé un
jour a un grand rabbin pourquoi la cigogne que ' appelle Hassada (I'affectueuse en
hébreu) parce qu'elle n'aime que les oiseaux de egpece est classée parmi les

animaux sales.”

Spisovatel André Schwarz - Badysi vypravél tento gibeh:

Vazbaavoir I'habitude de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="avoir"]"l"""habitutfde"[tag="VER:infi"]

Tato vazba vyjaidijici obvykly & je ve francouzstié ziejm¢ jen nemnoho
zastoupend vzhledem kdto prikladi v korpusu, ktery byl Sedeséat jedna vyskyt
K nasi analyza jsme pouzili kazdeti piiklad, to znamend, Ze jsme analyzovali dvacet
piikladi a nejvice, v p&tu psti vyskyti, se objevuje respondent skladajici se ze

sloves® jmenneho predikatu ,byt zvykly* a vyznamového #ea jako je tomu
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i v piikladu ¢islo 1. Na druhém mistv ¢etnosti pouzivani s gtem &ty vyskyta je
spojeni ,mit ve zvyku“ s infinitivem vyznamovéhamsgesa (piklad ¢. 2) a sloveso ve
tvaru, ktery vyjaduje opakovantinnosti (giklad ¢. 3). Ve dvou dalSichifpadech je
obvyklost vyjadena pomoci pouzitigkterych gislovci, jako je najiklad ,obyejne”
nebo ,obvykle* (fiiklad ¢. 4) a ve dvou fipadech bylo pouZzitou pouze samotného
jmenného predikatu byt zvykly* fiklad ¢. 5). Po jednom vyskytu jsme nasli
u responderit spojeni pislovce gasto” s nedokonavym slovesemtilglad ¢. 6),
nedokonavé slovesoifflad ¢. 7) a v jednom fipadt nebyl respondent Zadnyi{klad

¢. 8).

Priklad¢. 1

.Heureusement, @i 'habitude de cachemes émotions et j'arrive d'ailleurs tres bien a

ne pas laisser transparaitre a quel point je |'agl6r

Nasesti jsem zvykla skryvat svoje pocity a vyborh se mi d& tajit, jak poném

touzim.
Priklad &. 2

.Elles fouissent la viande vive comme elbed I' habitude de fouillerla terre, prennent
d'assaut, I'un aprés l'autre, gésier, foie, coetate et pancréas, comme autant de

places fortes.”

Prohrabovali se zivym masem stgjjak méli ve zvyku hrabat se hlinou, krok za

krokem; jakocasti pevnostniho systéemu napadli vole, jatra, srsleginu a slinivku.
Priklad ¢. 3

.Lorsqu' il était enfant, ilavait I' habitude de voira I' église, dans son village, une
statue de saint Jacques le Majeur sur son chewwld)ll' épée dégainée, foulant aux

pieds des personnages qui ressemblaient a ces‘gens.

Jako di¢ vidal v kostele u nich na vsi obraz svatého Jakuba Muejos) jak jede na

svém Klousi s tasenym néem a u nohou ma lidi podobné zdejSim.
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Priklad ¢. 4

,une étude suédoise de 2008 a montré que les opédratle fret aérien impliqués dans
les transferts d'armes aux zones de conflit santriémes opérateurs quit I'habitude

de transgresseles normes de la sécurité aérienne.”

Podle Svédské studie z roku 2008 se ukazalo, Zdvékleté€ti dopravci, k& se
podileli na transferech zbrani do oblasti konfljligou sodasre témi provozovateli, jez

obvykle poruSuji normy pro leteckou bezpeost.
Piiklad ¢. 5

,C'est pourquoi, il serait préférable de choisiraliglais pour le commandement et
I'opération au niveau local, de maniére a ce que gens comprennent au moins que

ces Européens-la sont manifestement différenteabe qu'ilsont I'habitude de voir*

Proto jazykem ufenym pro veleni a operaci na mistni Urovni bjtarbyt anglétina,
aby lidé poznali rozdil mezi Evropany, n&sou uz zvykli a ktegi praw prisli.

Priklad ¢. 6

»1outefois, la Commission est aussi coupable cé &II'habitude de fermeldes yeux

sur la non-conformité en provenance des Etats mesfibr

Tim je v8ak vinna i Komise, protogasto privird o¢i nad nedodrZzovanim povinnosti

¢lenskymi staty.
Priklad ¢. 7

.-Monsieur le Commissaire, je voudrais vous remarg@eur toutes ces informations ,
qui nous permettent d'évaluer la situation finaneide I'Europe et des banques choses

que la Commission européeramé&habitude de géreguotidiennement.”

Véazeny pane komisga chtel bych vam poé#kovat za tyto informace, které jsoulezite,
protoZe pedstavuji finatini situaci v Evrop a finar€ni situaci bank - aémito vécmi se
Evropska komiseabyvakazdy den.
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Priklad ¢. 8

Elle et Sylvain avaient déja diné, ou soupé conmseni I'nabitude de dire, et ce doit
étre pareil sur I'lle d‘Oléron.

Ona a Sylvain uz povereli. Célestin Poux sfull sdm celou omeletu a téimvSechno

ostatni.

Co se tykd cessativni vazby, 42,9 % respondendpovidalo hypotéze
vychazejici z dopotiené literatury a 19 % odpovidalsaseeéné (nagiklad misto
samostatného slovesa bylo sloveso s predikativnadstatnym jménem. Korieé

38,1 % respondeftnasi hypotéze neodpovidalo.

Vazba vyjadujici pokra&ovani dje hypotéze z 80 % odpovidala a z20 %
odpovidalacast&né — nagiiklad namisto fislovce ,nadale/dal* bylo pouzitorislovce
~stale/neustéle” nebo ¢hrespondent podobu nedokonavého slovesa.

Dale u vazeb vyjadijicich ptb¢h d&je (i s drobnymi rozdily ve vyznamu) se
34,7 % respondeftshodovalo s hypotézou. Dale 30,6 % z nich odpdwidast&ne,

pouze s drobnou modifikaci a 34,7 % respondégpotéze neodpovidalo.

U distributivni vazbys’en aller + participium na —ant25% respondefit
odpovidalocasténe a 75 % hypotéze neodpovidalo (narozdil od hypot&Ezyednalo

o dokonava slovesa).

Respondenty vazeb vyjadicich obvyklost dje hypotéze odpovidaly z 65,1 %.
Dale 16,3 % z nich odpovidalo j@asté&né (nagiklad namisto spojeni ,mit ve zvyku
néco cklat” jsme nasli byt zvykly sco clat*) a 18,6 % respondehtneodpovidalo

hypotéze vibec.

3.1.4. Opisy s terminativnim vyznamem a vyznamem dujicim poradi déja

Terminativni opisy jako je v této praci vazhehever de + infinitiva finir de +

infinitiv maji mit nefasgji respondenty v podabdokonavého slovesa.
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Opisy commencer par + infinitiva finir par + infinitiv vyjadtujici paadi cja
maji nefasgji respondenty, které jsou si navzgjem protikladennejdiv/inapged se

néco stalo” a ,nakonec s&co stalo”.

Vazbaachever de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="achever"]"de"[tagER:infi"]

Celkovy pa@et vyskyti vazby v korpusu jeticet Sest a zkoumali jsme kazdy
druhy giklad. Analyzovali jsme tedy osmnadtildadi. NejpaietrejSim respondentem
této vazby, ktery se vyskytoval Sestkrat, bylo duke sloveso (tSinou s typickymi
piedponami jako do-, za-,f¢r a dalSi) ve spojeni siplovcem (jako nafklad jen,
zcela, konéné atp.). Druhou nepsgjSi variantou vyskytujici sedtyrikrat bylo
dokonavé sloveso s podobnyniedponami jako vigdchozim fipac, coz je ukazano
v prikladé ¢islo 1. Treti nejp@etngjSi respondent it vyskyty) je spojeni dokonavého
slovesa s predikativnim jménem, coz ilustruj&lpad cislo 2. DalSimi variantami, uz
meére ¢astymi, bylo samotné nedokonavé sloveso (jeden ytysknebo respondent
v ¢eské variarit Zadny nebyl (dva vyskyty) jako je tomu i vildadk ¢islo 3. V jednom
analyzovaném ikladé byl respondent v podéb spojeni nedokonavého slovesa
a islovce prae (priklad ¢. 4) a v poslednim ffpac to bylo podstatné jméno

s predlozkou ,po* (iklad ¢. 5).

Priklad¢. 1

.Les huit années que Mohammad Khatami, réformatialaré élu en 1997, a passees
a la téte du paygnt achevé de convaincie guide supréme que son autorité ne serait
garantie qu’en confiant la fonction a un fondamédista servile comme le président

actuel, Mahmoud Ahmadinejad.”

Prezidentské ysobeni Muhammada Chatamiho, e¢émého reformisty, ktery byl od
roku 1997 v dadu osm let,preswdéilo NejvySSiho udce, Ze jeho autorita bude
zajistna, jedit bude-li prezidentskyiad zastavat servilni fundamentalista, jak je tomu

v pripadt sowasného prezidenta Mahmuda Ahmadinedzada .
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Priklad ¢. 2

.Puis le médecinacheva de remplite formulaire de la Sécurité sociale, étrangement

silencieux.”

Potom doktor podiva mi¢enlivé dokonéil vypliiovani formul&e pro zdravotni

pojistovnu.
Priklad ¢. 3

JA cette époque, pouachever de m’instruire mon pére prit & gages un Francais,
M. Beaupré, qu'on fit venir de Moscou avec la psaMi annuelle de vin et d’huile de

Provence.”

V té dol# mi tatinek vzal Francouze, pana Beaupre, kterétw rpne objednali
Z Moskvy spolu s r&ni zasobou vina a provensalského oleje, jetichpd nenaSel

vibec zalibeni v@ch Saveljgovych
Piiklad ¢. 4

.Les deux autres étaient restés prés d'un des lgurachevait de mourir n' importe

quoi dans le ventre, des éclats de feu, des ébtasoleil, des éclats.”

DalSi dva #stali u kamarada, kterypravé umiral, m¢l buhvico v KiSe, ohnivé

z&blesky, slunmi zablesky, zablesky.
Priklad¢. 5

.EN achevant de débitere galimatias, Bengalski joignit les mains et lg&aad’un air
engageant vers la fente du rideau, a la suite dei des deux pans de celui-ci

s’écarterent lentement avec un Iéger bourdonnerhent.

Po tomhlevylevu Bengalsky sepjatyma rukam&apelsky zamaval do skuliny a opona

se s tichym Selestem otela.

Vazbafinir de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="finir"]"de"[tag="VER(i"]
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U této vazby jsme v korpusu nasli celkem stoéteyskyti a z nich jsme
k analyze pouzili kazdy Sesty. Nakonec jsmelink dispozici osmnact iklada.
Nejcastji v poctu deseti vyskyt jsme nasli respondent v podotokonavého slovesa
(priklad ¢. 1). Druhou nejasgjSi variantou byl respondent v podolslovesg —
jmenného fsudku (¥tSinou spojeni slovesa s predikativnim podstatnynénem;
piiklad ¢. 2), ktery se objevoval Sestkrat. Po jednom vyskigme zaznamenali
u respondetit spojeni dvou slovesfjlad ¢. 3) a spojeniifslovce ,jest* se slovesem

v zaporném tvaru {iklad¢. 4).

Priklad¢. 1

»Je suis bien d‘accord avec vous - répondit la nroanette qui se tordait de rire - Enfin,
quand ils eurenfini de mangertoute cette chair de baudet qui m’enrobait de ke té

aux pieds, les poissons arriverent naturellemens@uelette.”

"Souhlasim s vami,” odp&uél pan&ek se smichem. "A jeSbyste ngl védet, Ze kdyz
mi ryby seZralycelou tu osli slupku, kteragzahalovala od hlavy az k gaprokousaly
se, to da rozum, aZz na kost... nebo légeno na tevo, protoze jak vidite, ja jsem

z hodrg tvrdého deva.
Priklad ¢. 2

.Pendant ce temps, Koroviev et Azazello - Korowigdtait plus en frac, mais avait

repris sa tenue habituellefinissaient de déjeunedans la salle a manger.”
Zatim Azazelo a Korovjev sélilv jideln¢ adojidali snidani.
Priklad ¢. 3

.l s'est finalement avéré que la faute revenaitxasociétés de crédit qui, une fois
gu'elles ont edini de jouer avec le Nasdaq et que les bulles du marché imneoluifit
éclaté, ont porté leur attention sur la dette gouneenentale et sur les prix des denrées

alimentaires de base a des fins de spéculation.”
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Nakonec se ukazalo, Ze naisou U¥rové spolénosti, které poté, cprestaly hrat
na Nasdaqu a praskla bublina na trhu s nemovitpsibriatily pozornost na viadni

dluhopisy a ceny za zakladni potraviny - Zalam spekulace.
Piiklad ¢. 4

.~Je demande pardon a Votre Majesté, commenca ddlme présenter ainsi, mais je

n'avais pas tout a faifini de prendremon thé lorsqu’on est venu me chercher.”

»Prosim Vase Velienstvo za prominuti, Ze si to nesaebou, ale kdyz #npiedvolali,

jesté jsem neposvdil .“

Vazbacommencer par + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="commencer"]"par"fagER:infi"]

Tato vazba vyjaiijici paadi dje je roveZz pouzivana&asto a pro analyzu jsme
z deviti set desetitikladi, které jsme ®i k dispozici, vybrali kazdytyticaty paty.
V téchto fvaceti pikladech jsme se n&gstji (jedenactkrat) mohli setkat s respondenty
slozenymi z pislovce (,nejdiv / nejprve / tvodem* atp.) a plnovyznamového ek
(ptiklad ¢. 1). DalSi respondenty jsou velice podobiédphozi vaz& | zde nizeme
casto vidt spojeni fazového slovesa ¢4 a plnovyznamového slovesa, které se stejn
objevilo tikrat (priklad ¢. 2) a tato kombinace byvala dopira jeSE o prislovce, jako je
.nejdriv‘ nebo ,nejprve”. DalSi respondent se stejnymétpm gikladh jako ten
piedchozi se sklada &pze stejného fazového slovesa ¢jifa a z predikativniho
podstatného jména i(lad ¢. 3). V dalSich dvou ifpadech se objevilo spojeni
nestabilizované #edlozky ,pcinaje” a podstatného jména v sedmém épfatiklad

¢. 4). V jednom pipack se jako respondent objevilo dokonavé slovesiklga ¢. 5).

Priklad ¢. 1
»Il commence par attaquest pose des questions ensuite.”

Nejdifiv zadtoti, a teprve pak se pta - takla ty jeho popelnice...
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Priklad ¢. 2

Frodon et Santommencerent par frappersur le tronc contre lequel Pippin s'était

appuyé.
Frodo a Samzatali nejd¥iv tlouci do kmene v mistech, kde leZel Pipin.
Priklad ¢. 3

»Ne pourrait-on commencer par votesur les rapports qui ne demandent pas de votes

nominaux, s' il-vous-plait, pour avancer la ses8ion

Mozna bychom mohlzagit hlasovanimo zpravach, které nevyzaduji hlasovani podle

jmen, pokud vam to nevadi, tak, abychom mohli pi&dwvat ve schzi?
Priklad ¢. 4

.Mais nous devons aussi nous intéresser aux cadseses violences esommencant
par déconstruireles stéréotypes de genre dont les hommes et lesefesont victimes,

y compris des le plus jeune age.”
Také bychom se #hi zangiovat na pic¢iny tohoto druhu nasilpocinaje zkoumanim
genderovych stereotyipjejichz olgt'mi jsou Zzeny i muzi, a to jiz od velmi ranéhgku.

Priklad ¢. 5

.EN tant que membre de la commission du marchéieué et de la protection des
consommateurs, j'ai beaucoup oeuvré a la protectam I' approvisionnement
énergétique des consommateurs , mais vous deverearaire qu'il est plus important

decommencer par garantiténergie."

Jako¢lenka Vyboru pro vnini trh a ochranu spiabiteli jsem ¥novala hoda prace
ochrarg energetickych dodavek pro sfattitele, ale pochopte, prosim, zdaZitejSi je

zabezpeit samotné dodavky energie.

Vazbafinir par + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="finir"]"par"[tag="VEinfi"]
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U této vazby jsme zaznamenali podstatice vyskyl nez u vazby fedchozi
a to jeden ticisticet sedm vyskyt. Z nich jsme k nasi analyze vybrali kazdy padesaty
a v kon€né fazi jsme zkoumali dvacettipladi. Varianta, ktera se s fi@m osmi
vyskyti objevila nefastji, je spojeni pislovce ,koné€n¢" nebo ,nakonec”
s plnovyznamovym slovesemifdad ¢. 1). Druhym nejasgjSim respondentem byl
sloves® — jmenny pisudek, neajastji to bylo spojeni slovesa s predikativnim
podstatnym jménem {fklad ¢. 2). Ve tech gipadech se objevil respondent v poglob
dokonaveho slovesaifflad ¢. 3). Po dvou vyskytech jsme nalezli u spojeni zyra
.V konetném disledku” se slovesem fjilad ¢. 4) a u spojeni dvou sloves, z nichz
jedno je fazové (fiklad ¢. 5). Posledni variantou, kterou jsme nalezli jspondent

v podolg nedokonavého slovesaridad ¢. 6).

Priklad ¢. 1

.Mais Cleitos, non moins ivre, refuse de s'éloigeéprovoque Alexandre, dfinit par

attrapersa longue sarisse et la plonge dans le corps deasunqui s'écroule, maft

Ale Kleitos, neméa opili, nech¥l odejit a provokoval Alexandra, jendakonec

uchopil dlouhou sarissu a zabodl ji dita priteli, jenz se skacel mrtev k zemi.
Priklad ¢. 2

,COté sceptiques, Richard Lindzen, professeur all,Mifini par claquer la porte du
GIEC aprés avoir estimé que ses objections surdegesactions climatiques n'étaient

pas entendues.”

Na strag skeptiki stoji Richard Lindzen, profesor na MIT, ktery vA@ bouchl
dvefmi po zjis€ni, Ze jeho namitky tykajici se &pého pisobeni klimatu nebyly

vyslyseny.
Priklad ¢. 3

.Faites pas le con, répondit Vanek, y a le temps,taute facon je pense que M. le
lieutenantfinira par s’habituer a Baloun, il lui bouffera encore quelque chose die -

de-la, mais c¢a lui passera dées qu’on sera au ffont.
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"Méjte fistron," odpowdél Vanek," na vSechno je dogasu, ostathjd myslim, Zesi pan
obrlajtnant na Balounavykne, tu a tam mu &co jeSt seZere a pak ho to taky pusti, az

budem v poli.

Piiklad ¢. 4

~-Quatrieme paradoxe: ce sauvetagefi@r par couler le pays.“

Ctvrtym paradoxem je, Ze finani pomocv koneéném disledku zemidusi.
Priklad¢. 5

A la suite de cela, le droit internationdinit par reconnaitreun “droit de protection”
contre les mesures gouvernementales arbitrairelesicrimes des Etats contre leurs

propres populations, méme si sa mise en applicat@neure assez incertaine.”

Mezinarodni pravo vlastnzacalo uznavat ,pravo na ochranu® proti svévoli vlady
a zla@inam statu wci vlastnim obyvatéim, tebaZze jeho vymahaniigtava znéné

nejisté.
Priklad ¢. 6

.Mesdames et Messieurs, en tentant de faconnemurt de vue universel, le rapport a

fini par étre partial et déséquilibré."

Damy a panové, snaha o vyteai univerzalniho stanoviska nakonec vedla k tafeu,

zpravaje jednostranné a nevyvazena.

U nadmi zkoumanych terminativnich opis38,6 % respondeint odpovidalo
hypotéze stanovené na zaldadnformaci z pouZzité literatury. Déale 30,6 %
z responderit odpovida hypotézeaste&né, nagiklad je u respondentu naviciglovce

nebo predikativni podstatné jmégialruhé sloveso.

U opisi vyjadiujici paadi cja jich 52,5 % odpovidalo naStipodni hypotéze
a 22,5 % respondantodpovidalocasténe, nagiklad je na mist prislovce fazové

sloveso. Konéné 25 % zkoumanych responderitypotéze neodpovida.
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3.1.5. Opisy vyjadtujici téemér uskutetnény déj nebo zmesSkanou moznost

Velmi podobné si jsou opidillir + infinitiv amanquer de + infinitivs ¢eskym
respondentem ,maleméco udclat. Trochu odliSna je vazbasquer de + infinitiy
kterd vyjaduje c&j, ktery se niZe uskuteénit (moznost) a jeho respondent miva podobu

,asi se #co stane“.

Vazbafaillir + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="faillir"][tag="VERfi"]

Pfi sto osmdesati vyskytech této vazby v korpusu jamalyzovali kazdy
devaty z nich a #li jsme tim padem k dispozici dvacetidadi. Negasgji, a to ve
¢trnacti gipadech mal respondent podobu spojenfigiovce ,malem* s dokonavym
slovesem (fiklad ¢. 1). Vectyiech gipadech bylo namistotiglovce ,malem* pouzito
jiné piisslovce — tér* nebo ,skoro* (giklad ¢. 2). Jako posledni varianta

respondentu bylo spojentiplovce ,div* se slovesem v zaporurijdad¢. 3).

Priklad ¢. 1

.Le XXe siécle, qui se vante d'avoir libére la saité et aime se moquer des sentiments
romantiques, n'a su donner a la notion d'amour ausens nouveau (c'est un des
naufrages de ce siécle) de sorte qu'un jeune E@mpérsqu'il prononce mentalement
ce grand mot, se trouve ramené sur les ailes deHantement, qu'il le veuille ou non,
au point exact ou Werther a vécu son amour pouteleitou Dominique ailli tomber

de cheval.”

Dvacété stoleti, které se vychloub4, Ze osvobodilavy, a rddo by se vysmivalo
romantickym cibm, nebylo s to dat pojmu laska Zzadny novy obsalow je jedno

Z jeho ztroskotani), takze mlady Evropan, kdyz ghiduvyslovi to velké slovo, vraci se
na Kidlech nadSeni,tachce nebo nechcefgsré tam, kde prozival svou lasku k Lott

Werther a kde Dominiknalem spadlz kore.
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Priklad ¢. 2

.J'ai failli oublier de dire que le commandant, absolument saturé deas ge viande
quotidiens, avait la nostalgie de galettes a lanoeede pruneaux, de crépes fourrées de
fromage blanc, et le grand couturier millionnair@aBa en profita pour suggérer que
son épouse pourrait peut-étre rester a demeure @rmouisiniere-patissiére... ce fut
donc la premiére présence féminine et peu aprés &utres épouses vinrent en renfort
nous faire passer notre indigestion de viande, depgu'on avait relaché les
millionnaires possédant la double nationalité actiienne ou francaise, une dizaine de
cellules se trouvaient vacantes, ce qui donna #itsaicertains millionnaires l'idée de
les louer une fois par semaine pour des visitesni@es car, disaient-ils, il était

inhumain de priver des hommes mariés de la préseéadeur femme légitime.”

A taky jsem skoro zapomenulfici, jak velitel byl tak pejedeny masa, Zze se mu
zastesklo po bramborovych plackach, a pak zasévpodich se Svestkovymi povidly
a strouhanym syrem a politych kyselou smetanou.illomai krej¢i Barta zrovna @
navstvu a tak navrhl veliteli, Ze jeho manzelka je zZislsgho, tak aby tam byla na tyhle
mouwniky jako kuch&a... a tak se tady objevila prvni Zenska, a Ze jbyli prejedeni
masem, tak je8ttii manzelky piSly do krimindlu, ti milionérky a pani Béartova jako
hlavni mownikaka, a od té doby, kdy byli propégi milionari, ktefi dokazali, Ze maji
rakouskou a francouzskouigluSnost, a bylo deset cel volnych, tai§kp milionéti na
to, Ze by se mohly ty cely pronajimat pro manzektgré by mohly jednou tydnezdit
za milion& na navstvu, protoZze neni humanni, kdyz jékdo Zenaty, aby mu byla

odepirana zéakonna Zena.
Priklad ¢. 3
,Dobby! s'écria Harry en reculant si violemment djdiaillit tomber du lit.”

"Dobby!" vyjekl Harry a odtahl se od 8ka, div Ze ritom nespadlz postele.

Vazbamanquer (de) + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="manquer"][tag="VERi]]

[lemma="manquer"]"de"[tag="VER:infi"]
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U této vazby byla naSe analyze pkund problematitéjSi. V korpusu jsme sice
nasli sto desetifklada, ale pro naSi praci bylo mozné pouzit pouze daskfadi, které
vyhovovaly naSim pozadaiuki. Zbytek vyskyli byl bud v zaporném tvaru (které
pouzijeme pimo @i analyze negatini vazby) anebo nebylynmmo ve vyznamu opisné
slovesné vazby, ale vipodnim vyznamu slovesananquer.Ze zmirgnych deseti
piipadi se nejastji (sedmkrat) vyskytoval respondent v podobpojeni pislovce
.,malem" s dokonavym slovesemi{klad ¢. 1). Po jednom vyskytu pakéhy hned fi
varianty: prislovce ,div‘ se slovesem v zaporurifdad ¢. 2), sloveso v podmovacim
zpiasobu (piklad ¢. 3) a spojeni fislovce ,malem* s fazovym slovesem a s dalSim

plnovyznamovym sloevsem v infinitivui(ilad ¢. 4).

Priklad ¢. 1

.~La Marque des Téneébres! haleta -t-il emanquant de trébuchesur le corps inerte
de Winky.“

"To je prece Znameni zla!" zasélpa malem Slaplna Winky, kdyz se taza&wt&el ke

svym kolegim.

Piiklad ¢. 2

»~Je& manguai de devenifou a la lecture de cette lettre.”
Kdyz jsem ten dopisipéetl, div jsem se nezblaznil
Piiklad ¢. 3

.Lorsque j'étais économiste en chef sous la présigede Wolfensohn, jaffirmais que
manquer d’enrayerla corruption risquait de nuire aux objectifs deosance et de

réduction de la pauvreté.”

Jako hlavni ekonom $tové banky za Wolfensohna jsem argumentovahetaide - li

seresitkorupce, riskujeme podryvani jakstu, tak zmitiovani chudoby.
Piiklad ¢. 4

»~J' al manqué gueuletellement ¢ca m'excitait.”
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VzruSovalo né to tak, Zgsem malem z&al Fvat.

Vazbarisquer de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="risquer"]"de"[tag=ER:infi"]

Z celkového pétu vyskyit tisic ¢tyii sta devadesat dva jsme vybrali kazdy
sedmdesaty prvniifklad. Ritkrat se v konénych jednadvacetiffkladech vyskytnul
respondent v podeéb sloves® — jmenného predikatu iixlad ¢. 1). Ve ctyrech
piipadech se objevilo sloveso v podimvacim zgisobu (piklad ¢. 2). Po tech
vyskytech jsme nasli u respondé&ntiokonavé sloveso f{iklad ¢. 3), sloveso ve tvaru
budoucihctasu (piklad ¢. 4) a spojeni podstatného jména ,riziko" s jinyodptatnym
jménem (piklad ¢. 5). Po jednom vyskytu bylo u respondenspojeni modalniho
slovesa ,moci* s infinitivem (fiklad ¢. 6), podstatné jméno ifilad ¢. 7) a sloveso

Lfiskovat“ s modalnim slovesem ,muset“ v budouciase (piklad ¢. 8).

Priklad ¢. 1

.Et si les cours poursuivent leur hausse, ces feyquent de perdra leur tour leurs

propriétées.”
A jelikoZ kurzové zniny jejich vySi stale zvySujgtrata bydlenihrozi i témto rodinam.
Priklad ¢. 2

,On peut bien dire aux Américains et aux Européepsils doivent se réjouir de
'abondance de biens et de crédits bon marché gseéthanges commerciaux avec
I’Asie ont permis, mais tout ce qui semble inquiétars représentants politiques reste

la perte d’emploi queisque de subite fermier ou I'ouvrier textile.”

Muzete Amertanim a Evropafim ftikat, Ze by se #li radovat nad nekorkeem
levného zboZi a lacingym @rovanim, jez nam obchod s Asifipasi. VSichni jejich
politici jsou vSak rozruSeni tim, Zeijaky zengdélsky nebo textilni dinik by mohl

p¥ijit o praci.
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Priklad ¢. 3

»Je tiens a souligner que nous souhaitons utilises rapports pour envoyer un signal
clair a ces trois pays également , méme si la dsiom généraleisque de diluer

guelque peu nos messages.*

Chci zdiraznit, Ze si fejeme, aby naSe zpravy ranvyslaly #mto ftem zemim jasny
signal - i kdyZ vSeobecna rozprava prgwaldobré naSe vzkazy do tité miry oslabi -,
Ze se v tomto procesu nadalegplngaZzujeme, ale existujicité oblasti, jimz se nelze

vyhnout a v nichz tytorit zeme musi jednat.
Piiklad¢. 4

»AU contraire, si on le laisse a lui-méme, un momaam-polairerisque de devenide

plus en plus désordonné au fil du temps.*“

Praw naopak ponechame - li jej sobamotnému, nepolarni&wbude casemnabyvat
na chaotinosti.

Piiklad¢. 5

~Faut-il risquer de déstabilisela jeune démocratie yougoslave pour un proces que |
gouvernement yougoslave est de toute évidence leagi@lmnener a bien lui-méme?*

Opravdu stoji konani soudniho procestigry je podle vSech sigriajugoslavska vliada

schopna uskutait, zariziko destabilizacemladé jugoslavské demokracie?
Piiklad ¢. 6

.Certaines des propositions de Balsquent de causer des dommagegportants aux

modeles efficaces de crédit hypothécaire en Eunppempris au modele danois.”

Nekteré navrhy pro ramec Basilejohou zna&nym zpisobemposkodit iéinné modely

hypote&nich Owra v Evrog, vcetrg danskeho.
Priklad ¢. 7

,Lorsqu'un ressortissant ou une compagnie maritighen Etat membre tels qu'ils sont
définis a l'article ler paragraphes 1 et 2 connaiitrisque de connaitraine situation

ou il ne lui est pas effectivement possible deigipdr aux trafics vers un pays tiers
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déterminé et en provenance de celui-ci, I'Etat mendoncerné en informe le plus

rapidement possible les autres Etats membres @btamission.*

1. Nachazeji - li se statnfipluSnici¢lenskych stat nebo spolénosti naméni dopravy
vymezeni Wl. 1 odst. 1 a 2 v situaci nebonebezpégi situace, v niz nemajiciinnou
piilezitost uchazet se o nakladni plavbu doitértreti zend a z ni, ugdomi o tom

dotyeny ¢lensky stat co nefive ostatntlenské staty a Komisi.
Piiklad ¢. 8

»S1 nous tentons d’économiser de I'argent aujourd;hnousrisquons de devoiren

dépenser beaucoup plus a lI'avenir.”

Pokusime-li se usét penize dnegjskujeme, Zev budoucnibudeme musetvynalozit

daleko vice.

Po analyze jsme zjistili, Ze 70 % respondethtou prvnich vazeb se stejnym
vyznamem odpovida hypotéze stanovené na zékilsfdrmaci z pouZzité literatury.
Ténet odpovidalo 16,7 % respondéra 13,3 % z nich neodpovidalo.

U vazbyrisquer de +infinitivjsme nenasli respondentyimo odpovidajici nasi
hypotéze, aleast&én¢ odpovidalo 38,1 % z nich. 61,9 % respondeméodpovidalo

vubec.

3.1.6. Opisy vyjadtujici marnost ¢innosti

Respondent vazbgvoir beau + infinitivma negasgji tvar ,marné se 0 &co

snazit/marg néco dlat”.

Vazbaavoir beau + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="avoir"]"beau"[tag=ER:infi"]

U této vazby vyjatlijici marnost §aké c¢innosti, jsme analyzovali kazdy
sedmy piklad ze stoficeti deviti vyskyti tzn. 19piiklada responderit NejznangjSi
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respondent této vazbydestire — spojeni fislovce ,marg“ a vyznamového slovesa
(ptiklad ¢. 1) — v8ak nebyl respondent &&5€jSi, byl az na druhém mésta vyskytoval
se rEtkrat. Nejvice pikladi obsahovalo spojenitipustkové pedlozky (&koliv, i kdyz,
jakkoli..) se slovesem ve vedlejsét¥ pripustkové (piklad ¢. 2), ktery jsme nalezli
osmkréat. DalSimi respondenty bylo tidgad spojeni fislovce ,nadarmo” se slovesem
(dva vyskyty; piklad ¢. 3) ¢i pouziti gedloZzky ,navzdory” s podstatnym jménem
(priklad ¢. 4) v p@&tu dvou vyskyt. V dalSich dvou Pipadech bylo pouzitoffdavného

jména ,marny” (piklad ¢. 5).

Priklad¢. 1

.l avait beau répétegue les programmes avaient été manifestement cqagudes
boeufs pour des veaux, que convoquer le public podaire applaudir les propos les
plus insignifiants était une marque de mépris, Gudiffusion de rires enregistrés en
ponctuation des temps forts d' une fiction étaiégré zéro de la pensée, que I' esprit
des jeux était une insulte a leur intelligence, duatégralité du texte du journal
télévisé tenait en deux colonnes d' un quotidienatisait deux fois moins, que la seule
vertu de cette boite était d' exprimer en réductmute la vulgarité du monde, rien n'y

faisait.”

Marn & opakoval, Ze programy zjevhsestavuji volové pro telata, Ze zvat si publikum,
aby aplaudovalo ip nejnesmyslgjSich blbinach, jen w¢i o pohrdani divakem, zZe
pouséni predem nahraného smichutkivzdurazreni silnych mist ukazuje na nulty
stupéi mysleni, Ze duchaplnost her je urazkou jejichliggace, Ze televizni zpravy
tvoii dva sloupky z &gakého deniku a jeSttohofeknou o polovinu ména Ze jediny
piinos téhle bedny spiva v tom, Ze zkraceénvyjadiuje veSkerou vulgarnost &a.

Stejre nic nezmohl.
Priklad ¢. 2
,Les coquins oneu beau fouillerpartout, j'ai pu le leur souffler.”

"l kdyz tamti darebaagprohledali vSechno, fece se mi pod#do néco skryt."
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Priklad ¢. 3

.Elle a beau avoila citoyenneté allemande, quand elle parle de |ipg, elle dit

toujours" les Européens" et pas" nous, Européens".”

Nadarmo ma &mecké obanstvi - kdyZz mluvi o Evraptika vzdy "Evropané" a ne "my
Evropané".

Priklad ¢. 4

Le Premier ministre tura beau critiquerl’'UE, il est évident que I'avenir de son pays

passe par I'Union, assure un chroniqueur du Guandia

Navzdory nedavnéritice tureckého lidra na adresu EU je jasné, Ze budstaeog

lezi uvnit Unie, ujiuje redaktor listu Guardian.
Piiklad ¢. 5
.Herr Frucht, qu'était pas Sisyphayait beau jurer«Teufel!

Herr Frucht nebyl Zadnej Sisyfos, ale stgimmél marny s tim svym "Teufel!

U této vazby jsme zjistili, Ze pouze 26,3 % resjmrti odpovida stanovené
hypotéze, zatimco 21,1 % odpovida potasténé (nagiklad misto pislovce ,marg"
je ve vazB prislovce ,nadarmo“ anebo je na jeho nsigtidavné jméno ,marny”).

Nejvice respondefit—- 52,6 % neodpovida hypotéze.

3.1.7. Negativni opisy

U téchto opisi jsou d¥ vyznamové skupiny, a to vazby vyfagci kontinuitu
déje, jeho neperuSené opakovanin'arréter pas + infinitiy ne (pas)cesser de +
infinitiv, ne faire que + infinitiva n'en finir plus de + infinitiy. Respondent by &h
v ¢estirt  negastji mit podobu spojeni ,neustale éab Elat® nebo podobu
nedokonavého slovesa. Druhou skupinou negativnirely jsou ty, co vyjadji
zesilenou aserta@most a respondent ma mit podobu spojeni¢/fistpochybg/urcité se

néco stane“ nebo nedokonavého slovesa.
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Vazban’'arréter pas + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: "n"[lemma="arrétter"]"pasifj="VER:infi"]

Ani u této vazby jsme v korpusu nenasli Zadtiklpd.

Vazbane (pas) cesser de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: "ne"[lemma="cesser"]"de"RagER:infi"]

U této vazby jsme v korpusu nash sta @t pripadi, z nichZz jsme zkoumali
kazdy patnacty, abychom é&n k dispozici dvacet fikladi. Desetkrat se objevil
respondent v podéb spojeni pislovce ,stale® nebo ,neustale” s nedokonavym
slovesem (fiklad ¢. 1). Ve tech gfipadech jsme nasli nedokonavé slovegikigd ¢. 2)

a po dvou pikladech ndly varianty: gislovce ,opakova#’ s nedokonavym slovesem
(priklad ¢. 3) a sloveso ,ndpstavat” s infinitivem plnovyznamového slovesgKjad ¢.
4). Po jednom fiklack jsme i analyze nasli hned tieich variant: za prvé to je spojeni
modalniho slovesa ,muset” s infinitivem plnovyznambo slovesa ffklad ¢. 5), za
druhé spojeni ifislovce ,stale” tentokrat se sloveésa jmennym pisudkem (piklad

¢. 6) a na posledném mige tteba zminit frazém ,kupovat jednu za druhoufikfad

¢. 7).

Priklad¢. 1

.Le nombre d'applications possiblee cesse de croitranotamment dans les secteurs
suivants: la santé, les technologies de linforomtiles sciences des matériaux,
I'industrie manufacturiere, I'énergie, la sécurilés sciences aérospatiales, I'optique,

l'acoustique, la chimie, I'alimentation, I'envircement".

Patet aplikaci nanotechnologiestale roste uve’me alespt nékolik malo oblasti:
zdravi/zdravotnictvi, informai technologie, &da o materialech, vyroba (zpracovani
materiat), energetika, bezprost, lety do vesmiru, optika, akustika, chemickikyl,

potraviny a ochrana Zivotniho priesi.
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Priklad ¢. 2

-ENn outre, elles continuent de spéculer, bien queisne cessions de dirdepuis
longtemps qu'il faut faire quelque chose.”

Kromé toho spekuluji piad, ffestoze jiz dlouh@rohlaSujeme Ze je nutno s timé&so
délat.

Priklad ¢. 3

.Grace aux systemes d'information et aux efforisudopol et d'Interpol, la chasse aux
criminels et aux personnes en fuite fonctionneormsblement bien, mais noune
cessons de rencontrates problemes a I'heure d'appliquer les sanctioésidies par

les tribunaux.”

Diky informainim systémim a praci Europolu a Interpolu jakZtakZ fungujerg@dit po
obvirénych a po uprchlych zéincich. Opakované sevsaksetkavames problémy fi

vymahani ndpravnych ogiahi nadizovanych jako satast trestu soudem.
Piiklad ¢. 4

»Alors qu'il étudiait aux Arts Décoratifs, mon fr@revint un jour dans un curieux état:
l'une de ses mains était bandée; sa face étaiteaighilare; en proie a une étrange

surexcitation, ilne cessait de chantgr

Kdyz potom bratr studoval na Weckopiimyslové Skole, vratil se jednou dém
v podivném stavu: jednu rukué&nzavazanou, oblej cerveny a rozjgeny, byl jako

v extazi anepirestaval si prozgvovat:
Priklad¢. 5

.Mais pourquoi t'ennuyer avec de telles sottisessyis terriblement ingrate, Kitty, je le
sais, mais souvent la téte m'en tourne lorsquegéais trop gronder et qu'en plusne
cesse de pensartoutes ces choses sinistres!”

Ale prot té ob®Zuji takovymi hloupostmi? Jsem stradmevdcna, Kitty, ja to vim. Ale
je mi casto zle, kdyZz se toho na mne tolik nahrne a k tges& musim mysletna

vSecky ty ostatni lizy!
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Priklad ¢. 6

.De quelle lumiere, de quelle victoire et de quepeésence ta téte d'os peut-elle
évoquer le nom? Te voila sans bras, sans jambes banche et sans regard, et ton

discoursne cesse de proliférgr

Jaké swtlo, jaké vikzstvi a jaka fitomnost niiZe tvé lebce vratit jméno? Jsi bez paZi,

bez nohou, Ust &g a @itom tvij projevje stale mohutrgjsi!
Piiklad ¢. 7

Il devint rapidement copain avec un jeune hommergettes qu'ine cessait de régaler

de verres de gndle.”

Hned se tam skamaradil s jakymsi obrylenym mladikktarémukupoval jednu
koralku za druhou a neustaleiftom vyzvidal, jestli nAhodou neumi anglicky a gk
anglicky fekne: ,Lidé, bdte!", protoZe ddetek komunista byl pro vyvoz revoluce do

vSech zemi s\ta, a to okamzit

Vazbane faire quet infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: "ne"[lemma="faire"]"que" [ty ER:infi"]

U této vazby jsme v korpusu nalezli Sest set Sédedaa vykyti a z nich jsme
vybrali kazdy ficaty treti, abychom ri k dispozici dvacet fikladi. V jedenacti
piipadech mil respondent podobu spojeniigovce jako je ,jen“, ,jedig“ nebo
.pouze” s nedokonavym slovesentiighad ¢. 1). Druhym nejasg€jSim respondentem
bylo s p&tem sedmi vyskyi nedokonaveé slovesoifglad ¢. 2). Po jednom vyskytu
jsme nasli u variant: ifslovce ,teprve“ a dokonavym slovesem v budoudiase

(priklad ¢. 3) a spojenifislovce ,jeS¢" s nedokonavym slovesemi{klad ¢. 4).

Priklad ¢. 1

.Les expulsionsne font que grossirle nombre des sans abri et celui des maisons

vides.”
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Nucené vysthovavanipouze vytvai vice lidi bez domova a vice prazdnych dom
Priklad ¢. 2

,~Je ne fais que remplimon devoir au service de 'Empereur, dit -il."

"PInim jen svou povinnost, kterou mi uklada sluzba camsar

Priklad ¢. 3

LAttendez-vous a des réferendums, et la f&tdait que commencetr

Ocekavejte referenda a p&dprve vypukne ten spravny alostroj.

Piiklad ¢. 4

»3inon, le sombre tableau d’aujourd’haokie fera que s‘aggravet

JinaksednesSni chmurny obraz¢hsté zhorsi.

VazbaN’en finir plus de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: "n""en"[lemma="finir"]"pli&de"[tag="VER:infi"]

Pro tuto vazbu jsme v korpusu nenasli Zadiidaxly.

Vazbane pas laisset+ infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: "ne"[lemma="laisser"]"paat"VER:infi"]
"ne"[lemma="laisser"|[tag="VER:infi"]

Se ficeti vyskyty pati tato vazba kdm mérg uzivanym a pro nasi analyzu jsme
vybrali kazdy druhy fipad. Z konénych patnacti fikladi m¢lo dewt podobu
nedokonaveho slovesaiiad ¢. 1). V dalSich dvouifpadech mil respondent podobu
spojeni modalniho slovesa (,8th nebo ,dat si*) s infinitivem plnovyznamového
slovesa (piklad ¢. 2). Po dvou vyskytech jsme zaznamenali i u redpota v podob

piidavného jména fjklad ¢. 3) a dokonaveho slovesaifpad ¢. 4).
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Piiklad ¢. 1

»IISs ne laissent pas entrdes voitures officielles.”
Nepoustidovnit oficialni tredni auta.

Priklad ¢. 2

.Le Conseil doit confier un mandat fort aux négdeiars a I'approche de Copenhague
pour que nousne laissions pas échapparette opportunité, qui est également une

opportunité économique.”

Rada patbuje silny mandat pro vyjednavantegd Kodani, protonesmime tuto
prilezitost, kterd je také ekonomick#&ppast.

Priklad ¢. 3

.VU le nombre d'orphelins attendant d'étre adoptésrtout a I'Est, et les millions

d'enfants qu'ome laisse pas naitren Europe, une interdiction stricte sur I'adoption
d'enfants non européens aurait un impact fort adtre de la traite des enfants,
comme l'auraient lintroduction d'un registre de®lidquants sexuels a I'échelle
européenne et des sanctions plus lourdes en casvité sexuelle avec des enfants ou

de possession de matériel pornographigue mettastene des enfants.”

Vzhledem k tomu, Ze na adop@ka nesmirné mnozstvi sirdtkzejména na vyched

a miliony nenarozenych déti v Evrog, by prisny zakaz adopci neevropskychtid
znamenal razantni krok proti obchoduésndl, a totéz se tyka zavedeni celoevropského
rejstiku pachataél sexudlni trestn&innosti a vysSich postihza sexualni aktivity

s cétmi i za drZeni &ské pornografie.

Priklad ¢. 4

.0) qu'une évaluation effectuée sur la base desna@msances scientifigues et
techniques disponiblase laisse pas prévoid'effet préjudiciable, immédiat ou différé,

sur les eaux souterraines, sur le sol ou sur I'agphere;”

b) posouzeni provedené na zakKladlostupnych &deckotechnickych poznatk

neprokazeokamzité ani pozsi Skodlivé @dinky na podzemni vody,iolu ani ovzdusi;
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Vazbane pas manquet infinitiv
Vyhledavany CQL dotaz: "ne"[lemma="manquer"]"paatft"VER:Iinfi"]

U této vazby jsme v korpusu nalezli pouhytimact gikladia a analyzovali jsme
je vSechny. Neépstiji, a to pitkrat, se vyskytoval respondent v podapojeni pislovce
Jisté/ ,nepochybré'/,nutné" se slovesem (gklad ¢. 1) nebo v jednomifpad z nich
s pridavnym jménem. Veréch gipadech jsme nasli dokonavé slovestik{pd ¢. 2)

a po dvou vyskytech bylo u respondent podolE spojeni podstatného jména

s pridavnym (giklad ¢. 3) a nedokonavého slovesa v budouéase (piklad ¢. 4).

Priklad ¢. 1

,-Oh, tu nemanqueras pas d’arrivequelque part, si tu marches assez longtemps.™
,10 se jist€ dostanes' fekla kaka,, jen kdyz f@jdesS dost dlouho.”

Priklad ¢. 2

.S occupée qu'elle fat par ses propres soucis, §lerite ne manqua pas d'étre

frappéepar I'étrangeté de ces sornettes.”

Ackoli byla Markétka pla zaméstnana svymi myslenkami, vylevy neznamého chlapika

ji pirekvapily.

Priklad ¢. 3

by

.De nombreux observateurs ont prédit, a la suites délections législatives et
maintenant avec I'élection de Gil, que les générawx manqueraient pas

d’intervenir.”

Pocervencovem véizstvi AKP v parlamentnich volbach i po &jgim Gulow zvoleni
piedpovidali mnozi pozorovatel®jenskou intervenci
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Priklad ¢. 4

,Or, si, selon ses promoteurs, la rigueur est sugEmavoir des résultats économiques
vertueux sur le long terme, el manquera pas d’avoides conséquences immédiates

redoutables.”

Pokud je v8ak pravda, Ze, jak jeji stoupenci typdlitika ispornych op&gnibude mit
z dlouhodobého hlediska dobré ekonomické vyslepjiybezprostedni nasledky jsou

hrozivé.

VazbaVous n'étes pas sans savoir

mi A nn

Vyhledavany CQL dotaz: "vous™'n""étes""pas""satstfima="savoir"]

Diky pouhym patnacti vyskgin v korpusu jsme zkoumali vSechny.
Nejcastji, Sestkrat, se objevil respondent ,jak vite* weod piipadech jegtdoplniny o
prislovce ,jist" nebo ,dolre” (priklad ¢. 1). Ctyfikrat jsme nasli frazi ,je vam znamo*
ve dvou pipadech roz&éna o slova ,jak" nebo ,asi” {fklad ¢. 2). Ve dvou fipadech
mél respondent podobu kombinacéstovce ,tak” nebo ,jist* se slovesem ve tvaru
Lvite* (priklad ¢. 3). Ve tech gipadech byl respondent jiny jako tieghad: ,jste si

védom* nebo ,vite o tom¢i dokonce ,jste dale informovani o tom“t{klad ¢. 4).

Priklad¢. 1

»,Ces aspects sont les suivants: la mise en oeusseodientations de I'UE en matiere de
droits de I'homme vous n' étes pas sans savajue nous avons déja des orientations
concernant la torture, la peine de mort, les dééems des droits de 'homme et les

enfants en situation de conflit armé:“

Jedn& se o nésledujici: provedeni pakiat) k lidskym praum - jak vite, jiz mame
pokyny o boji proti mgeni, trestu smrti, pokyny tykajici se ochrandidskych prav

a &ti v ozbrojenych konfliktech;
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Priklad ¢. 2

.EN tant que députésyous n' étes pas sans savajue le Livre blanc intitulé" Une
stratégie européenne pour les problemes de saégdila nutrition, la surcharge
pondérale et I'obésité”, adopté par la Commiss®i30 mai 2007, regroupe toutes les
politiques communes susceptibles de contribuer amndlioration des habitudes

alimentaires et a la prévention de 'obésité.”

Jako poslanon Evropského parlamenfe vam znamq ze Bila kniha" Strategie pro
Evropu tykajici se zdravotnich probléreouvisejicich s vyzivou, nadvahou a obezitou",
kterou gijala Evropskd komise dne 30. dwma 2007, sléuje vSechny politiky

Spoleenstvi, jez mohouifspit ke zlepSenstravovacich navyka k prevenci obezity.
Piiklad ¢. 3

,Sl le cabotage est utilisé en complément du transpnternational, il contribue
également a faire un meilleur usage de la capaaité réduire les transports a vide, ce
qui signifie une diminution du nombre des poidsdsusur la route - etous n'étes pas

sans savoicombien d' accidents de la route impliquent descuéds lourds.”

Je - li vyuzivana zpsobem, ktery doglje mezinarodni dopravu, kaboté¥ispiva
i kK lepSimu vyuzivani kapacit a k omezeni jizd békladu, coZz znamené sniZzenéfoo
téZkych nakladnich vozidel na silnicich jisté vite, na kolika silnénich nehodach se

nakladni vozidla podileji.
Piiklad ¢. 4

.EN outre, concernant la violence/ous n'étes pas sans savajue ces conclusions
proposaient également la création d'une ligne tétépque d'urgence gratuite destinée
aux victimes de la violence liée au genre a cat@éel'série de mesures qui auront pour

fonction de renforcer la protection sociale degiwies de sexe féminin.”

Co se nésili t§e, jste dale informovani o tom, Ze tyto zawy navrhly i Zizeni
bezplatné telefonni linky pro pomoc &ém nasili zalozeného na pohlavi, vedle celé

fady opaiteni, ktera poslouzi k posileni socialni ochranstiabrad zen.
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U prvni skupiny vazeb jsme zjistili, Ze 50 % resgenti odpovida pgvodns
stanovené hypotéze podle pouzité literatury. Dald2,5 % z nich odpovida hypotéze
castén¢ (nagiklad je na mist prislovce ,neustale” fislovce ,opakovagl). Konetné

37,5 % respondefthypotéze neodpovida.

Druha skupina vazeb ¢a 44,8 % respondeint které stanovené hypotéze

odpovidaly a 55,2 % z nich neodpovidaly.

3.1.8. Vazby vyjadtujici zamér, snahu anebo povinnost

Tyto vazby jsou velmi rozmanité a v litertduje velké mnozstvi moznych
responderit ,byt/mit na rco“, ,po né¢em touzit", ,0 réco stat“, ,r&co zamyslet",
~chtit néco uctlat“ a mnoho dalSich.

Vazbaavoir a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="avoir"]"a"[tag="VERIfi"]

Tato vazba vyjadijici zangr ¢i povinnost byla v databazi korpusu velmi hojn
zastoupena, a proto jsme z celkem tisi¢ di¢ devadesat Sest vysladlanalyzovali
kazdy padesaty ffklad — tzn., Ze jsme & kdispozici dvacet @& piikladu.
NejcastjSim respondentem d&estire s dvacetic¢tyrmi piiklady je spojeni modalniho
slovesa ,muset” s jinym plnovyznamovym slovesemfitinivu (piiklad ¢. 1). Druhym
negasgji pouzivanym respondentem ¥tpprikladech je nedokonavé slovesdikiad
¢. 2). Déle jsme &em analyzy nalezli iffklady, kde byl respondent podstatné jméno
(dva vyskyty — piklad ¢. 3) nebo dokonavé sloveso (jeden vyskytiiklad ¢. 4). Ve
trech dalSich fikladech se respondent skladal z podstatného jraésiavesa (fklad
¢. 5).

Priklad¢. 1

~Je pense-et déplore aloir a dire ceci - que s' il s' agissait d' un probleme de

protection des animaux, le Conseil prendrait posita ce sujet.”
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Myslim si - a je mi lito, Ze to takusim Fict -, Ze kdyby se jednalo o otazku pohody

zvitat, mela by k tomu Komise stanovisko.
Priklad ¢. 2

~Je ne m' attends pas a un miracle, mais il estartgnt pour nous de continuer a
tendre la main aux Iraniens et d' indiquer clairathgue nous suivons une approche
double: mener des négociations pour résoudre leblpmes fondamentaux, et plus
particulierement la question du nucléaire, et, gel@ment, continuer a exploiter ce

gue le Conseil de sécurigéa offrir.”

Neoiekavam zazraky, ale myslim, Ze je pro naedté nadale roz&vat nasi pomoc
a také objasnit, Ze nagigtup je dvoji: vyjednavani s cileiaSit zakladni problémy,
zejména problém jadernych zbrani, ale zafiovecilem pokré&ovat ve vyuzivani toho,

conabizi Rada bezpmosti.
Priklad ¢. 3

.0.2.2.1 Le CESE invite la Commission a étudier kBsantages qu'il wurait a

transformer cette faculté en obligation , tout du moins pow das évidents d' erreurs
grossieres dues au fait que les formulaires ontnéé remplis ou remplis de maniere
incompléte, si I' on veut garantir une sécuritéigiigue accrue et un allégement de la

procédure.”

5.2.2.1 V zajmu pravni jistoty a hospodarnosti ppstzada EHSV Komis pirevedeni
této moznosti na povinnostfipejmensim v fipadech, kdy Zadost obsahuje zjevné

chyby nebo opomenuti.
Piiklad¢. 4

.Mais quand est -ce qu' on va avoir le temps dats&@ner a combattre |' Imperium

avec tous les autres devoirs qu'aa faire?"

A kdy mame pecist vSechny ty knizky o tom, jak vzdorovat kketlmperius, kdyz

musime zvladnout i to vS8echno ostatni, co mahozili?

99



Piiklad¢. 5

,a) les constructeurs de véhicules, en liaison aWes fabricants de matériaux et
d'équipements, a limiter I' utilisation de substesmcangereuses dans les véhicules et a
la réduire autant que possible dées la conceptios d&hicules, en particulier afin de
prévenir le rejet de ces substances dans I' enmgorent, de faciliter le recyclage et d'

éviter davoir a éliminerdes déchets dangereux;"

a) vyrobce vozidel ve spolupraci s vyrobci matérial vybaveni, aby ve vozidlech
omezili pouzivani nebez{eych latek a snizovali je v nejvysSi moznéenpainaje
projektovanim vozidel, zejména abyepdchazeli jejich Gniku do Zivotniho proesdi,

usnadnili recyklaci a vyhnuli seutnosti odstrainovat nebezpény odpad,;

Vazbabriler de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="brdler"]"de"[tag="YRENfi"]

Tato zvlastni vazba ma pouze velmi malé zastoupdwipusu a pro analyzu
jsme pouzili vSech jedendctiklad, které byly k dispozici. NépstjSim respondentem
Vv pactu trech vyskyl je spojeni slovesa ,(za)touZzit* a vyznamového esav (piklad
¢. 1). DalSim zajimavym respondentem je frazénighmwdavosti / nedékavosti“ bul’
ve spojeni s infinitivem vyznamového slovesa, nsldmostaté (priklad ¢. 2), ktery se
objevil dvakrat. Ve zbyvajicich Sestitikladech se objevila pokazdé jina varianta

respondentu a uvadime je tedy vSechrtiklad ¢. 3 — 8).

Priklad¢. 1

.Frodon remua, éprouvant le besoin de rompre leersile: il brdlait de crier avec

force.”

Frodo se zavé; citil, Ze musi perusit ticho;zatouzil hlasi€ vyk¥iknout.
Priklad ¢. 2

Il se doutait bien que jbrilais de savoilqui était cette cliente.”
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Dobre wdél, Zehoiim zvédavosti doz¥dét se kdo byla ta zédkaznice.
Piiklad ¢. 3

.Elle avait les bras croisés, les levres pincéesanblait machonner sa langue comme
si elle s'efforcait de retenir la furieuse diatrilwpi'elle brdlait de prononcercontre
Harry.”

Sedila se zaloZzenyma rukama, rty naSpulené, a vypadalai Zvyka jazyk, jak v séb

dusila potoky zlostnych slov, kteryy Harryhonejradéji zahrnula.
Piiklad ¢. 4

.l brhlait de poserdeux autres questions... mais elles portaient swulpabilité de

personnes encore vivantes..."

ey

Na jazyku ho palily jeSt dweé otazky... tykaly se vSak mozné viny Zijicich osob.
Priklad ¢. 5
,~C'est parce qu' ilbrQle de direque c'est lui, I' héritier, dit Ron d'un air entant]

"To proto, Ze upla hori, aby mohl Fict, Zze to vSecko je jeho dilo," soudil Ron

znalecky.
Priklad¢. 6

»C'est pourquoi mon frére, voyant l'urgence de eobesoinprila detenir compte du
réve et de rechercher Imladris, mais la route ésarmnée de doute et de danger, je me

suis chargé de faire le voyage.”

Proto mij bratr, kdyZz vidl, jak zoufala je naSe nouzehtél uposlechnoutsnu a hledat

Imladris; protoze vSak cesta byla nejista a nebazpeszal jsem ji na sebe.
Piiklad ¢. 7

»Avant tout, d’'une Europe qui se comprendrait conmume communauté batie sur une
vision commune, quirdlerait de transformerle monde au lieu de se démener pour
gu’il ne change pas, une Europe courageuse et ipesplutbt que névrosée et

négative.”
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Zaprvé a pedevSim,takovou, kterd se bude povaZzovat za sfmistvi zaloZené na
spole&né vizi, kterdby byla schopna se nadchnoupro pgetvaeeni s¥ta a nikoliv pro
boj za to, aby&stal takovym, jakym je.

Priklad ¢. 8

.Mais a force de parler, sans tenter d‘occultergassé, nous avons développé un désir

bralant de forgerun avenir différent.”

Nikdo se nesnazil zakryvat minulost, afanula v nas touha vytvorit jinou

budoucnost.

Vazbaenvisager de + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="envisager"]"de"[ta&gER:infi"]

U této vazby jsme zkoumali kazdfyricaty teti piiklad z osmi set sedmdesati
¢tyt nalezenych v korpusu. | v tomtdgipad je rozmanitost respondénvelka a malo
se jich rjakym zpisobem shoduje. N&gsEjSim respondentem se sedmi vyskyty je
pouziti kombinace ,zamyslet® nebo ,mit v umyslu“psovyznamovym slovesem
(priklad ¢. 1). Druhym respondentem, ktery uvedeme, je c¢tepo @ti vyskyti
slovesi jmenny predikat (Pklad ¢. 2). Na dalSim mistv pastu vyskyt (ti) je spojeni
slovesa typu ,planovat‘/“navrhovat” s predikativhpodstatnym jménem {jklad ¢. 3).

Se temi piklady je i dalSi respondent a to spojeni dvou etoyfiklad ¢. 4). Jako
posledni respondent jsme naSli spojeni slovestedgmkladat® s predikativnim
podstatnym jménem jako Viglade ¢. 5.

Priklad ¢. 1

,Lorsqu'un Etat membreenvisage de recourira la vaccination, il soumet a la
Commission un plan de vaccination d'urgence comtgraar minimum, des informations

concernant:”

V pripac, Ze ¢lensky statzamysli zavestockovani, gedlozi Komisi plan nouzového

ockovani, ktery obsahuje minimé&mformace o:
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Priklad ¢. 2

.Par conséquent, jinvite la Commissioneivisager de mobiliseles ressources du
cadre stratégigue commun pour le financement deseeteurs, en particulier ceux de

la recherche et de I' innovation de I' Union eurepge.”

Vyzyvam proto Komisi, aby tuto é¢ prehodnotila aposkytla prosttedky ze
spole&ného strategického ramce na financovaaohto odtvi, zejména na financovani

odwtvi vyzkumu a inovaci v Evropské unii.
Priklad ¢. 3

,Lorsgue une succursalenvisage de transférdout ou partie de son portefeuille, qu'il
ait été souscrit en régime d'établissement ou gimré de libre prestation de services,
I'Etat membre de la succursale doit étre consulté.”

Pokud rikter4 poboka navrhuje prevod celého neb@asti kmene pojistnych smiuv,
které byly uzaveny v rdmci prdva usazovani nebo volného pohybiebluje teba
konzultovatclensky stat pobiky.

Priklad ¢. 4

.Dans le contexte de ces révisions, les autoriéggdlatives et la Commission devraient
envisager de définirun niveau de risque résiduel d' irrégularité a resfer par le
systéme, c'est-a-dire un risque d' erreur accegtalplutét que de deéfinir comme

aujourd'hui le nombre de vérifications a effectlier.

V souvislosti s timto fezkumem byse m¢ly zakonodarné organy a Komigekusit
stanovit miru zbytkového rizika nesrovnalosti - to znamenigustné riziko chyb -

namisto stanoveni pt kontrol, které jefeba provad, jak je tomu nyni.
Priklad ¢. 5

.Lorsqu'un projet de décisiorenvisage de délivreune autorisation de mise sur le
marché, il inclut les documents visés a I' artiBe paragraphe 4, points a) a €), ou y

fait référence.”

Pokud navrh rozhodnupiedpoklada udleni registrace, musi obsahovat dokumenty

uvedené ¥l. 34 odst. 4 pism. a) aZz e) nebo #aodkazovat.
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Vazbachercher a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="chercher"]"a"[tagER:infi"]

U této vazby jsme z tisic sedmi set devadesiatlyskyti analyzovali kazdy
osmdesaty paty. N&sgji, a to de¥tkrat, jsme naSsli respondent v podobpojeni
slovesa ,snazit se* nebo ,pokouset se“ s jinym pirmamovym sloevsem v infinitivu
(piiklad ¢. 1). Ctytikrat se objevil respondent v podolspojeni modéalniho sovesa
,chtit* s jinym plnovyznamovym slovesem v infinitiv(piiklad ¢. 2). Se itemi vyskyty
jsme nasli spojeni slovesa ,usilovat* s predikaftiwmpodstatnym jménem i(jilad ¢. 3).
DalSi ze zfisohi jakym je vyjadena snaha je respondent v poglgpojeni ,smyslem
néceho” a slovesa (iklad ¢. 4). V jednom pipad jsme naSli sloveso ve tvaru
podmiovaciho zfpsobu (giklad ¢. 5) a spojeni dvou sloves, z nichZz jedno bylo
v zaporu (piklad ¢. 6). V dalSim pipadt mél respondent podobu spojenfiglovce

~pravé” s nedokonavym slovesemi{klad ¢. 7). Jako posledni jsme naSli spojeni

podstatného jména slovesného s infinitivem plnoayaoveho slovesa fiklad ¢. 8).

Priklad ¢. 1

»~Juste une morne indifférence, scellée par la passavec laquelle le fils s'absorbait
dans la manipulation de son jeu électronique tarylie le pérecherchait & composer

avec son embarras.”

Jen ponura lIhostejnost, stvrzena vasnivym zaujemjakym se syn zabral do

manipulace s elektronickou kkou, zatimco otese snazil vyrovnats rozpaky.
Priklad ¢. 2

»Toutefois, derriere la version actuelle de 'ACAE€ cache le travail des lobbyistes de
I'industrie phonographique américaine qui, dans gaéte du profit,cherche a
terroriser et a criminaliser une grande partie de notre sagjd@t plus particulierement

les citoyens des Etats membres de I' Union euroméen

Za aktudlni verzi dohody ACTA je vSak prace lohbistmerickych nahravacich
spole&nosti, ktéi ve své honb za ziskemchtéji terorizovat a kriminalizovat velkou

cast nasi spotmosti a zejména @hanyclenskych stat Evropskeé unie.
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Priklad ¢. 3

.Les gouvernements de 73 pastserchent a réduireou a annuler des subventions, y
compris sur les denrées alimentaires et le carbyyran dépit du fait que les prix des

denrées alimentaires ont atteint un niveau recadside nombreuses régions.*

VIady v 73 zemichusiluji o sniZeni¢i zruSeni subvenci,cetrg téch na potraviny

a paliva, navzdory rekordrvysokymcenam potravin v mnoha regionech.
Piiklad ¢. 4

.- Comme cela a déja été évoqué, M. le Présidenprbpositioncherche a mettre a
jour et a consolider les directives et reglements aRrist relatives au transport

intérieur de marchandises dangereuses.”

- Jak zde jiz zazfho, pane pedsedajicismyslem navrhu je novelizovat konsolidovat

stavajici smrnice a néizeni o vnitrozemskérppraw nebezpénych ci.
Priklad¢. 5
,IIs cherchent a facilitela conduite et a réduire les risques de distraction

Ridicam by mély také usnadnit obsluhu vozidla, sniZzovat nebezpeztraty

koncentrace.
Priklad ¢. 6

.Elle remarque que le Royaume-Uni n'a pelserché a alléguerque le régime des
"qualifying companies” constitue une mesure géreémdans la juridiction fiscale de
Gibraltar.”

Komise také bere nacdomi, Ze Spojené kralovstge nepokusilo argumentovatze
rezim opravinych spolénosti fedstavuje obecné opahi v ramci daove jurisdikce

Gibraltaru.
Priklad ¢. 7

.Elle m'a installé a la table ou son petit géniefile Tobias, qui a cing angherchait a

déterminer d'apres une encyclopédie, a quel animal appaitamae grande coquille
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conique tachée, blanche et brune: il a constaté gal ne pouvait étre qu'une

tourbinelle indienne.”

Usadila n¢ ke stolu, kde jeji &ns chytry ptilety synek TobidSpravé podle
encyklopedieurc¢oval, kterému Ziveichu patila velikd kuzZelovita, bile a Radé

skvrnita ulita: naSel, Ze to musel byt katandicky.
Piiklad ¢. 8

I peut également étre trés précieux pour les Etatembres de I'Union, qaherchent

a devenirmoins dépendants des approvisionnements de gazHhatu

Vyznamré by to pomohlailenskym stdtm Evropské uni@f¥i jejich asili stat semére

zavislymi na dodavkach zemniho plynu.

VazbaJe me tue a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: "je"'me"[lemma="tue"]"a"[taQVER:infi"]

U této vazby nebyl v korpusu nalezen Zadtiklpd k analyze.

Vazbase disposer a+ infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: "se"[lemma="disposer"]"afftdVER:infi"]

U této vazby jsme v korpusu nalezli poultgri ptiklady a analyzovali jsme je
vSechny. Kazdy ipklad mel jinou podobu. V jednomfijfipad se respondent skladal ze
slovesa ,jal se* a infinitivu plnovyznamového sleae(fFiklad ¢. 1). Druhy respondent
mel tvar dokonavého slovesai{klad ¢. 2) a dalSi i podobu spojeni dvou sloves
(priklad ¢. 3). V poslednim fipact mel respondent podobu spojeni slovesa ,chystat se”

S podstatnym jménemi(jlad ¢. 4).
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Priklad¢. 1

JA quatorze heures, monsieur Kopfrkingl rangea diwne sur le Tibet, brancha le
microphone ese disposa a écoutés cérémonie de mademoisetférska dans la salle

de cérémonie.”

Pred ¢trnactou hodinou odloZil pan Kopfrkingl knizku ob&tu, zapnul mikrofon gl

se poslouchabhiad slgny Carské z otadni sig.
Piiklad ¢. 2

Il se colla a la porte, la main sur la poignée, md se rappela au dernier moment que
Willi lui avait recommandé de trainer un peu la @ den Fuss ein wenig
nachschleppen... et de se tenir Iégerement inclinéinclina Iégérement le bustse
disposa a trainedla jambe et sortit... Il entrevit tout d'abord en peuverticale une
bande de salle a manger: les doigts de Lakmé surosehe entrouverte pres de la

lampe a pied, I'étonnement de Zina, les yeux édégule Mili, de la chatte aussi.”

A pak si stoupl ke dwém, sahl na kliku, ale v posledni chvili si gegzpomrEl, Ze Willi
dopor«il, aby k masce trochu za sebou d&dh nohu, den Fuss ein wenig
nachschleppen... a trupémmirné sklorgny... sklonil mirre trup, nohupfipravil k
vlaceni a vySel... Prvni, co pdehl z jidelny, byl vysek: prsty u pootenych Ust
Lakmeé u stojaci lampy, udiv Ziny a wg&€ny pohled Miliho, téz k&ky.

Priklad ¢. 3

.certains ont salué l'intensification des opérateaméricaines en Afghanistan, tout en

se disposant a retireunilatéralement leurs propres forces.”

Rada pedstavitel otewens vitala intenzifikaci valky v Afghanistanu atéi zapojeni

Americam ve chvili, kdy samplanovali své vlastni jednotky jednostranstahnout
Piiklad ¢. 4
»~Jonathanse disposait a prendreonge”

Jonatharse chystal k odchodu
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Vazbatenir a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="tenir"]"a"[tag="VER(i"]

Tato vazba péitv databazi korpusu ki paietnsjSim s pdtem fi tisice @t set
Ctyfi vyskyti. Vzledem k velkému pidu vyskyti této vazby jsme ke kotieé analyze
pouzili kazdy sto padesatyiglad — tudiz jsme zkoumali dvacet piikladi. V deviti
piipadech se objevil respondent v pogladpojeni podmiiovaciho zjsobu slovesa
,chtit* s infinitivem plnovyznamového slovesarildad ¢. 1) a v jednom idpact z nich
respondent odpovidal pouze slovesu chtit. Sednm&nd¢ naSli kombinaci jmenného
tvaru @idavného jména ,rad“ stvarem podiovaciho zpgsobu ,bych*
a s plnovyznamovym slovesemfifgad ¢. 2). Ve ¢tyfech gipadech se objevila
kombinace modalniho slovesa ,chtit* a infinitivu d&niho slovesa {fklad ¢. 3) nebo
i bez ). Po jednom vyskytu jsme zaznamenali u resporidemtdokonavé sloveso
(priklad ¢. 4), kombinace slovesa ,zélezet" s predikativnimdgtatnym jménem
(priklad ¢. 5) a kombinace jako uriiladu ¢islo dva navic s predikativnim podstatnym

jménem (piklad¢. 6).

Priklad¢. 1

.Premierement, jeiens a soulignerque le rapport a une double dimension: d'abord, il
décrit et évalue la situation, qui est malheureuseimégative, des droits de I'homme
dans de nombreux pays et régions du monde, fr@aanvent ou plongeant dans la

tragédie humaine;”

Nejdiive bych chtél poukazat na to, Ze zprava ma dvazné cile: za prvé popsat
a zhodnotit situaci v oblasti lidskych pravad zemi a regioi swta, kterd je bohuzel

VT

Priklad ¢. 2

»Je tiens a remerciepubliqguement deux pays de cette Assemblée, a daRayaume-
Uni et les Pays-Bas, qui ont apporté une large Gbation financiere aux activités du

tribunal.“
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Rad bych na mdé této sgmovny veejné podékoval dvéma zemim, konkrétn

Spojenému kralovstvi a Nizozemsku, které vyggdmmancné podporujicinnost soudu.
Piiklad ¢. 3

»Je tiens a abordedeux points spécifiques du rapport.”

Chci se zabyvatdvéma konkrétnimi ¥cmi v této zprav.

Piiklad ¢. 4

.Par ailleurs, je tiens a condamnete report de la définition d'objectifs quantifiakle
dans le domaine de la réduction du niveau d' abargtwlaire et de I'augmentation du
nombre de diplébmés universitaires, ainsi qu' eni@énatde réduction de I'exclusion
sociale, d'autant plus que 2010 est effectivemannée européenne dédiée a cette

question.”

Na druhé strahodsuzuji odlozeni stanoveni kvantifikovatelnychicgro snizeni p&u
osob pediasr® ukortujicich Skolni dochazku a zvySeni ¢po vysokoSkolsky
vzklanych osob a preniZzeni socialniho vyl@eni a odsuzuiji jej, a to tim vic, Ze rok

2010 je vlastarokem, ktery je v Evraptéto otazce &novan.

Priklad¢. 5

LAyant appris a lire, elleient a amortirson investissement, elle aussi.”
Priklad¢. 6

.- Madame la Présidente, mes chers colleguestigles a apportermon soutien sans
faille a cette résolution, car elle souligne la fieence du dispositif Atalanta et son

succes.”

Pani pedsedajici, damy a panovad bych vyjad¥il tomuto usneseni svou neutuchajici

podporu, protoze zdraziuje vyznam operace Atalanta a jejiho ddpu.
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U této skupiny vazeb jsme zjistili, Zze 57,8 % wmspenti odpovida naSi
stanovené hypotéze, dale 13,7 % z nich odpow@lsténé a 28,5 % hypotéze

neodpovida.

3.1.9. Ostatni modalni vazby

V této skupir jsou vazby, které jsou navzajem velmi odlisné. iNdad je zde
vazbadaigner + infinitiv vyjadiujici velmi poniZzenou prosbu a jeji respondeéstine
miva podobu ,réte réco udlat‘. Jako dalSi je vazb#alloir + infinitiv vyjadiujici
nutnost, kterd miva respondent v po&l@pojeni ,muset ¢éco udilat* nebo ,je teba
néco uctlat®. Podobny vyznam i respondentyegpokladame i u vazbyester a +
infinitiv. Posledni vazba v této skupjivenir a + infinitiv, miva podle literatury vyznam
podobny jako vazbéinir par + infinitiv a m& mit i podobné respondenty (,nakonec
néco udlat®).

Vazbadaigner + infinitiv
Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="daigner"][tag="VEW/if]

Po velmi hojg uzivanych vazbach je tato vazba velkouwrzou. Diky velmi
malému potu vyskyti (tficet ¢tyii) jsme zkoumali kazdy druhyfiklad nalezeny
v korpusu a @i jsme k dispozici sedmnactikladi. Nejastji opakujici se respondent
(deset vyskyt) je spojeni slovesa &#“, ,urdcit se“ nebo ,uvolit se”
s plnovyznamovym slovesemi{klad ¢. 1). DalSim respondentem &ipvyskyty je

dokonavé sloveso fiklad ¢. 2). Posledni variantou se d@wa vyskyty je sloveso
nedokonaveé (fiklad ¢. 3).

Priklad¢. 1
"Oserais -je vous demander, me dit -il, dans gagiment vous aveataigné servif"

"Smim se zeptatjekl,” v jakém plukyste raéil slouzit?"
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Priklad ¢. 2
.+l ne daigna préteraucuneattentionaux loups qui vinrent un a un I' examiner.”

Maugli byl dosud hluboce zabran do svych kaniiakanisi nevsim| Ze vici gichazeli

jeden za druhym, a prohlizeli jej.
Priklad €. 3

"Cela, mon péredaigne comprendre&ue c’est la note du bien de mon maitre emporté
par les scélérats.”

"To je, tattku, abys Wdél, seznam panskycléei rozkradenych lotry..."

Vazbafalloir + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="falloir"|[tag="VERfi"]

Tato vazba se v korpusu vyskytovala v opravdukeeh p@tu — nasli jsme
deset tisic osm set devadesat Sest vysk&bychom ngli k dispozici dvacet jedna
piikladi, vybrali jsme pouze kazdyfisty desaty fiklad. Nejvice (jedenact vyskijtse
objevoval respondent v podbbspojeni modalniho slovesa ,muset* s jinym
plnovyznamovym slovesem ifglad ¢. 1). V piti pripadech se objevilo spojeni ,je
treba“ s plnovyznamovym slovesentiiad ¢. 2). V dalSichitech gipadech bylo ,je
tieb” nahrazenou podobnym vyrazem jako ifldpd ,je nezbytné“ nebo ,je nutné“
(priklad ¢. 3). Ve dvou poslednichiipadech nabyval respondent podoby slovesa ve

tvaru kondicionalu (pklad ¢. 4).

Priklad ¢. 1

,Vous savez, Monsieur le Commissaire, gidilit tenir compte de l'avis des citoyens et
que I'Europe ne doit pas apparaitre comme une sdeccontraintes ou de difficultés

nouvelles.”

Pane komisa, vite, Zenazory oldani musime vzit v potaza Ze Evropa se nesmi jevit
jako zdroj novych omezeni nebo obtizi.
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Priklad ¢. 2

.l affirme notamment que I'Allemagne n'est pas pays d'immigration, gu'ifaut
favoriser les immigrants souhaitant s'intégrer et sanctionteerefus d'intégration de

maniére déterminée.”

Seehofer tvrdi, Ze &necko neni fistthovalecka zer Zeje treba uprednostiovat

pristthovalce, kté se chiji zatlenit, a zavést sankce pro ty, Ktee integrovat neckjt.
Priklad ¢. 3
Il faut éviterles pertes d'énergie causées par les appareil$glan mode de veille.”

Mnohé domaci elektrické sgebice by také mohly § pouZiti spotebovat mnohem
meért energie a takge nutné vyvarovat seplytvani energii zfgsobenému igpnutim

pristroja do reZzimu spanku
Piiklad ¢. 4

»,~Jusqu' a présent c'était la Cour de justice quaiethargée de ces questions, d'ou une
insécurité juridique, dont nous sortons aujourd;hat je crois qu'ilfaut étre tres
reconnaissant a la rapporteure, Mme Grossetéte,rapporteurs fictifs et également a
M. Dalli pour leur travail.”

Doposud byl za tyto otazky odpiny Soudni dir, coz je dvodem pravni nejistoty,
jiz nyni odstraujeme, a domnivam se, bgchom meli byt velmi vdééni zpravodajce,

pani Grossettové, stinovym zpravashaja také panu Dallimu za praci, kterou odvedli.

Vazbarester a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="rester"]"a"[tag="VEiRi"]

Tato vazba se v korpusu objevuje gon¢ casto. Ze vSech tisic devatenacti
vyskyti jsme vybrali kazdy padesaty, abychom ke Koée analyze wli dvacet
piikladi. V péti pripadech se vyskytnul respondent v podadpojeni ,je teba“

s infinitivem plnovyznamového slovesarifjad ¢. 1). Po ¢tyfech vyskytech jsme

zaznamenali u respondént podol& spojeni modalniho slovesa ,muset* a infinitivu
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plnovyznamového slovesai{klad ¢. 2) a slovesa ve tvaru ,zbyva“ #iuve spojeni

s jinym slovesem anebo samostafpiiklad ¢. 3). Ve dvou pipadech rél respondent
podobu pidavného jména slovesnéhaiigad ¢. 4, tato podoba je spojena stim, Ze
slovesorester je ve tvaru pitomného picesti) a spojeni slovesa ,byt* giglovcem
.Jeste” a podstatnym jménem nebo slovesertiklpd ¢. 5). Po jednom vyskytu jsme
nasli u respondefitv podolé dokonavého slovesa ifglad ¢. 6), spojeni fislovce
Jeprve” a zvratného slovesai{klad ¢. 7) a spojeni modalniho slwovesa ,moci*

s pislovcem ,jenom* a slovesemifglad¢. 8).

Priklad¢. 1

»(46) Aprés avoir établi que la rénovation urbaifigure parmi les objectifs poursuivis
par la Communauté, ileste a déterminesi les conditions des échanges ne sont pas

altérées dans une mesure contraire a I'intérét comsh

(46) Poté, co bylo zjisho, Ze obnova #stskych zon p#ét mezi cile sledované
Spole&enstvim, je tieba prezkoumat zda podminky obchodu nejsou v rozporu se

spolg&nym zajmem.
Priklad ¢. 2

.Mesdames et Messieurs, Mesdames et Messieursolasnidsaires, ce qui noosste a

faire est clair.”
Damy a panové, pane komigge ztejmé, comusime udilat.
Priklad &. 3

,Loutre I'élimination de I'écart entre les sexes matiere salariale, ireste a résoudre
les questions du renforcement approprié du role thames dans la famille et

I'affirmation du principe de I'égalité de traitenten

Vedle odstraéni rozdifi mezi muzi a Zenami ve mzdach stalyva vyiesit otazku

odpovidajiciho posileni tlohy Zen v ro8le prosazovani zasady rovného zachazeni.
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Priklad ¢. 4

.M. Lars ENGBERG, Overborgmester i Kgbenhavns Komenest nommé membre
titulaire du Comité des régions en remplacemenidelens KRAMER MIKKELSEN

pour la durée du mandaéstant a courir soit jusqu' au 25 janvier 2006."

Lars ENGBERG, Overborgmester i Kgbenhavns Kommyjaejmenovan élenem
Vyboru regiorti misto Jense KRAMERA MIKKELSENA nabyvaijici ¢ast funkniho
obdobi, tedy do 25. ledna 2006.

Priklad ¢. 5

,1.8 Dans son "Rapport sur le tableau de bord déges d'Etat" d'avril 2005 [9], la

Commission trace une vue d'ensemble positive déaetion des Etats membres a la
stratégie lancée a Lisbonne, en soulignant le légmul du niveau des aides par
rapport au PIB et les réponses encore plus positstg la réorientation des aides dans

le sens suggeéré par les Conseils européens: néasim@aucoupeste a faire*

1.8 Ve své zprayv z dubna 2005 o iehledu statni pomoci [9] vykresluje Komise
povzbuzujici obraz reakéienskych stat na lisabonskou strategii a zaznamenava mirny
pokles Urovi statnich podpor ve vztahu k HDP a dokoncegjg&izitivrnejSi reakce
tykajici se pesnerovani podpor v souladu s navrhy Evropské radymei® zde je

jesté mnoho prace
Piiklad ¢. 6

.Reste a convaincrd'opinion publique d'accepter un traité fermemeejeté lors du
scrutin du 12 juin par 53,4 % de la population, tren6,6 %."

Irskym problémem istava otazka, jagires\wd¢it verejnost, aby smlouvuipala, kdyz

ji v referendu konaném 12ervna rozhod&iodmitla pontrem hlag 53 4 % ku 46,6 %.
Priklad ¢. 7
.l reste a voirs'il se montrera suffisamment progressiste.”

Zda bude dostate¢ pokrokovym, tosevSakteprve ukaze
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Priklad ¢. 8

Sl reste a espérecomme M. le président de la Commission, que st de Séoul

ouvre la voie a la mise en oeuvre.“

~

MuzZzeme jenom doufat stejré jako predseda Evropské komise, Ze summit v Soulu
piipravi cestu k realizaci ambiciéznich navrfrancouzského fedsednictvi, jez jsou

odavodrené okamzitou padebou a pokréujici obtiznou situaci.

Vazbavenir a + infinitiv

Vyhledavany CQL dotaz: [lemma="venir"]"a"[tag="VERIfi"]

U této vazby jsme v korpusu naflidta padesatgp vyskyti, ze kterych jsme
analyzovali kazdy Sestnactilejcastji a to finactkrat z nami analyzovanych dvaceti
piikladi se tato vazba vyskytovala ve vedlejSi podminkow. vPresrgji to byla
podminka nerealna a slovegenir bylo ve tvaruimparfait — respondent vestire mgl
podobu slovesa v podiivacim zfisobu (giklad ¢. 1). Ve ¢tyfech gipadech nal
respondent podobu nedokonavého slovesikiga ¢. 2). Po dvou vyskytech jsme
zaznamenali u dokonavého slovesékipd ¢. 3) a jeden u kombinace fazoveho slovesa

,Zacit" s infinitivem plnmovyznamového slovesaifdad¢. 4).

Priklad¢. 1

»S1 l'une des partiesrenait a s’écartede 'accord, I'autre pourrait réagir en revenant

temporairement a une situation de concurrence sdentitre de représailles.”

V piipac, Ze by se kterakoli stranachtéla odchylit od spoléné dohody, je mozné

zjednat npravu dasnym navratem k silné hospéskéé soutzi.
Priklad &. 2

»-a) dont |'état vient a nécessiteimmeédiatement des prestations au cours d' un séjour

sur le territoire d' un autre Etat membre, ou®
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a) jehoz stawyzaduje okamzité davky &hem pobytu na Uzemi jinélitenského statu
nebo

Priklad ¢. 3

~roujours est - il qu'a propos de Naile nousnons a parled'Aufiray, I'ancien maire
et puis d' Ichok... le faux docteur Ichok qui s'ssicidé, lui aussi... c'est
extraordinaire, on ne sait pas, tout ce qui s'oyréficote, trame, dans les couloirs d'
une mairie! triples portes capitonnées, «permanssnceersonne jamais la!... plus du
tout les sacristies ou s'affilent les dagues! aglgtent les «acides prussiques»! non! le
mystere a déménagé!... vous en trouverez des épaisdans les bureaux de
Bienfaisance... la plus énigmatique histoire que ggas de Clichy, I'histoire de
Roudiere, I'employé du bureau d'Hygiene... nous etenoms... de la fin de ce
monsieur Roudiére... d'un cancer! oui! mais attertlarpolitique en était!... la preuve
comme je l'ai vu!... matraqué, commel... étendu! soerela saigné six mois!... je le
ferai pas revivre le malheureux!... il a pas «unesrgemme tant d' autres... s' il avait

matraqué les autres c' est lui qu' aurait la «rusuRiere»... cette bonne blague!”

A tak jsme sepres Nailadostali az na BkdejSiho starostu Auffraye... a pak na
Ichoka... na faleSnyho doktora Ichoka, co se takyilzalje to stejié zvlastni, co
vSechno se f¥e splichtit, zafirovat, uplacirovat v kuloarectikaey radnice! trojity
polstrovany dvie, "stala sluzba”, a nikdy tam neni ani noha! ...jsdu pry ty
sakristie, kde visi wadk parozi! kde se kupujou "kyanovodikovy kyseliny“&€!n
mystérium se festhovalo jinam! ... jejich &kopadnost najdete v kancédth v
Bienfaisance ... ta nejzahafjéi historka z Clichy, jakou jsem kdy slySel, byikgh
Roudiira, iednika hygienické stanice ... jg&e k #mu dostaneme.. na rakovinu!
ano! ale pozor ! politika v tom byla taky! ... ¥idjsem to na vlastnid@ ... jak ho
ztloukli! ... ovSem ! Zaludéni vied mu krvacel uzi roku! ... ja toho chudaka k Zivotu
negivedu! ... nema svou " ulici " jako spousta jinychale kdyby on mlatil ty druhy ,

uz by davno svouRoudilrovu ulici” m¥l ... to je teda for!
Piiklad¢. 4
.vers dix heures, la brisgint a fraichir.”

K deséaté hodihzadal vitr silit.
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U této skupiny vazeb jsme zjistili, Ze 44,9 % zkaunych respondeft
neodpovida dané hypotéze. Naskedd,1 % respondeitodpovida zasti (napiklad
namisto spojeni ,jef¢ba” je pouZzito spojeni ,je nezbytné/je nutné*) i % z nich

neodpovida tbec.
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4. ZAVER

Cilem této prace bylo pokusit se popsat opisné esloe vazby ve
francouzstig, jejich roli pri vyjadiovani vidu a povahydgke ve francouzstina pomoci
korpusové analyzy i prastdky vcéestirg, které jsou pouZity jako respondenty
u jednotlivych vazeb.

Tato skupina jazykovych prdstki si proSla dlouhym vyvojem s keny
v latiné¢ a v dnesni dabje ve francouzstih znatelny velky rozvojiznych takovychto
konstrukci. Vzhledem k dlouhému a jesteskogenému vyvoji neni mozné popsat
vSechny existujici vazby. Nemalé mnoZstvi vazeligsdgnes pouziva vdiném jazyce,
jiné se pouzivatigstaly a skteré se do &ného powdomi vratily po dlouhéntase,
a to bu' n¢jakym zpisobem modifikované (jinylen, predlozka) nebo viprodns
pouzivaném tvaru. Tyto viceslovné Utvary se stalysfedkem jak vyplnit mezery

v systému nebo jak vytvib novy zpisob vyjadeni.

DalSim problémem jsou pojmy slovesny vid a povadja. Kvili nepresnosti
vymezeni pojmi a také kwli velkému mnozZstvi naprosto odliSnych presiki pro
jejich vyjadreni v obou jazycich je to podle mého nazoru obldmidna pro dalSi

vyzkum.

P roztfidéni slovesnych vazeb podle jejich vyznamu, jsme zikraa
nékteré svym vyskytem jiz vaZrkonkurujici BZnym vyjadenim¢asu (nagiklad vazba
aller + infinitiv). Nékteré z vazeb naopak nejsou pouzivanyrkakwvibec, nebo

nagiklad pouze v &kterém regionu nebo meziditou skupinou lidi.

V praktickécasti jsem se zabyvala korpusovou analyzou jedngsti vazeb
v Intercorpu. Vzhledem k zaffeni prace jsem ze seznamu vazeb vynechal&istes
¢asovym vyznamem, ¢které s modalnim vyznamem, pasivni a faktitivni byaz
U vazeb rozdenych do skupin podle vyznamu jsem podle pouiidédtury na z&atku
vzdy stanovila hypotézu, podle niz bylgpnbyt vazby gekladany uitym zpisobem,
coz jsem se nasled korpusové analyze snazila potvrdit. Problémeom zpaiatku
byla tvorba slozitjSich zadavanych vzaic U rekterych vazeb jsem nezvladla
vyfiltrovat elementy znemoaujici analyzu, a proto jsem ji neprovedlétré +
participium na -antapod.). Pekvapivy pro mne byl p@t a rozmanitost respondént

u jednotlivych vazeb &etnost jejich vyskytu v korpusu, ktery dokazdginost jejich
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pouzivani nejen v beletristickych dilech, ale i ublicistickych ¢lancich, pravnich

textech Evropské Unie a v dalSich zpravodajskyebjih.

Nasledujici tabulka shrnuje g9 nalezenych respondénuu vSech vazeb
a ukazuje, v kolika ifjpadech se vysledek shodoval s danou hypotézoikr&ojen

castén¢ a v kolika gipadech se neshodovaibec.

Tabulka¢. 3 P@ty responderit

Celkem respondetnt| Odpovidajici Cast&né odpovidaji Neodpovidajici
705 359 131 215
100 % 50,9 % 18,6 % 30,5 %

Pri analyze jsem zjistila, ZeceStina pouzivd velmi velké mnozZstvi
rozmanitych prosedki na mist francouzskych opisnych slovesnych vazeb pro
vyjadieni stejného vyznamu. \Ekterych gipadech byl Weském ekvivalentu
opomenut zesileny fibch &kje ¢i jina modifikace, kterou lze sledovat u vazeb ve

francouzstig.

Na zav¢r je tteba zminit, Ze kategorie opisnych slovesnych vazeb
francouzstig je velmi obsahla a nabizi mnohé moznosti k dalSimkoumani
a vzhledem k neuk@enému vyvoji i moznost vyskytu novych prgstki pro
vyjadiovani nejen vidwi povahy dje, ale icasu a dalSich kategorii. Doufam, Ze moje

prace bude alespanalym ginosem pro dalSi vyzkum tohoto jevu.
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5. RESUME

Ce travail décrit un sujet trés complexe et vadts :locutions verbales, les
autres constructions similaires et leurs équivales tcheque. Avant tout, il est
nécessaire de définir le terme "locution verba@gs locutions font partie du systeme
verbal francais, elles sont capables de remplivatlss dans les moyens de I'expression
de l'action, des états etc. Si on veut utilisemunt différent on pourrait utiliser le mot

"périphrase”.

Les locutions verbales ont une histoire tres lengui s’éteint au latin, mais
on peut trouver les influences des autres langoesme par exemple I'anglais ou
l'allemand. Concernant le frangais moderne, on gdgenh noter les "tendances a
nominalisation”, c’est a dire qu'il y a beaucoup amstructions des mots nouveaux

utilisant les substantifs.

En ce qui concerne la structure des locutionsalesh il y a différents types
qu'il faut bien distinguer. Le premier type de stuwie est la combinaison d'infinitifs ou
du participe d’'un verbe avec un autre verbe dosttes est affaibli (par exemfhallir
+infinitif). Parfois, il y a aussi une préposition concluesd&ette structure. Les
structures commeenir de + infinitif ou aller + infinitif sont utilisées pour exprimer le

temps, mais elles peuvent aussi exprimer 'ordrerdaes ou le mode.

Dans le deuxieme type de structure, il existeadestructions du type verbe
+ substantif (les constructions verbonominales)type de construction peut avoir juste
deux élementddire appe) ou il peut étre enrichi d’un article indéfini aingulier ou au

pluriel (faire un saut X faire des cjis

Le troisieme type de construction est la connedgaattachement d’'un verbe
au "le complement circonstantiel'&te en service — ce sont les constructions
verboadverbiales. Les verbes qui font le plus soupartie de ces constructions sont
entrer, éclater, prendreu (se) mettreet ils expriment le commencement de I'action ou
le changement de I'état. Il existe aussi quelquestsires adverbiales qui sont plutot

supplémentairese( sursaut, tout a cojp

Le dernier type de construction est constduéverbe et de I'attribudevenir

pale. Ces constructions sont utilisées pour donner’idgortance au résultat de
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I'action, parce qu’il existe aussi des verbes deeanéme sens, mais le sens alterne avec

le contexte de la phrased(ir).

En ce qui concerne les autres qualités des lawutierbales, elles se trouvent
a la place du prédicat dans la phrase. Dans cesg#ril y a chaque fois un verbe qui

est le titulaire des catégories verbales — la persole nombre et le temps.

L‘autre objectif de ce travail est de décrire talppématique de I'aspect verbal
et de 'ordre du proceés en francais et en plusgtiexer comment les locutions verbales

peuvent intervenir dans ce sujet tres complexe.

Premiérement il faut souligner le probleme li@alistinction des définitions
des termes "l‘aspect” et "l'aktionsart" (I'ordre guoces), parce que les linguistes ne
sont pas unanimes sur ce sujet. En francais, stees aspects perfectif et I'imperfectif
et ils expriment le caractere ou la conception glelle I'action par le sujet parlant. En
revanche, I'ordre du procés peut exprimer la ddet€action, le résultat de I'action ou
sa limitation, etc. Lorsque nous déterminons I'aspel I'ordre du procés, nous devons
tenir compte du contexte de la phrase et des aétessents. Du point de vue de
I'aspect, on peut distinguer les trois catégoreserbes francais : les verbes conclusifs,
demi — conclusifs et non — conclusifs (toujoursfiact imperfectif), mais les frontiéres
entre les trois catégories ne sont pas toujouistest et claires (par exemple verbe
trouven. Pour nous aider a déterminer I'aspect, il y adgégorie la plus importante du

verbe et c’est le temps (surtdnparfait).

Pour continuer, nous avons diviseé les locutiombales en ordres d’aprés leur
signification. Le premier groupe de ces construndi@xprime le temps comme par
exemplealler + infinitif exprimant le futur owenir de + infinitif exprimant le passé
récent. Le deuxieme groupe est composé de locuienmles qui expriment I'ordre du
proces — par exemple les constructions exprimargdalité du déroulement de l'action
(avoir tot fait de + infiniti), puis le commencement de l'actiono(nmencer a +
infinitif), la terminaison de l'actionfifir de + infinitif) ou la continuité de l'action
(continuer a+ infinitif). Le troisieme groupe de locutions verbales exprianmaniére /
le mode de l'action comme par exemple la combimaides verbesavoir, vouloir,
pouvoir ou devoir avec un infinitif d’'un autre verbe. le quatriem®ype est composé

de locutions avec la signification du passi (voir + infinitiv, etc.) et dans le dernier
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groupe on trouve les factitifs, c’est a dire lesnbinaisons du verbgire ou laisser
avec l'infinitif. Ces locutions expriment les acgi® qui se déroulent a cause de

I'initiative du sujet mais le titulaire de I'actiast une autre personne ou chose.

Concernant les sources pour ce travail, jai sgéilprincipalement les travaux
de Jan Sabr3ula, mais jai comparé tous les faitx des grammaires frrancaises.
Pendant la camparaison, j'ai trouvé que les autdessgrammaires francaises ne sont
pas tant intéressés a ce sujet contrairementwtexra tcheques.

La deuxiéme grande partie de mon travail est coésa I‘analyse dans un
corpus paralléle qui s’apelle Intercorp. Il contida recherche des locutions verbales
liées a l'aspect et a I'ordre du proces. J'ai duinkr une formule de recherche pour
chaque locution suite a laquelle le moteur de metigea trouvé tous les exemples dans
le corpus. Apreés le tri des résultats, j'ai cha@atour de vingt exemples pour chaque
locution verbale et j'ai examiné leurs équivaleutitisés en tcheque. J'ai trouvé le fait
que le tcheque utilise beaucoup plus de moyenseaquimer le sens qui est en francais

exprimé par la locution verbale.

Pour conclure, je pense que cette étude sur ¢tesidms verbales est un sujet
tres intéressant, mais vraiment vaste et complidug. a beaucoup d‘aspects qui
méritent un travail plus approfondi et précis. Ea qui concerne I'envergure
d’utilisation des locutions verbales, j'ai constgiée ces derniéres ne sont pas souvent
utilisées seulement dans les belles-lettres maisi @ans les articles de presse et dans

les textes juridiques de I'Union européenne.
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